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Ata da 55a Sessao, em 10 de maio de 1994 

4a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 

Presidencia dos Srs. H umber to Lucena, Adylson Motta, Nabor Junior e Aecio Neves 

As 14 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS: 
Roraima 

Alceste Almeida - PTB; Avenir Rosa - PP; Cfesar Dias - 
PMDB; JoSo Fagundes - PMDB; Jo5o Franca - PP; Julio Cabral - 
PP, Marcelo Luz - PP; Ruben Benlo - Bloco (PFL). 

Amapa 

Aroldo G6es - PDT; Henrique Almeida - PFL; Jose Sar- 
ney - PMDB; Lourival Freilas - PT; Murilo Pinheiro - Bloco 
(PFL); Valdcnor Gucdes - PP. 

Para 

Alacid Nunes - Bloco (PFL); Almir Gabriel - PSDB; Car- 
los Kayath - Bloco (PTB); Coulinho Jorge - PMDB; Gersoo Peres 
- PPR; Hermlnio Calvinho - PMDB; Hilirio Coimbra - PTB; Mi- 
ne Chermont - PP; Osvaldo Melo - PPR; Paulo Titan - PMDB; 
Socorro Gomes - PCdoB. 

Amazonas 

Atila Lms - Bloco (PFL); Beth Azize - PDT; Euler Ribeiro 
- PMDB; ftzio Ferreira - Bloco (PFL); Gilberto Miranda - 
PMDB; Jo5o Thome - PMDB; Ricardo Moracs -PSB. 

Rondonia 

Antfinio Morimoto - PPR; Aparicio Carvalho - Bloco 
(PTB); Carlos Camur^a - PP, Eidison Fidilis - (PSD); Mauricio 
Calixto - Bloco (PFL); Odacir Scares - PFL; (PTB); Redilirio 
Cassol - PP. 

Acre 

Adelaide Ncri - PMDB; Cilia Mendes - PPR; Flaviano 
Melo - PMDB; Joio Maia - PP. Joio Tota - PPR; Nabor Junior - 
PMDB; Zila Bezcrra - PMDB. 

Tocantins 

Darci Coclho - Bloco (ITL); Edmundo Galdino - PSDB; 
Freire Jdnior - PMDB; Joio Rocha - PFL; Moisis Abrio - PPR. 

Maranhao 

Alexandre Costa - PFL; Costa Ferreira - PP; Daniel Silva - 
Bloco PFL; Epiticio Cafctcira - PPR; Eurico Ribeiro - Francisco 
Coclho - Bloco (PFL); Jaymc San tana - PSDB; Joao Rodolfo - 
PPR; Josi Burnett - PPR; Magno Bacelar - PDT; Magno Baulas - 
PDT; Pedro Novais - PSD; Ricardo Murad - PSD. 

Ceara 

Antflnio dos Santos - Bloco (PFL); Ariosto Holanda - 
PSDB; Carlos Virgllio - PPR; Cid Sabriia de Carvalho - PMDB; 
Edson Silva - PDT; Gonzaga Mota - PMDB; Josi Linhares - PP. 
Marco Penaforte - PSDB; Mauro Bencvidcs - PMDB; Mauro 
Sampaio - PMDB; Moroni Torgan - PSDB; Rcginaldo Duarte - 
PSDB Sirgio Machado - PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB; Vi- 
cente Fialho - Bloco (PFL). 

Plaui 

B. Si - PP; Chagas Rodrigues - PSDB; Joao Henrique - 
PMDB; Josi Luiz Maia - PPR; Lucldio Portella - PPR; Paes Lan- 
dim - (Bloco (PFL); Paulo Silva - PSDB. 

Rio Grande do Norte 

Dario Pereira - PFL; Garibaldi Alves Filho - PMDB; Joao 
Faustino - PSDB; Marcos Formiga - PP; Ney Lopes - Bloco 
(PFL). 

Paraiba 
Adauto Pereira - Bloco (PFL); Antonio Mariz - PMDB; 

Evaldo Gon<;alves - Bloco (PFL); Francisco Evangelista - PPR; 
Humberto Lucena - PMDB; Ivandro Cunha Lima — PMDB; Josi 
Luiz Clerot - PMDB; Rivaldo Medeiros - Bloco (PFL); Vital do 
Rego-PDT. 

Pernambuoo 
Alvaro Ribeiro - PSB; Fernando Lira - PSB; Inocencio Oli- 

veira - Bloco (PFL); Josi Jorge - Bloco (PFL); Josi Mendon^a 
Bezerra - Bloco (PFL); Josi Miicio Monteiro - Bloco (PFL); Luiz 
Piauhylino - PSB; Maurilio Ferreira Lima - PSDB; Maviael Ca- 
valcanli - Bloco (PFL); Miguel Arraes - PSB; Nil son Gibson - 
PMN; Pedro Correa - Bloco (PFL); Renildo Calheiros - PCdoB; 
Roberto Franca - PSB; Roberto Magalhaes - Bloco (PFL); Sala- 
tiel Carvalho - PP; Sirgio Guerra - PSB; Tony Gel - Bloco 
(PFL); Wilson Campos - PSDB. 

Alagoas 
Augusto Farias - Bloco (PSC); Guilheme Palmeira - PFL; 

Josi Thomaz Nond - PMDB; Roberto Torres — Bloco (PTB); Vi- 
tdrio Malta - PPR. 

Sergipe 
Albano Franco - PSDB; Bcnedilo de Figueiredo - PDT; 

Everaldo de Oliveira - Bloco (PFL); Francisco Rollemberg - 
PMN; Jerdnimo Reis - PMN; Josi Teles - PPR; Lourival Baptisla 
- PFL; Mcssias Gdis - Bloco (PFL); Pedro Valadares - PP. 

Bahia 
Ale ides Modesto - PT; Angelo Magalhaes - Bloco (PFL); 

Aroldo Cedraz - Bloco (PFL); Benito Gama - Bloco (PFL); Beral- 
do Boaventura - PSDB; Carlos Santana - PMDB; Eraldo Tinoco - 
Bloco (PFL); Filix Mendon9a - PTB; Geddel Vieira Lima - 
PMDB; Jabes Ribeiro - PSDB; Jairo Azi - Bloco PFL; Jairo Car- 
neiro - Bloco (PFL); Jaques Wagner - PT; Joao Almeida - 
PMDB; Josaphat Marinho - PFL; Josi Carlos Aleluia - Bloco 
(PFL); Josi Falcao - Bloco (PFL); Josi Lourengo - PPR; Jutahy 
Junior - PSDB; Jutahy Magalhaes - PSDB; Leur Lxxnanto - Blo- 
co (PFL); Luis Eduardo - Bloco (PFL); Luiz Moreira - Bloco 
(PFL); Luiz Viana Nelo - Bloco (PFL); Manoel Castro - Bloco 
(PFL); Nestor Duarte - PMDB; Pedro Irujo - PMDB; Prisco Via- 
na - PPR; Sirgio Gaudenzi - PSDB; Tourinho Dantas — Bloco 
(PFL); Uldurico Pinto - PSB; Waldir Pires - PSDB. 

Minas Gerais 

Agostinho Valente — PT; Aloisio Vasconcelos — PMDB; 
Armando Costa - PMDB; Avelino Costa - PPR; Camilo Machado 
- PTB; Edmar Moreira - PP; Elias Murad - PSDB; Felipe Neri - 
PMDB; Fernando Diniz - PMDB; Genisio Bernardino - PMDB; 
Humberto Sou to - Bloco (PFL); Irani Barbosa - PSD; Israel Pi- 
nheiro - PTB; Joao Paulo - PT; Josi Aldo - PTB; Josi Belato - 

I 
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PMDBJose Rezende - PTB; Jos6 Santana de Vasconcelos - Blo- 
co (PFL); Leopoldo Bessone - Bloco (PTB); Marcos Lima - 
PMDB; Marir Assad - Blco (PFL); Mirio de Oliveira - PP; Mau- 
ricio Campos - PL; Odelmo Leao - PP; Roberto Brant - PTB; Ro- 
me! Anlsio - PP; Ronaldo Perim - PMDB; Ron an Tito - PMDB; 
Sergio Miranda - PC do B; Vittorio Medioli - PSDB; Wagner do 
Nascimento - PP; Wilson Cunha - PTB. 

Espirito Santo 

Armando Viola - PMDB; Joao Calmon - PMDB; J6rio de 
Bartos - PMDB; Lezio Sathler - PSDB; Nillon Baiano - PMDB; 
Rita Camata - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral - Bloco PFL; Alvaro Valle - PL; Amaral Net- 
to - PPR; Carlos Alberto Campista - PDT; Carlos Lupi - PDT; 
Cidinha Campos - PDT; Fernando Lopes - PDT; Francisco Dor- 
nelles - PPR; Francisco Silva - PP, Jair Bolsonaro - PPR; Junot 
Abi-Ramia - PDT; Laprovita Vieira - PP; Marino Cliinger - PDT; 
Nelson Bomier - PL; Paulo Ramos - PDT; Regina Gordilho - 
PRONA; Sandra Cavalcanti - PPR; Sergio Cury - PDT; Sidney de 
Miguel - PV; Vivaldo Barbosa - PDT. 

Sao Paulo 

Aldo Rebelo - PC do B; Delfim Netto - PPR; Diogo No- 
mura - PL; Eduardo Jorge - PT; Eduardo Suplicy - PT; Euclydes 
Mello - PRN; Geraldo Alckmin Filho - PSDB; Heitor Franco - 
PPR; Helio Bicudo - PT; Irma Passoni - PT; Jose Abrao - PSDB; 
Jose Ambal - PSDB; Jose Cicote - PT; Jose Dirceu - PT; Jose 
Genoino - PT; Koyu lha - PSDB; Luiz Carlos Santos - PMDB; 
Luiz Gushiken - PT; Luiz Maximo - PSDB; Maluly Netto - Blo- 
co (PFL); Marcelino Romano Machado - PPR; Marcelo Barbieri - 
PMDB; Mirio Covas - PSDB; Ma uric i Mariano - PMDB; Mauri- 
cio Najar - Bloco (PFL); Nelson Marquezelli - PTB; Paulo No- 
vaes - PMDB; Robson Tuma - PL; Tuga Angerami - PSDB; 
Valdemar Costa Neto - PL; Walter Nory - PMDB. 

Mato Grosso 

Augustinho Freilas - PP; Joaquim SXucena Jonas Pi- 
nheiro - Bloco (PFL); Julio Campos - PFL; Louremberg N. Rocha 
- PPR; Oscar Travasso - PL; Rodrigues Palma - PTB. 

Distrito Federal 

Benedito Domingos - PP; Chico Vigilante - PT; Jofran 
Frejat - PP; Mauricio Correa - PSDB; Meira Filho - PP; Sigma- 
ringa Seixas - PSDB; Valmir Campelo - PTB. 

Goias 

Antonio Faleiros - PSDB; Halley Margon - PMDB; Iram 
Saraiva - PMDB; Lizaro Barbosa - PMDB; Mauro Borges - PP; 
Naphtali Alves de SouzaPaulo Mandarine - PPR; Roberto Bales- 
tra - PPR; Ronaldo Caiado - Bloco (PFL); Vilmar Rocha - Bloco 
(PFL); Virmondes Cruvinel - PMDB. 

Mato Grosso do Sul 
Levy Dias - PPR; Marilu Guimaraes - Bloco (PFL); Rachid 

Saldanha Derzi - PRN; Valter Pereira - PMDB; Waldir Guerra - 
Bloco (PFL); Wilson Martins - PMDB. 

Parana 

Abelar Lipion - Bloco (PFL); Affonso Camargo - PPR; 
Basflio Villani - PPR; Carlos Scarpelini - PP; Delcino Tavares - 
PP; Deni Schwartz - PSDB; Edisio Passes - PT; 6lio Dalla-Vec- 
chia - PDT; Ervin Bonkoski - Bloco (PTB); Homero Ogrido - 

PSDB; Ivanio Guerra - Bloco (PFL); Joni Varisco - PMDB; Josfe 
Felinto - PP; Luciano Pizzatlo - Bloco (PFL); Max Rosenmann — 
PDT; Moacir Micheletto - PMDB; Munhoz da Rocha - PSDB; 
Otto Cunha - S/P; Pedro Tonelli - PT; Renato Johnsson — PP; 
Werner Wanderer - Bloco (PFL); Wilson Moreira - PSDB. 

Santa Catarina 

Angela Amin - PPR; C6sar Souza - Bloco (PFL); Dejandir 
Dalpasquale - PMDB; Edson Andrino - PMDB; Esperidiao Amin 
- PPR; Jarvis Gaidzinski - PPR; Luci Choinacki - PT; Nelson 
Motto - Bloco (PFL); Neuto de Conto - PMDB; Orlando Pacheco 
- PSD; Paulo Duarte - PPR; Valdir Colatlo - PMDB; Vasco Fur- 
lan - PPR. 

Rio Grande do Sul 

Adroaldo Streck - PSDB; Adylson Motta - PPR; Amo Ma- 
garinos - PPR; Eden Pedroso - PT; Fetter Junior - PPR; Gennano 
Rigotto - PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; Ivo Mainardi - 
PMDB; Joao de Deus Antunes - PPR; Jos6 Fortunati - PT; Josi 
Paulo Bisol - PSB; Luis Roberto Ponte - PMDB; Mendes Ribeiro 
PMDB; Nelson Jobim - PMDB; Odacir Klein - PMDB; Osvaldo 
Bender - PPR; Paulo Paim - PT; Pedro Simon - PMDB; Telmo 
Kirst - PPR; Valdomiro Lima - PDT; Victor Faccioni - PPR; 
Waldomiro Roravante - PT; Wilson Muller - PDT. 

O SR, PRESIDENTE (Adylson Motta) — As listas prdprias 
registram o comparecimenlo de 345 Srs. Congressistas. Haveodo 
niimero regimental, declare aberta a sessao. 

Passa-se ao Periodo de Breves Comunica^des. 
Concedo a palavra ao nobre Congressista Nilson Gibson, 

primeiro orador inscrito. 
O SR. NILSON GIBSON (PMN - PE. Pronuncia o se- 

guinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr"s e Srs. Congressistas. volto a 
ocupar a tribuna da Revisao Conslitucional, a fim de ratificar e 
reafirmar minha posi^ao e a do meu Partido, PMN, em defesa da 
preserva9ao do monopblio nos setores de telecomunica^bes e do 
petrbleo. 

Sr. Presidente, o poderoso lobby da privaliza^ao das empre- 
sas estatais pretende assegurar, na Revisao Conslitucional, o fim 
dos monopolios da Petrobris e da Telebrls, divulgando, diaria- 
mente, ate que essa materia seja votada no Congresso Revisor, 
com mensagens publicitirias carissimas, a favor da tese que defen- 
dem em cada uma das emissoras de televisao, radio, inclusive im- 
prensa escrita no Pals. Os recursos para tal campanha, o maior 
bombardeio publicitirio jamais reahzado no Pais, mais de 200 mi- 
Ihoes de dolares, sao reunidos atravbs de contribui^oes de gnipos 
nacionais e estrangeiros interessados no assunto. 

Sr. Presidente, a Petrobrls 6 a empresa de petrbleo que mais 
cresceu no mundo nos ultimos anos, comparada as grandes empre- 
sas intemacionais. 

O Comandante da Escola Superior de Guerra, Brigadeiro 
Sergio Ferolla, em excelente palestra, demonstrou que, do poolo 
de vista eslrategico, o esgotamento das reservas petroliferas brasi- 
leiras, pelo aumento puro e simples da produ^ao com objetivos 
imediatistas, constituiria grave erro, pois elevaria, a curto prazo, o 
grau de dependencia da economia do Brasil ao sislema econbmico 
mundial. 

Sr. Presidente, as highways comunication e hiperhigh- 
ways comunications, auto-eslradas de comunica^ao e superauto- 
estradas de comunicaijao, com seus respectivos complex08 

industriais e culturais, conslituem, no momento, o segundo mak* 
negbcio em rentabilidade no mundo. Mas tende a lomar-se, »ii o 
final do sfceulo, o principal instrumcnto estrat6gico sobre as relajb- 
es entre os povos e na domina9ao dos palses mais atrasados pek* 
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mais fortes. For esse motivo, agu^am-se dispulas entre os palses 
do Primeiro Mundo, envolvendo os Estados Unidos e o Japao. 

Sr. Presidente, a Fran9a exigiu que esse assunto, por sua im- 
portancia eslratdgica, pois envolve seguran^a e idcntidade nacio- 
nais, nao se contivesse nos limites do Tratado do GATT, como 
pretendiam os norte-americanos. O Brasil, com a privaliza^ao da 
Telebrtis, eslari deixando esse problema ao arbitrio das corporaijo- 
es privadas, e, o que 6 pior, quase todas elas inlemacionais. A pro- 
pdsito, vale indagar: houve, por acaso, cassa^ao de concessao de 
canals, feita pelo Govemo, a grupos poderosos de comunicaijao, 
mesmobrasileiro? Nao. Nunca. 

Esse assunto estA gerando uma onda de prolestos nos Esta- 
dos Unidos. Se os americanos, quanto ao desempenho de suas 
auto-estradas de comunicaijao, dominadas majorilariamente pelo 
capital dos EUA, pensam assim e se dispoem a reagir, o que de- 
vem fazer os brasileiros em rela^ao k cultura, ao entretenimento e 
As informa96es em gcral, oferecidas pelo "Big Brother" das empre- 
sas norte-americanas a suas clientes brasileiras e, atraves destas, ao 
cidadao comum do Pais? Nesse caso, com certeza o que e bom 
para os Estados Unidos tambem 6 bom para o Brasil. Proteslar, en- 
quanto 6 tempo e 6 posslvel, 6 indispensAvel. 

Inclusive, o Eider Euiz InAcio Lula da Silva, candidate A 
PresidSncia da Republica pelo PT, com o apoio do future Gover- 
nador de Pemambuco, Miguel Arraes, firmou posi9ao, na sua visi- 
ta aos EUA, pela participa9ao do Estado apenas em questoes 
essencialmcnte publicas ou em Areas cstralegicas. Neslas ultimas 
estlo a PetrobrAs e a TelebrAs, que permanecem com o monof)61io, 
atuando em parceria com a iniciativa privada, como atualmenle 
acontece. Nada impede a colabora9ao de capitals privados em ou- 
tras Areas, como na coostru9ao de eslradas. 

Concluo, Sr. Presidente, pela manuten9ao dos monopdlios 
da PetrobrAs e da TelebrAs. O objelivo do Relalor da Revisao 
Const!tucional, Deputado Nelson Jobim, e destruir os monopdlios 
do petrdleo e das telecomunica9oes com promessas de cusleio de 
campanhas eleitorais. Mas sd o PC Farias estA preso. 

Oportunamente voltaremos ao assunto. 
Sr. Presidente, aproveito a oportunidade para relembrar V. 

Ex' a respeito de uma questao de ordem que formulei hA mais de 
um mes, no sentido de que V. Ex* definisse os paramctros e os li- 
mites da Revisao Constitucional. Nessa questao de ordem, eu soli- 
citava, efetivamente, a paralisa9ao da Revisao Constitucional. V. 
Ex* acatou, em parte, minha questao de ordem, nao a deferindo 
imedialamcnte; determinou o seu encaminhamento A Comissao de 
Constitui93o, Justi9a e Cidadania, mas ale hojc ela ainda nao che- 
gou 1A, permanccendo engavclada no Senado Federal. Data venia. 
Sr. Presidente, isto 6 lamcntAvel. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 
determinarA providcncias no sentido de agilizar a consulta feita a 
Comissao de Conslitui93o, .Iusti9a e Cidadania. 

O SR. NILSON GIBSON - Muito obrigado, Sr. Presidente. 
0 SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressisla Joao Paulo. 
O SR. JOAO PAULO (PT - MG. Pronuncia o seguinte 

discurso. Sem revisAo do orador.) - Sr. Presidente, Sr*8 e Srs. Con- 
gressistas, esta Casa escreve uma pAgina vergonhosa da sua histo- 
ria: renuncia a sua prerrogativa de legislar. Admite que o 
Executive a substitua nessa tarefa. E a Mesa desta Casa, Sr. Presi- 
dente, 6 responsAvel por essa 3930 pusilAnime, no que toca A obri- 
ga93o de legislar do Congresso Nacional. 

O art. 62 da Conslitui93o permile ao Presidente da Republi- 
ca editar medidas provisdrias, mas prescreve que, n3o apreciada a 
medida provis6ria, ela perde a cficAcia. Havendo o decurso de pra- 
zo, Sr. Presidente, a medida provisdria foi lacitamente rejeitada. Se 

o Congresso n3o a aceitou, n3o a votou, ela estA rejeitada e n3o 
pode ser reeditada. 

A decadencia e um fato concreto. Mas, infelizmente, a dire- 
930 desta Casa, servilmente, aceita seguidas reechoes de medidas 
provisdrias. Aceita, ent3o, que o Executive passe a legislar em seu 
lugar, ale com efeito retroalivo. 

A responsabilidade do Congresso Nacional nessa fase da 
vida brasileira 6 muito grande. No entanto, os desmandos cometi- 
dos pelo Executive sao endossados pela omissao e pela conivencia 
de todos os Parlamentares na aprecia9ao de medidas provisdrias 
sabidamente ilegais e inconslitucionais, como e o caso da Medida 
Provisdria n° 482, vArias vezes reeditada. 

O Executive exorbitou de sua competencia. Invadiu a Area 
de competencia do Congresso Nacional, no memento em que de- 
terminou normas para o Legislative e o JudiciArio. E nao 6 sd isso. 
O Execulivo agiu inconstitucionalmente, com o endosso desta 
Casa, no momento em que reduziu beneficios da Previdencia So- 
cial. delerminando que fossera calculados com base nos quatro 
meses. 

De que vale a Conslitui93o, Sr. Presidente, se esta Casa e a 
primeira a rasgA-la, a pisoteA-la, a desconhece-la, a abaixar a cabe- 
9a diante do Executive, acolhendo medidas dessa natureza? E o 
Execulivo nao Pica sd por ai; ainda determina redu93o de salArio 
de oulras categorias. Entre elas se incluem os funcionArios do Le- 
gislativo e os do Execulivo. 

Oulro episddio lamenlAvel foi escrito pelo relator da Medi- 
da Provisdria n" 482; seu projeto de lei de conversao retratou so- 
mente a determina9ao do Execulivo. S. Ex' n3o assumiu a sua 
tarefa: apenas endossou o que o Executive determinou. E ainda diz 
em seu relaldrio - seguramenle dirA isto, como disse outras vezes 
- que a medida provisdria 6 constitucional. 

Sr. Presidente, infelizmente, poucos nesta Casa levantam a 
sua voz contra isso. E inadmissivel que este PlenArio venha a en- 
dossar tais ilegalidades. Esperamos que esta Casa n3o vote os des- 
taques em bloco; que esta Casa se dignifique, n5o seja subaltema, 
conivente com atos ilegais de um govemo autoritArio. 

Quando assumiu a Presidencia da Republica, o Senhor Ila- 
mar Franco disse publicamente que nao govemaria com medidas 
provisdrias. Mas 6 sd o que tem feito, e para concentrar renda mais 
ainda do que jA estava concenlrada; para favorecer os grandes gru- 
pos econdmicos, a quem ele recebe todo dia, enquanto se recusa a 
conversar com o segmento mais importante deste Pais, que 6 a 
classe trabalhadora. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressisla Paulo Paim. 
O SR. PAULO PAIM (PT-RS. Pronuncia o seguinte dis- 

curso.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. Congressislas, o meu discurso 
vai na mesma linha do discurso do Congressisla Jo3o Paulo. Con- 
corde com S. Ex*; hoje 6 um dia triste para esta Casa, porque a Co- 
missao Misla que estudou a Medida Provisdria n" 482 aprovou, na 
inlegra, as reivindica96es de todos os setores - isto foi assumido 1A 
publicamente: os banqueiros, a bancada ruralisla, as empreiteiras e 
demais empresArios. 

Neste momento, olho para o alto, A minha direita, e vejo 
que, de fato, a Casa estA de luto. Quantas e quanlas vezes, neste 
plenArio, ao longo desses quase oito anos, vi nas galerias, tantas 
Marias, loses, Paulos e Jo3os que acompanhavam os nossos deba- 
tes, As vezes batendo palmas, As vezes demostrando, pela testa en- 
rugada, o seu descontenlamento com vota9oes contra os 
trabalhadores. Agora, lodavia, n3o temos mais o direito nem de 
enxergar as galerias, de saber se as cadeiras est3o vazias ou n3o. 
Parece que este Parlamento estA com vergemha e se esconde da so- 
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ciedade organizada, porque nao quer enfrentar, olho no olho, os 
trabalhadores que aqui vem acompanhar as vota^Ses e, natural- 
mente, fazer os sens protestos ou os seus elogios a esta Casa. 

Sr. Presidente, esse paredao que foi montado aqui at6 o teto 
nos deixa constrangidos. Alguns sindicalistas co men tar am comi- 
go: "Isolaram-nos totalmente dos Parl amen tares, dando a impres- 
sao de que eles tem que estar protegidos numa redoma de vidro, 
porque sao intociveis; a popula^ao nao pode nem sequer ve-los; 
nao pode haver uma troca de olhar entre o povo e os Parlamentares 
noplenirio". 

Ora, Sr. Presidente, claro que isto e triste! Passamos pela 
Assembleia Nacional Consliluinte. com o saudoso - por que nao 
dizer - Ulysses Guimaraes presidindo a Mesa, os debates eram 
quentes e acalorados, mas, em nenhum memento, as galerias fo- 
ram evacuadas. 

Neste momento, entretanto, isolaram-nos totalmente. E a 
pergunta que mais nos fazem e se os Parlamentares, agora nas elei- 
9oes, vao colocar tambem uma redoma de vidro na hora de pegar 
de mao em mao, de ir de porta em porta, de fabrica em fSbrica, na 
busca do voto democratico, que e um direito. Mas esse isolada- 
mente, plantado aqui dentro, repercute tambem 14 fora. Talvez 
muitos e muitos eleitores baterao a porta em nossas caras dizendo: 
"14 que nao podemos, dentro do Congresso, chegar perto dos se- 
nhores, tambem nao podem os senhores entrar em nossas casas". 

Sr. Presidente, lamento que seja assim. Quero ter a oportu- 
nidade, hoje 4 noite - sei que hoje vai ser votada a Medida Provi- 
sdria n" 482 - de ver as galerias lotadas, ver o povo 
acompanhando e fiscalizando, pelo painel. o voto de cada Parla- 
mentar. At6 esse direito foi tirado! O povo, de hoje em diante, nao 
poder4 mais press ion ar democraticamente os Parlamentares, nem 
sequer com o olho no olho. 

Sr. Presidente, tudo leva a crer que, hoje a noite, serf apro- 
vada a Medida Provisoria. Mas eu faria ainda um derradeiro apelo 
aos Srs. Congressistas, no sentido de que aprovemos, pelo menos, 
algumas emendas, que nao vao dar ganho real nenhum para o tra- 
balhador, mas que, pelos menos, reduzirao as perdas decorrenles 
da Medida Provisoria que implantou a URV. 

H4 pouco, na Comissao Mista, lotada de representantes do 
Executivo e Parlamentares do Govemo, num pronunciamento de 
improviso, um pouco emocionado, repetimos a mesma pergunta 
que fizemos neste plen4rio: que pre^o ou que tarifa foi coovertida 
pela media? Nem quero falar em conversao pela media dos ulti- 
mos quatro meses, incluindo fevereiro; refiro-me a marfo, pelo 
pico de mar^o, Nao tem. Pico de abril, pico de maio; a conversao 
est4 se dando agora com o pico deste mes e vai continuar pelo 
pico, inclusive, em junho. 

Digam-me um unico preco, uma unica tarifa. cuja conver- 
sao tenha sido feita pelos preijos de fevereiro, janeiro, dezembro e 
novembro. Somente s6 o salario do trabalhador! 

E um piano cruel. Sr. Presidente. E um piano que se preocu- 
pou em alender, na illtima hora - por isso o acordo foi firmado - a 
todos os setores; mas o trabalhador nao foi atendido em nada. 

Uma emenda encaminhada, na ultima hora, pelo movimen- 
to sindical da 4rea do comercio pedia que pelo menos aquele tra- 
balhador que est4 vendendo e recebendo em cruzeiros recebesse 
em URV. Nem isso. Disseram que nao, porque o demo do comer- 
cio e que tem que ganhar, e nao o trabalhador. 

Estamos todos lembrados dos indices: 20%, 30%, 40%; um 
Deputado lembra, e o Deputado Aldo Pinto inclusive enfatiza, o 
indice de 45%. Estamos todos a par disso. Sr. Presidente. 

Ainda estou com uma ultima esperan^a - o brasileiro vive 
de esperan^a: a de conseguirmos, no ultimo instante, assegurar al- 
guma emenda que proteja o sal4rio do trabalhador. Cheguei a fazer 
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um apelo - para muitos, paletico, mas para mim importante, tal- 
vez, porque sou daqueles que vieram da f4brica, ganhei durante 
muito tempo o sal4rio mlnimo, comi muito tempo em rnanruta, pa- 
guei muito tempo aluguel, sei o que 6 ir para o SPC e comprar fia- 
do no armazem: 'Pelo amor de Deus, deixem pelo menos uma 
reda9ao que diga: "perda devidamente comprovada serf incorpora- 
da ao sal4rio do trabalhador na data- 

base". Nao! Tamb6m nao pode. Agora, para as empreiteiras.- 
Est4 chegando aqui o Deputado Gonzaga Mo la, a quem ten- 

do as minhas homenagens, pois teve a coragem de desafiar os ban- 
queiros e as empreiteiras, nao aceitando esse tipo de emenda e 
garantindo a emenda que simplesmente dava ao trabalhador a te- 
cupera^ao das perdas na data-base. Isto nao iria explodir o Piano. 

Por isso. Sr. Presidente, fazemos esle apelo. Faremos ou- 
tros, durante a sessao, na esperan^a de que esta Casa nao sc totne, 
efetivamente, um cartdrio. E agora estamos cercados pela chamada 
"redoma de vidro", ou "paredao de vidro", ou "muro de Berlim" 
que nos separa do povo. No momento em que, em nivel interna- 
cional, se derruba o Muro de Berlim, se derruba o muro do apart- 
heid, se derrubam, mediante um acordo, desavenfas entre 
pales tin os e judeus, aqui n6s nos isolamos totalmente do povo. 

Portanto, Sr. Presidente, fa?© um apelo aos Parlamentares 
comprometidos com os interesses sociais, para que votemos, pelo 
menos, tres emendas: a relativa 4 recuperate das perdas, a que 
permite que o sal4rio minimo chegue a 100 ddlares at6 o fun do 
ano e a que eslabelece a data-base unificada em 1° de maio. Va- 
mos assegurar aos trabalhadores esses direitos, mostrando a nossa 
independencia e sede de fazer justi^a. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Ptesidente. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concedo a pala- 
vra ao nobre Congressista Jose Louremjo, para uma comumcafio 
de Lideran^a, pelo PPR. S. Ex* dispSe de 20 minutos para a sua 
manifesta^ao. 

O SR. JOSE LOUREN^O (PPR-BA. Para uma comuni- 
caijao de Lideramja. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Si's 
e Srs. Congressistas, ouvimos e lemos hoje na imprensa algo que 
nos deixou um tan to estarrecidos, estupefalos: um candidate 4 Pte- 
sidencia da Republica deste Pais, em visita aos Estados Umdos, 
em Nova lorque, ao ser indagado sobre o programa de privatiza- 
9ao do Brasil, respondeu: "Existem duas 4reas que s5o intoc4veis, 
porque sao 4reas estrategicas." Estrarfgicas, Sr. Presidente! 

Notei, pelas fisionomias, que os americanos ficaram estaire- 
cidos. Imaginaram que os brasileiros teriam descoberto algum 
novo tipo de foguete para ir 4 Lua; ou a bomba de nSutrons; ou um 
tipo de computador tao ava^ado tecnologicamente que ainda nio 
6 do conhecimento nem dos Estados Unidos, nem da Alemanha ou 
do Japao; ou um tipo de aviao ultra-sdnico, ultraveloz, algo de fan- 
t4stico nas novas armas de guerra. Notei que os joraalistas ficaram 
tensos e ansiosos para saberem o que no Brasil era estrarfgjco, e o 
candidate 4 Presidincia do Brasil expliccu: os lelefcnes e o petrfleo. 

Sr. Presidente, 6 um absurdo dizer-se, num pais de Primeiro 
Mundo, que telefone 6 estratdgico! Ainda mais aqui, onde aconte- 
cem escutas telefdnicas todo dia! Que petrdleo 6 estrarfgico, se a 
PETROBRAS esl4 h4 quarenta anos procurando petrdleo e encon- 
tra tudo, menos petrdleo? Enconlra 6 empregos, privildgios. Mas o 
candidate 4 Presidencia do Brasil diz que ambos s4o estrarfgicos. 
E algo secreto, intoc4vel, da soberania nacional, da seguran9a na- 
cional. Os termos "soberania nacional" e "seguran9a nacional" slo 
muitos usados. Seguran9a nacional, na minha vislo, na vislo do 
meu Partido, e uma na9ao de homens e de mulheres com educa- 
94o, saude, alimenta94o, habita94o, saneamento b4sico, que te- 
nham acesso aos bens que o pais Ihes pode dar - e que nSo Ihes d4. 
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Li o programa do FT. Com sua aijao polilica permanente, 
conseguiram bairar a Revisao Constitucional "que os neoliberais 
queriam impor i Na^ao, porque o aperfei^oamento da Carta Mag- 
na se constituiria, mais uma vez, num instrumento a service das 
elites, dos poderosos". 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, quero saber como 6 
que o futuro govemo vai conviver com um deficit de 8 bilboes de 
ddlares na Previdencia; onde o govemo vai encontrar recursos 
para lapar os buracos das estradas deste Pais, que sao motive de 
vcrgonha para n6s; onde o govemo vai arranjar recursos para que 
os nossos hospitais deem um mlnirao de assistencia 4 saude do 
povo brasileiro. Mas isso nao interessa a eles, que continuam com 
aquela id6ia do passado de que temos que ter recursos para investir 
nas estatais. 

Investir no cidadao brasileiro, no povo brasileiro, nao e 
preocupa^ao de Estado do PT, e, sim, as estatais. Aliis, h<i 16gica 
nisso, porque 50% dos convencionais que estiveram sentados nes- 
sas cadeiras do plenirio do Congresso Nacional eram funcionirios 
publicos ou funcionirios de emprcsas estatais, segundo pesquisa 
realizada pela Datafolha. Portanto, eles estao defendendo o que 6 
scu. Isso 6 natural, 6 compreensivel. Se eles fossem, por exemplo, 
contririos i PETROBRAS, estariam traindo os prdprios empregos. 

O que nao 6 compreensivel. Sr. Presidente, 6 que um candi- 
date a presidente do Brasil defenda uma empresa como a TELE- 
BRAS, que opera em grandes cidades como Sao Paulo e Rio de 
Janeiro e cobra entre 3 e 4 mil ddlares para instalar uma linha lele- 
fdnica, enquanto uma pequena companhia lelefftnica, que opera 
em UberlSndia e Uberaba, numa irea de 100.000km* - a Compa- 
nhia Telefdnica Brasil Central, se nao me engano - presta o mes- 
mo servifo por apenas 1.500 ddlares. 

Mas, para eles, isso nao interessa. O que tern a ver, meu 
Deus do 

c6u, o PT com isso? O que tern a ver o PDT com isso? Tele- 
fone 6 instrumento das elites, s6 6 usado pelos ricos. Os pobres 
nSo tern acesso ao telefone, nem devem ter - nSo querem que eles 
tenham. Esse 6 o discurso dessa gente: eles ainda tern argumentos 
contra a verdade; eles permitem, querem e defendem isso. 

O Sr. Amaury Miiiler - Permite-me V. Ex* um aparte? 
O SR. JOSE LOCREN^O - Tem a palavra V. Ex', nobre 

Congressista Amaury Muller. 
O SR. AMAURY MULLER - Nobre Congressista Jos6 

Louren^o, mais uma vez, V. Ex* brande os instrumentos da sua 
verve, do seu brilho, contra setores prioritirios e estrategicos da 
vida brasileira, como, por exemplo, as telecomunica95es, pregan- 
do aquilo que hoje jS esli sepultado - pelo menos, em lermos de 
RevislLo Constitucional - ou seja, a privatiza^ao desregrada, desa- 
brida, sem crit6rio, de um patrimdnio que foi constituido a custa 
da sociedade brasileira e que, portanto, a ela pertence. Mas respei- 
to o pensamento de V. Ex'; sao opiniSes diversas; o contraditdrio 6 
da essencia da democracia. Apenas, nobre Congressista Jose Lou- 
ten90, ousaria fazer uma sugestao, uma proposla a V. Ex' 

Se temos um indice aparentemente pequeno de telefones 
por habitantes - oito telefones por 100 habilantes, numa compara- 
920 quase grosseira do mimero de habitantes pelo mlmero de apa- 
relhos, sem envolver ai o poder de compra de cada cidadao que 
teria direito a um terminal teleffinico - por outro lado, temos lam- 
b&n 98% do meio urbano sem 2gua tratada e sem esgoto e 100% 
do meio rural. Quern sabe poderiamos fazer uma grande negocia- 
92o?! Transferirlamos para a iniciativa privada o setor da telefonia, 
da transmissao de dados, dos canais de r2dio e televisao em carrier 
defmitivo, e essa mesma iniciativa privada dotaria as cidades e o 
meio rural de 100% de 4gua tratada e de esgotos. Seri que o capi- 

tal quer investir? Ser2 que convem, se nao h4 retomo, investir em 
setores estrangulados, que nao aparecem e que custam caro? No- 
bre Congressista Jos6 Louren90, V. Ex' exercita um direito pleno, 
legitimo de defender os seus pontos de vista, mas, convenhamos, 
onde nao hS retomo, onde o lucro deixa de ser bandeira ou reli- 
gi2o, o capital n2o vai. Se o capital for a todos os segmentos es- 
trangulados, esquecidos, marginalizados da vida nacional, eu ate 
concordaria. Agora, quando V. Ex' afirma que estao comparecen- 
do as sessoes apenas corporalivistas, isto constitui, no minimo, 
uma grosseria para comigo e tantos oulros e um' grave erro de 
perspectiva histbrica. 

O SR. JOSE LOURENQO — Eu nao afirmei isso. O Con- 
gressista Amaral Nelto nao 6 corporativista. Eu nao generalized 

O Sr. Amaury Miiiler - Nao tenho nada que ver com cor- 
poralivismo; nao sou servidor publico, apenas sou defensor daqui- 
lo que considero fundamental para que este Pais seja soberano. 
OU90 elogios e louva96es ao que se fez na Argentina. 'Privatiza- 
ram-se" os setores lelefonicos da grande Buenos Aires, entregan- 
do-se o controle acionario e lecnico daquilo que era do Estado 
argentino para Ires empresas estatais estrangeiras. Privatizou-se 
lambem a empresa Aerolineas Argentinas, entregando-a 2 Ib6ria, 
que 6 uma eslatal espanhola. Hoje, o custo do telefone em Buenos 
Aires 6 muitissunas vezes superior ao que era antes. Seri que 6 por 
ai que V. Ex* quer caminhar? Seri que 6 isso que V. Ex* deseja? 

O SR. JOSE LOUREQO — Muito obrigado a V. E* 
O Sr. Amaury Muller — Nobre Congressista, permita ape- 

nas que eu conclua o meu pensamento. Quero respeitar as opinibes 
de V. Ex', mas V. Ex' tern o dever lambem de respeitar as nossas 
opiniSes para que possamos exercilar a democracia. 

O SR. JOSE LOURENQO — Nao vou admitir que V. Ex' 
fa9a um discurso no meu tempo. 

O Sr. Amaury Muller - J2 conclui. E que nao tenho os 20 
minutos que V. Ex' tem. Tenho apenas 5 minutos na minha inscti- 
980, que V. Ex' precede, como Lider, num Regimento autoritirio, 
cheio de vantagens para poucos, enquanto a maioria fica aqui es- 
perando a vez de falar, embora esteja inscrito. 

O SR. JOSE LOURENQO — Muito obrigado. Quero dizer 
a V. Ex' que os telefones na Argentina existiam de fato, mas n2o 
falavam. Eram pe9as decorativas nas casas argentinas. Estive 14 h4 
poucos meses, e constatei que os telefones j4 come9aram a falar, 
mas antes n2o falavam, nao. Eles funcionavam do mesmo modo 
que o nosso aqui antigamente: tinhamos que deixar o aparelho em 
cima da mesa e esperar a linha, para, entao, ligar. 

Nobre Congressista, V. Ex', que 6 inteligente, atual, 16 at6 
jomal, vem afirmar que telefone 6 estrat6gico?! Se o servi90 de 
agua iamb6m for privatizado, haver4 quern o fa9a. Se se privalizar 
o saneamento, vai haver quern o fa9a. Vai haver, sim, Congressis- 
ta, e com mais erici6ncia do que fazem as prefeituras municipais. 

V. Ex* 6 um Parlamentar experimentado, experiente, coohe- 
cedor das coisas e sabe que, se investissemos hoje o que 6 necessi- 
rio para a atualiza92o do sistema telefonico do Pais, precisariamos 
de 100 bilhoes de ddlares. Isso geraria no PIB mais de 1 milh2o de 
empregos e mais de 25 bilhoes de impostos por ano, suficientes 
para se fazer saneamento b4sico, habita9ao e para se investir na 
4rea social, que, na visao de V. Ex" e de muita gente, 6 4rea exclu- 
siva do Govemo. 

Mas nao, n2o querem investir, nao permitem investimento 
de capital privado em outros setores para que a mis6ria continue, 
porque tem os volos da mis6ria. No dia em que acabar a mis6ria, 
acabam seus discursos e seus eleilores. Entao, tem que continuar o 
que esti ai, Sr. Presidente, para que eles conlinuem a ser eleitos. 

Por que o Lula nao quer mudan9as, nao quer aprovar a 
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URV, nao quer o Piano Real? Ele nao quer nada: quer a desordem, 
quer o caos, para, no meio desse caos, ser eleito como novo Salva- 
dor do Brasil. E n6s vamos ter um homem que considera eslrategi- 
co telefone e petr6leo. O Elder Jose Fortunati afirmou que o seu 
partido era contra que se mexesse nesse dispositivo constitucional 
que discrimina o capital estrangeiro - que quisemos votar na quar- 
ta-feira da semana passada e perdemos por tres votos. Ele foi para 
1& e disse que nao. Que eles eram contrarios. Que nisso nao podia 
mexer. O Lula agora vai aos Estados Unidos e diz que o capital es- 
trangeiro seri bem-vindo, porque tem consciencia que s6 com in- 
vestimentos estrangeiros poderemos gerar empregos para o nosso 
povo. 

Quer dizer, o discurso la e um; aqui e outro. Espera al, o 
que e isso?! Respeitera o Congresso Nacional. Nao mintam a Na- 
?ao. Eles estao mentindo 14 ou aqui? Estao mentindo aqui. L4 eles 
nao mentem, porque tem uma certa respeitabilidade pela opiniao 
publica. Aqui nao tem. Aqui eles agridem; agridem com inverda- 
des, com comportamentos pollticos que nao correspondem aquilo 
que vao fazer se algum dia chegarem ao Govemo. 

Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, temos que aceitar, demo- 
craticamente, conviver com esse partido. Entretanto, temos que 
debater; temos que chamar a atengao desta Na?ao para o que fa- 
zem e dizem, para o que sao capazes de fazer e de dizer e para o 
atraso em que estao metidos os homens que lideram o Partido dos 
Trabalhadores, Essa situafao e incompreenslvel! 

Quando Lula afirmou: "Estralegico no meu Pals e telefone e 
petrdleo", os americanos quase calram da cadeira. Telefone 6 es- 
tratfegico? Em Nova lorque h4 sete companhias lelefonicas; nos 
Estados Unidos, h4 50, e existe concorrencia entre elas; as grandes 
empresas a fazem entre si para saber quern vai prestar esses servi- 
50s; fazem concorrencia de pre^o. 

No Brasil, algumas empiesas que utilizam muito o telefone 
estao se mudando para Uberlandia, porque essa pequena compa- 
nhia telefdnica privada que existe no Triangulo Mineiro tem pre- 
50s mais baixos que a TELEBRAS e abaixa o pre^o em fun^ao do 
usuirio. Se o usu4rio gasta 500 ou 600 mil ddlares por mcs, ela 
tem uma tarifa; se gasta 1 milhao de ddlares, tem uma tarifa mais 
baixa. Aqui, nao. Na TELEBRAS, tanto adianta voce gaslar 10 
milhoes de ddlares por mes como gas tar 1 milhao de ddlares, a ta- 
rifa 6 a mesma, porque ela e o Estado, e o proprio Estado. 

A TELEBRAS tem oito funcionarios para mil linhas. A do 
Triangulo Minciro, que e pequenina, tem quatro. Mas 6 claro que a 
TELEBRAS tem que ter muitos empregados! E para gerar empre- 
go para os indicados pelos pollticos, que, por sua vez, indicam as 
dire tori as dessas empresas, que sao ineficientes e nao atendem ao 
interesse nacional. 

Em Sao Paulo, havia uma companhia de dnibus, a CMTC - 
Companhia Municipal de Transportes Coletivos. O PT comprou 
para essa companhia, para garantir o estoque e conseguir um pre^o 
mais baixo, pore as e parafusos para 100 anos. Claro! Pensaram 
que aquilo fosse ouro, sem saber que o ouro, ha 10 anos, valia 800 
ddlares a 0093 e, hoje, vale 386 ddlares. Eles nao sabem nem que 
o ouro caiu nos mercados intemacionais, mas compraram pore as e 
parafusos para 100 anos. E sao eles os donos da verdade. O PT 6 o 
'Partido dos homens series, dignos, de bem, que nao tem nada 
com as "maracutaias", safadezas etc." Infelizmente, eles transmi- 
tem 4 Na9ao essa imagem, atraves de uma imprensa infiltrada pelo 
PT, que presta um desservi9o a Na9ao quando nao Ihe transmite 
informa9oes corretas, claras, transparentes sobre o comportamento 
de determinadas pessoas e determinados se tores do Partido dos 
Trabalhadores. 

Isso n6s denunciamos aqui da tribuna, levamos ao conheci- 

mento da opiniao publica. Chamamos a Oposi9ao para o debate, 
mas isto nao acontece. O que dizemos aqui. Sr. Presidente, Sis. 
Congressistas, nao sai no jomal. Sai na Voz do Brasil, e olhe 14! 
Antigamente, lambent eramos discriminados nesse programa. Hoje 
nao somos, mas j4 o fomos no tempo em que o PT controlava os 
servi9os de divulga9ao da Camara dos Deputados. Denunciei isso. 
Hoje, gra9as a Deus, existem pessoas respons4veis nesse setor, e 
os nossos discursos nao sao mais discriminados. E uma conquisU 
fant4stica, Srs. Congressistas, nao termos os nossos discursos dis- 
criminados pelos servi9os de divulga9ao da Camara dos Deputa- 
dos, do Senado Federal e do Congresso Nacional; mas vejant V. 
Ex's ate onde fomos e onde chegamos! 

Digo a V. Ex*8, Sr. Presidente e ilustres Pares - quando me 
refiro a ilustres Pares nao fa90 distin9ao a ningu6m - que conti- 
nuaremos aqui denunciando democralicamente aquilo que coosi- 
deramos errado. 

O Sr. Lula da Silva, que 6 considerado no exterior uma fi- 
gura exdtica, 14 transmite essa imagem negativa do Brasil. Ouvi 
um jomalista americano dizer "Esse candidate nos parece uma fi- 
gure exdtica da 

America Latina". O que isso quer dizer? Eu sei, mas, em 
respeito ao candidate 4 Presidencia da Republica do meu Pals, nSo 
digo. 

Espero, Sr. Presidente, que o Sr. Lula da Silva, ao voltar ao 
exterior - ele iT4 4 Europa certamente - n5o diga mais nenhuma 
vez que petrdleo e telefone sao setores estrat6gicos. L4, estratigico 
e coisa mais seria, novas conquistas do avan9o tecnoldgico dahu- 
manidade, e nao isso. Sei que ele ouve isso de alguns parlamenta- 
res, todo dia, no Congresso. Entao, j4 se sente 4 von lade para 
repetir. Ouve, na Voz do Brasil, alguns parlamentares afirmarem 
que o petrdleo 6 estrat6gico, a telefonia 6 cstralegica, a seguranfa 
nacional e tal... Chega 14 fore, coitado, sem muitos recursos, sent 
uma boa assessoria, diz a mesma coisa. Que ele nao diga isso para 
nao envergonhar a Na9ao. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. FETTER JUNIOR — Sr. Presidente, pe90 a palavra 

pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Tem a palavra o 

nobre Congressista Fetter Junior. 
O SR. FETTER JUNIOR (PPR-RS. Pela ordem.) - Sr. 

Presidente, um poeta n2o morre jamais. Ele simplesmente passa a 
fazer parte de seus prdprios devaneios, de suas palavras soltas pelo 
ar, sem deslino. 

O que fica 6 a saudade. A certeza de que o mundo ficava 
mais bonito atravds das letras, magislralmente amontoadas em pa- 
lavras que se aglutinavam em poemas m4gicos, capazcs de tradu- 
zir um sentimento muito mais do que induzir a uma conclusSo. 

O Brasil esti mais triste, o Rio Grande do Sul esti triste, 
Porto Alegre est4 triste e, numa ironia poetica, Alegrete esti triste. 
L4, em 1906, nasceu M4rio Qu in tana, mais que um poeta, um vi- 
sion4rio que nos deixou, aos 87 anos. 

Em sua trajetdria, M4rio Qu in tana legou uma obra literiria 
extTaordin4ria, plena de belas passagens, de textos que, pela siffl- 
plicidade, refletiam o interior do autor. 

Passagens que tambdm aconteceram em sua vida pessoal. 
como, por exemplo, sua participa9ao na revolu94o de 1930 quan- 
do, dizem, teria o poeta amarrado seu cavalo no obelisco, tal qu*l 
fez Getulio Vargas. 

Porem, ao poeta nao inleressavam as armadilhas politicas, a 
poesia engajada. Para ele, esse tipo de obra liter4ria era "outra for- 
ma de explorer os explorados". 

Voltou para seu rincao, Porto Alegre, de onde acelerou sua 
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verve po6tica, publicando seu primciro livro, "A Rua dos Cataven- 
tos" em 1940. 

Porfem, Sr. Presidenle, este ilustre brasileiro foi precoce no 
dcminio da palavra. Teve durante a d£cada de trinta, companhei- 
ros de trabalho do gabarito de Erico Verissimo, Carlos Drununond 
dc Andrade e Manuel Bandeira que, alem que alentar seus sonhos 
de poesia, incentivaram sua carreira. 

Seu talento, no entanto, demorou a ser reconhecido fora do 
Rio Grande do Sul. Durante muitos anos, apenas os gauchos co- 
nheciam sua capacidade dc dizer o que o cora^ao encerra. Uma in- 
justif a evidente. 

Mas a injusti^a faz parte da alma do artista. Com Mario 
Quintan a nao foi difercnte, pois mesmo tendo side imortalizado 
por sua obra lilcriria, M4rio continuou scndo um poeta muito lido 
c pouco lembrado. 

Tanto, que tentou uma vaga na Academia Brasileira de Ix 
tras por tres vezes, e em nenhuma obteve o merccido sucesso. Pri- 
mciro, perdeu para Origcnes Ixssa, depois para o ex-Ministro 
Eduardo Portella e, na terceira disputa, a vaga n5o foi preenchida. 
Apenas em 1980 a Academia esbojou uma rcden^ao, conferindo 
ao poeta o Prfimio Machado de Assis, pelo con junto de sua obra. 

No entanto, MArio encarou com sua habitual irreverencia a 
situa^ao, dizendo que preferia "um atentado a uma homenagem". 

Forte, elc sobrcviveu 4 injusti^a tanto quanto aos despejos, 
mudan^as e i falla de dinhciro, scmpre com um jeito simples e ird- 
nico de ser, fatores que transportava para sua poesia. 

Hoje, quando toda uma na^ao lamenta a raorte de M4rio 
Qu in tana, muitos s3o os que podem revollar-se contra as injusti^as 
e os percalfos por ele enfrenlados. No entanto, ele mesmo dcixou 
o exemplo de desprendimento quando, do alto de sua sabedoria, 
disse que "esses al que atravancam mcu caminho, eles passarao... 
eu passarinho." 

Era o que tinha a dizcr. Sr. Presidente, Si's e Srs. Congres- 
sistas. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concedo a pala- 
vra ao nobre Congressisla Amaral Netto. 

O SR. AMARAL NETTO (PPR - RJ. Pronuncia o seguin- 
te discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. 
Coogressistas, assomo a esla tribuna hoje para cumprir um ingrato 
dever: a critica muito dura a dois companheiros que, no meu en- 
tender, trairam suas posi^oes e seus partidos. Refiro-me ao Sena- 
dor Marco Macicl e ao Deputado Nelson Jobim, Relator da 
Revisao, 

Esses dois Parlamentares, na quinta-feira, trabalharam, opi- 
naram e fizeram com que aqui houvesse falla de Deputados e Se- 
nadores, para que nao se pudesse votar o conceito de empresa 
nacional. Acuso-os de trai^ao e mais ainda: os dois juntaram-se 
aos partidos que fazem obstru^ao - tSm o direilo de faze-lo e os 
respeito - para aceitar uma pauta minima, que k uma vergonha, 
um escirnio e um deboche. 

Assomo a csta tribuna. Sr. Presidente, para dizcr que ji pedi 
aomeu Lider, Deputado Marcelino Romano Machado, que procla- 
mc aqui a obstruijao do PPR. Nao votamos qualquer pauta que nao 
scja do interesse nacional. A pauta aqui recusada era para acabar 
com a fome, com a misdria e com a depcndfincia do Brasil; e que- 
rem votar uma pauta de brincadeira, uma pauta que pode at6 pro- 
vocar riso, porquc 6 risivel. 

NSo posso entender que se accite isso, a nio ser como uma 
lrai9io. De minha parte, farci tudo para obstruir essa vola(;ao. Que- 
ro deixar claro que a mim me espanta que Deputados, como Nel- 
son Jobim, e Senadores, como Marco Maciel, possam se prestar a 
uma pantomima dessa ordem. Os que estavam aqui viram e sabcm 

que 6 verdade. O Senador Marco Maciel perambulou pelo plenSrio 
e, na hora de votar, saiu. O Deputado Nelson Jobim pediu a virios 
Deputados que nao votassem; disse ate que podiam ir, porque nao 
haveria vota^ao. E o conceito de empresa nacional caiu por tres 
votos. 

Quern e responsdvel por isso? O Relator? O lider do PIT. no 
Senado, que e um dos que apdiam o candidate a Presidencia Fer- 
nando Henrique? Onde estava o Sr. Fernando Henrique? Onde es- 
tava o Sr. Jose Samey? Onde estavam todos aqueles lideres que 
aqui nao vieram votar, cumprir sua obriga9ao? 

Temos que regislar este fato com muita seriedade. Nao po- 
demos dar numero para uma pauta ridicula, imposta pela minoria, 
que venceu a maioria pela covardia e pela omissao da maioria. 
Cerca de 200 Deputados que nao compareceram ou que, aqui vin- 
do, nao volaram, nao deram numero para fazer a grande transfor- 
raa9ao desla Na9ao. 

Sr. Presidente, terminp com uma palavra. Esta no ridio, na 
televisao. nos jomais um certo movimento chamado "Na9ao Brasi- 
leira". Nao 6 bem "Na9ao Brasileira": deveria chamar-se "Matula 
do Brasil", que 6 a CUT, que comanda essa campanha em que nos 
chamam de ladroes, de vendidos, de bandidos propriamente, quan- 
do eles sao a matula do Pais. 

Matula, segundo o Aurelio, quer dizer "corja de vagabun- 
dos". £ o que a CUT e. Ela nos envergonha diante da Na9ao e nao 
nos da o direito de resposla, porque a Mesa nao tomou nenhuma 
providencia a esse respeito. 

Pe9o a essa gente da CUT - Sr. Presidente, aqui nao me re- 
ftro a Deputado, Senador ou a parlido, mas a CUT, nao como adje- 
livo, mas como substanlivo que ela e - que nao esque9a de colocar 
meu nome e meu retrato. Eu pago, pois quero que a Na9ao toda 
saiba que eles me consideram desonesto e indigno. Para a CUT, 
indigno e desonesto e o homem mais decente, mais honeslo do 
Pais, pois desonestidade e indignidade moram dentro dela. 

E preciso fazer alguma coisa para acabar com essa vergo- 
nha e com essa nossa aparente covardia de nao proteslar contra 
ela. Repito, estaremos trabalhando pela obslru9ao total a essa ver- 
gonhosa pauta, a essa rendi9ao incondicional aqueles que querem 
manler o Pais na desgra9a, que 6 esta Constitui9ao. 

fenho moral para dizer isso, porque, ami go intimo de Ulys- 
ses que fui e sempre seu adversirio, quando se promulgou aqui a 
Conslitui9ao, eu disse a imprensa, da tribuna, que, no fundo, ela 
era uma Conslitui9ao que privilegiava e protegia os bandidos e os 
incapazes; e o que fez esta Constitui9ao. Se V. Ex's a lerem com 
aten9ao, vao verificar que digo a verdade. Eu disse que "essa 
Conslitui9ao, no fundo, nao passava de uma palha9ada", e ela o e. 
Tanto o k que o PT se recusou a assinar em principio - pode ter as- 
sinado depois - e agora nao quer que ela seja mudada. Lamento 
muito, porque o Presidente desse Parlido vai sentir na came, se for 
eleilo, e parece que vai ser - nao sei se digo para bem ou mal do 
Brasil, mas acho que todos sabem. 

Temos que reagir contra esse insulto desabrido ao Congres- 
so, vindo a todas as horas e por todos os meios, com o dinheiro 
que o trabalhador paga para a sobrevivencia dessa gente da CUT. 

Esta 6 a minha posi9ao: se meu Partido nao declarar obstru- 
9ao. como prometeu seu Lider, estarei fora dessas vota9oes, por- 
que s6 voto aqui duas emendas: uma, supressiva, do Deputado 
Jos6 Maria Eymael, que foi objelo de pedido de destaque do meu 
Lider, Deputado Marcelino Romano; e outra que transfere ou sus- 
pende a Revisao at6 mar90 de 1995. 

N6s nao vamos nos entregar. 
Quero, pelo amor de Deus, que os componentes da matula 

da CUT nao esque9am o meu nome. Podem tachar-me de tudo de 
ruim, porque quando eles falam mal de n6s e porque somos muito 
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bons. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 

vai solicitar k Taquigrafia uma c6pia do proounciamento do Depu- 
tado Amaral Netto, com referencia 4s providencias que solicitou, 
que reclama o nao-atendimento. Fin Lao, para evitar que se cometa 
uma injustifa, jogando a responsabilidade sob re a Mesa toda, sera 
encaminhado para a devida analise, a fim de que sejam tomadas as 
providencias cabiveis, se necessirias. 

Concede a palavra ao nobre Congressista Paulo Ramos. 
DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. PAULO 

RAMOS NA SESS AO DO CONGRESSO REVISOR DE 
10-05-94, E QUE ENTREGUE A REVISAO DA PRESI- 
DENCIA SERA PUBUCADO POSTER 10RMENTE 

Durante o discurso do Sr. Paulo Ramos, o Sr. 
Adylson Motta, 1° Vice-Presidenle, deixa a cadeira da 
presidencia, que e ocupada pelo Sr. Nahor Junior, 2° 
Secretdrio. 

O SR. PRESIDENTE (Nabor Junior) - V. Ex*, serf atendi- 
do na forma regimental. 

Concede a palavra ao nobre Deputado Adylson Motta. 
O SR. ADYLSON MOTTA (PPR - RS. Pronuncia o se- 

guinle discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, hi 
pouco usou da tribuna o nobre Deputado Joao Paulo, que, com 
toda a sua capacidade e sensibilidade politica, abordou um assunto 
que tem sido motive de uma sine de preocupa^oes e manifesta^o- 
es minhas na Casa. 

Era o seu protesto contra a ado^ao, pelo Congresso Nacio- 
nal, durante a Assembleia Nacional Constituinte, desse monstren- 
go que descaracterizou o processo legislative e, sem duvida 
alguma, 6 um dos maiores fatores de desestimulo 4 atividade par- 
lamentar. Refiro-me, Sr. Presidente e Srs. Parlamentares, ao insti- 
tute da medida provisbria. 

Ainda durante a vigencia da Constituiflo de 1946, ha via o 
Ato Institucional n0 2, de 1965, cujo art. 30 dizia: 

"O Presidente da Republica poderf baixar atos 
complementares do presente, bem como decrelos-leis 
sobre materia de seguran^a nacional." 

Era especifico. J4 a Constitui9ao de 1967, em seu art. 58 - e 
vcjam V. Ex's que era a Conslitui^ao do periodo militar, do regi- 
me discricionirio, do regime, como preferem dizer alguns, autori- 
tirio dizia o seguinte: 

"Art 58. O Presidente da Republica, em casos de 
urgencia ou de interesse publico relevante, e desde que 
nao resulte aumento de despesa, podera expedir decretos 
com fonja de lei sobre as seguintes materias: 

I - seguran^a nacional; 
II - flnan^as publicas." 

Sr. ftcsidenle, pe^o a V. Ex' que solicite um pouco de si- 
lencio ao Plenirio. 

O SR. PRESIDENTE (Nabor Junior) - A Mesa pede ao 
Plenario que faja silencio porque ha um orador na tribuna. 

O SR. ADYLSON MOTTA - Veja, Sr. Presidente, que o 
legislador 4 epoca tinha duas preocupa^oes: o limite de abrangen- 
cia e a nao-eleva^ao de despesa. 

A Emenda Constitucional n" 1, que praticamente e uma ou- 
tra Constituifao, em seu art 55 estabelece o seguinte: 

"Art. 55. O Fhesidente da Republica, em caso de 
urgSncia ou de interesse publico relevante, e desde que 
nao haja aumento de despesa, poderf expedir decretos- 
leis sobre as seguintes materias; 

I - seguran^a nacional; 
n - finanfas publicas, inclusive normas tributi 

rias; e 
HI - criaijSo de cargos publicos e fixa^ao de ven- 

cimentos." 
Mais uma vez. Sr. Presidente, no regime autorirfrio houve a 

preocupa^ao de nao aumentar despesa e estabelecer o limite de 
abrangencia. 

Pois bem, lodos aqueles que bradavara contra o famoso en- 
tulho autorirfrio e citavam como o primeiro desses atos excepcio- 
nais e execrados o decreto-Iei, todos eles, na Constituinte, votaram 
aqui a favor da ado^ao do instituto da medida provisbria, que t 
mais arbitrfria. Sr. Presidente, do que o decreto-lei, porque nao 
tem limite de abrangencia nem a preocupafao de nao aumentar 
despesas. 

A Bancada majorirfria de 305 votos do PMDB na Consti- 
tuinte, que havia sido Oposifao por ocasiao dos decretos-leis, 
aprovou o instituto da medida provisbria 

Naquele momento, vim a esta tribuna com outros Parlamen- 
tares e ate usei a seguinte expressao: "Neste momento, o Congres- 
so Nacional esrf fazendo seu haraquiri politico, porque abriu mao 
da sua competencia na iniciativa das leis e a transferiu para o Pal4- 
cio do Planalto". 

Hoje, estamos aqui sendo cutucados, encurralados por ess* 
enxurrada de medidas provisbrias. Para se ter uma ideia, um ins- 
trumento que foi recomendado, adotado e aprovado para ser usado 
excepcionalmente foi utilizado, no espaijo de cinco anos, 494 ve- 
zes, o que di uma media de duas vezes por semana. Ou seja, o que 
era para ser excc^ao virou a regra. 

O Poder Legislative abastardou-se, humilhou-se e abriu 
mao de sua principal prerrogativa, que era a iniciativa das leis. 
Tentou corrigir, de certa forma, essa distor^ao, cncaminhando, vo- 
tando e aprovando nesta Casa uma regulamenta^ao da medida pro- 
visbria. Mas - pasmem os senhores - faz Ires anos que ess* 
regulamenta^ao esrf dormitando nos escaninhos do Senado Fede- 
ral, buscando uma solufao que nao surge. 

Agora, esrf novamente na pauta, talvez na pauta minima, 
como um dos ilens. Quero fazer um apelo, em nome da dignidade 
do Poder Legislative, em nome das prerrogativas das quais este 
Poder abriu mao, pela comodidade de nao ter que legislar: quando 
se for apreciar a pauta minima - se esta for apreciada -, que defi- 
nitivamente se elimine, entre tantos vicios que esta Casa tem, o 
instituto das medidas provisbrias. Alegava-se que ele atendia ao 
regime parlamentarista, mas nao Frf razao para te-lo no regime pie- 
sidencialista. 

Preocupo-me com a imagem desta Casa, Sr. Presidente- 
Quando dizem que os Deputados nao vem aqui legislar, nSo dei- 
xam de ter razao; eles nao vem aqui, muitas vezes, porque o Lider 
vota por eles; eles nao vem aqui porque esta Casa entregou parao 
Executivo a sua atribuifao maior, que era a iniciativa das leis. Isso 
desestimula o Deputado que vem aqui com vonlade de trabalhar e 
de legislar. 

Portanto, se a materia vier a ser apreciada, fa^o um apelo. 
talvez de poucas possibilidades, em nome da dignidade do Poder 
Legislativo: vamos expungir do Texlo Constitucional essa excres- 
cencia, essa monstruosidade que descaracterizou e desmoralizou o 
processo legislativo. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Nabor Junior) - Concedo a palavra 

ao nobre Congressista Diogo Nomura. 
O SR. DIOGO NOMURA (PL - SP. Pronuncia o seguinte 

discurso.) - Sr. Presidente, SA e Srs. Congressistas, live a gral* 
oportunidade, como um dos integrantes da Comissao de Defes* 
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Naciooal, de comparecer, a convile do Sr. Minislro da Marinha, 
Almirante de Esquadra Ivan da Silveira Serpa, iquele Ministferio 
para ouvir a conferfincia feita pelo Almirante de Esquadra Cfezar 
de Andrade, Chefe do Estado-Maior da Armada. 

O Almirante C6zar de Andrade, com profundo conhecimen- 
to, em fun^ao de suas elevadas atribui96es, e com realismo, dis- 
coneu sobre as atividades da nossa Marinha, dos percal^os 
existcntes que se fundamenlam nos recursos ori^amenlArios meno- 
res, contrapondo-se hs crescentes necessidades para a modemiza- 
980 da nossa Armada, que, um dia, no passado, ocupou o segundo 
tugarno mundo, e, hoje, mesmo enfrentando lodos os 6bices, com 
gaOiardia vem cumprindo seus objelivos, procurando satisfazer o 
cumprimento da sua missao vanguardeira na defesa nacional. 

O iluslre Chefe do Estado-Maior da Armada fez uma apre- 
cia(ao geopolitica mundial, chamando a aten^ao para o fato de 
que, n5o obstante o arrefecimenlo do fenomeno da "guerra fria", 
que constituiu por muito tempo a mola que impulsionou a bipola- 
mafio das for^as mundiais enlre o Ocidente e o Orientc, 6 mister 
que lenhamos presente, nestes tempos em que a tecnologia elelro- 
nica atinge nSveis nunca dantcs imaginados, que o nosso Pais pre- 
cisa estar com suas Fot^as Armadas modemizadas, adestradas, 
com a aten^ao permanentemente voltada para essa fase da evolu- 
9I0 histdrica mundial e, nesse conlexlo, devolver uma especial 
preocupafSo para que o poder naval brasileiro esteja preparado 
para enfrentar, de maneira dissuasdria mas combativa, quaisquer 
prelensdes extemas que possam ferir os princlpios da nossa sobe- 
rania. Aliis, Sr. Presidente, lembrei-me, quando jovem e prestando 
o scrvi90 mililar, do distico que o nosso sargenlo instrutor sempre 
nos apootava: "se vis pacem para bcllum". 

Realmente, num Pais como o nosso, com um terrildrio de 
dimensdes continentais, com uma orla maritima das maiores do 
mundo, o fundamenlo para assegurarmos a paz esli no poder mili- 
tar da resposta imediata, mormente do poder naval mobilizando 
aeronaves e tropas com rapidez. 

O Almirante Cdzar de Andrade fez aos Deputados que par- 
ticiparam da proveitosa reuniao de estudos a expIana9ao do que 
significa um piano estratdgico da Marinha, do qual decorrem a po- 
Utica b&sica e os pianos conseqilentes, demonstrando a vigilancia 
pennanente da Marinha brasileira face its transforma9oes por que 
passa a Humanidade como um todo. 

Sr. Presidente, 6 inegivel a importSncia do di&logo que nao 
existia anterionnente, nos niveis atuais, entre o Congresso Nacio- 
nal e os setores das nossas For9as Armadas, visando a uma cone- 
xio de esfor90s, a um miituo entendimento e, mais do que isso, 
buscando um sentimento de fratemidade, objetivando a meta co- 
mum, que 6 o desenvolvimento nacional, balizado na harmonia 
das atua9des entre os militares e os Congressistas, cumprindo cada 
qual a sua missSo. 

Todos n6s conhecemos o valor do trabalho desenvolvido 
por nossa Marinha, e disso tivemos prova participando de uma 
viagem, a convile do Minist6rio, a flotilha do Amazonas, na assis- 
t£ncia proporcionada its popula95es ribeirinhas, carentes de assis- 
ttncia m£dica, odontoldgica e hospitalar, atraves do navio-hospital 
"Oswaldo Cruz", no combate ao contrabando e ao narcotrifico, na 
vigilAncia da nossa imensa orla maritima contra as incursdes ile- 
gais de barcos pesqueiros estrangeiros, no servi9o de hidrografia e 
navega9ao, na pre$en9a da Marinha na Antirtica. Enfim, em todos 
os pontos do nosso Terril6rio, a Marinha brasileira, ciosa das suas 
valorosas tradi9des hisldricas, esti presente, cumprindo, embora 
enfrentando diftculdades de verbas e de material, o seu dever pre- 
cipuo, desfraldando a nossa bandeira, defendendo a paz, mas aten- 
ta e zelosa no que conceme & nossa soberania. 

Sr. Presidente, deveria e teria muito ainda a discorrer sobre 

a nossa Marinha, motive de orgulho para todos n6s brasileiros, 
mas como a conferencia pronunciada pelo Almirante Cesar Andra- 
de 6 altamente diditica e esclarecedora, requeiro. Sr. Presidente, a 
transcri9ao, em Ala dos nossos trabalhos, do seu inteiro teor. 
Agrade90 a V. Ex* a deferencia ao meu requerimento. 

Era o que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. Muito obrigado. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O SR. DIO- 
GO NOMURA EM SEU PRONUNCIAMENTO: 

MINISTERIO DA MARINHA 
ESTADO-MAIOR DA ARMADA 

SUBCHEFIA DE ESTRATEGIA 

Brasilia, DF. 22 de abril de 1994, 

Palestra a ser proferida para os 
membros da Comissao de Defesa Nacional 

E para mim uma excelente oportunidade poder me dirigir 
aos senhores parlamentares para discorrer sobre a Marinha, suas 
atividades e dificuldades. 

Pretendo pois apresentar a V. Ex' as principais 39068 por 
n6s desencadeadas em prol da defesa nacional, e a forma como 
elas contribuem para o desenvolvimento do Pais. Como teremos 
oportunidade de assinalar, as dificuldades fmanceiras hoje viven- 
ciadas, impossiveis de serem esquecidas, em face dos reflexos ne- 
gatives que vem causando & institui9ao, fazem com que a atua9ao 
da Marinha situe-se em nivel abaixo daquele que goslariamos de 
dispor e que, no futuro, almejamos alcazar. 

A evolu9ao da conjuntura intemacional nesse final de secu- 
lo tem se caracterizado pela forma abrupta e ate surpreendenle 
com que as mudai^as ocorrem, lomando dificil efetuar previsoes 
que auxiliem na formula9ao de politicas de seguran9a e defesa. 

O arrefecimento da guerra fria - marco maior dessa evolu- 
9ao e prova inconteste de sua imprevisibilidade - parece ter afasta- 
do o perigo do holocausto nuclear e deu a todos a sensa9ao de um 
mundo mais seguro. No enlanlo, ao mesmo tempo que diminuiu o 
perigo de uma guerra global, o alivio das lensoes Leste-Oesle per- 
miliu o aparecimenlo de um sem-numero de conflilos regionais, 
fetnicos, separatistas e religiosos, que se encontravam represados, 
por representarem potencial de risco para a confronta9ao entre as 
duas grandes potencias. 

Evoluimos, assim, de um cenirio de baixa instabilidade e 
alta confronta9ao pxara um de alta instabilidade e baixa cciifTC*ita9ao. 

As caracteristicas de incerteza e instabilidade do ccnino m- 
temacional, somadas ao fato de que existem varios aspectos da 
chamada "nova ordem mundial" perigosamente conflitivos com os 
nossos objetivos nacionais, nos mostram o quao amscado e aceitar 
como pennanente e definilivo a ausencia de conlenciosos. Portan- 
to, nao podemos descartar a possibilidade de emprego do poder 
militar, quer seja para desencorajar qualquer pretensao de potencia 
estrangeira de lentar resolver controversias atraves do uso da for- 
9a, quer seja para opor-se efetivamente a tal uso caso a dissuasao 
falhe. 

Acredito que, neste conlexto, o poder naval tem uma unpor- 
tancia singular: grande parte de nosso comercio exterior e feito 
pelo mar e as chamadas linhas de comunic39ocs mantimas, que se 
projetam para fora do "guarda-chuva" protetor, representado pelo 
lerritdrio p&trio, s3o particularmente vulneriveis a inlerferencias e 
hostilidades. Note-se que, por volta dos anos 40, a econonua brasi- 
leira movimentava, pelo mar cerca de 10 milhoes de tonela- 
das/ano. Atualmente, o transporte marilimo e respons3vel por mais 
de 300 milhaes de tooeladas, das quais cerca de quatro quinlos de- 
correm do inlercSmbio com o exterior. Somam, ao todo, mais de 
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40.000 navios por ano que demandam ou deixam portos nacionais. 
Adicionaknente, quase 80% do petroleo que produzimos e 

proveniente da plataforma continental, e a pesca, embora registre 
uma produfao muito aquem da aceitSvel, e responsavel pela satis- 
fa^ao das necessidades alimentares de boa parcela da popularao e 
congrega, na atividade, uma mao-de-obra expressiva. 

Fruto dessa dependencia que o Pais tern em rela^ao ao mar, 
adquire relevancia a responsabilidade da marinha de evilar o es- 
trangulamento de nossa economia, na eventualidade do surgimen- 
to de uma crise politico-estrategica ou de uma guerra. 

E oportuno frisar que qualquer pressao de carater militar, 
por parte de {>als que nao tenha fronteira com o Brasil, deveri vir, 
necessariamente, do mar. 

Um estudo das crises politico-estrategicas que eclodiram no 
mundo a partir da 2' Guerra Mundial demonstra que o poder naval 
teve parlicipaijao fundamental em quase todas, chegando a ser, 
muitas vezes, o unico componente do poder militar a ser emprega- 
do. Uma das principais causas dessa proeminencia e que, sendo 
seu emprego feito a partir de aguas intemacionais, e sem afelar 
muito as populaijoes civis, da ao condutor politico uma maior fle- 
xibilidade para o controle da crise, permitindo acordos e composi- 
foes que nao ferem o orgulho e a soberania nacionais. 

Aliis, cumpre enfatizar o papel do poder naval como instru- 
mento do Estado para o atingimento dos objetivos nacionais. As- 
sim sendo, seu emprego subordina-se a conduijao da politica 
nacional. 

Para permitir o preparo do poder naval com vista a um pos- 
sivel emprego, a Marinha conta com uma sistemitica de planeja- 
mento de alto nlvel, que preve e ordena as atividades pertinentes 
ao cumprimento de sua missao que, em sintese, e a seguinte: 

Inicialmente, o Estado-Maior da Armada elabora o piano 
estrat6gico da Marinha, que compreende: um exame da situa^ao, 
em que sao avaliados os fatores mais significativos e relevantes 
das coojunturas nacional e intemacional; a concep^ao de emprego 
do poder naval, tanto em ccnario de paz como, tambem, conside- 
rando as hipoteses de conflito; e a elaboraf ao de diretrizes para es- 
tabelecer as prioridades e as Areas de concenlra^ao de esfor^os 
visando elrminar as deficiencias identificadas. 

Decorrente do piano estrategico da Marinha sao elaboradas 
e divulgadas uma politica basica e diversos pianos dele conse- 
quentes. 

Para o cumprimento dessa politica bSsica e para a execu^ao 
harmoniosa dos programas que constituem os diversos pianos, foi 
estruturado na Marinha um sistema de coordenagao e controle ad- 
ministrativo-financeiro dos recursos a ele alocados. Esse sistema, 
chamado "piano diretor", foi criado pela Marinha hi mais de 30 
anos, anterior, portanto, ao proprio onjamento - programa da 
Uniao, ele vem permitindo-nos conciliar exigencias crescentes 
com recursos cada vez mais escassos, ordenar prioridades, garantir 
a continuidade de investimentos e registrar novas necessidades. 

Fruto desse processo de planejamenlo, a Marinha identifi- 
cou as seguintes Areas de atua^ao para o poder naval: 

1) Respaldar a politica externa brasileira por meio de 
a^oes de presen^a naval em portos estrangeiros. 

Deve-se frisar que diversas comissoes de unidades ou for- 
9as navais brasileiras ao exterior decorrem de entendimentos pre- 
vios entre a Marinha e o Ministerio das Relafdes Exteriores, 
somando, assim, esfot^os em prol de interesses nacionais. 

2) Controlar areas maritimas necessarias a defesa do 
territorio nacional, a salvaguarda dos recursos da zona ccono- 
mica exclusiva e da plataforma continental e a manuten^ao 
das comunica^des maritimas de interesse brasileiro e aliado, 
de acordo com os compromissos intemacionais assumidos. 

A imensidao desta tarefa pode ser aquilalada se atentarmos 
para a superficie da zona econdmica exclusiva, que atinge quase a 
metade do territdrio nacional. 

3) Contra-arrestar pressoes militares de potendas mais 
fortes por controversias condliaveis, elevando o patamar de 
risco para quem as pretenda exercer. 

O mundo eslA assistindo ao aparecimento de uma sdrie de 
novas realidades e tendencias, capazes de afelar profundamente a 
evolufao das rela^oes intemacionais. Como jA foi dito, algumas 
delas se opdem a nossos objetivos nacionais e podem lomar-se fo- 
cos de crises. 

As pressoes, por exemplo, para limitar as soberanias nacio- 
nais em assuntos referentes ao meio ambiente, tratamento de mi- 
norias e desenvolvimento tecnoldgico, configuram essas 
tendencias, obviamente, sempre que for imposla quaisquer limita- 
9oes dessas naturezas. Elas refletirao a visao unilateral sob re os 
problemas em questao, mas, infelizmente, tais pressoes costumam 
ler grande aceita^ao junto a uma opiniao piiblica bem-intenciona- 
da, porem despercebida de que entre os paises mais ativos nesses 
movimentos estao aqueles que, no passado, ou foram responsAveis 
pelo exterminio sislemAtico de minorias Arnicas ou, como potta- 
cias coloniais, adotaram politicas que criaram as condiijdes para o 
aparecimento dos conflilos que hoje surgem na Asia, Oriente Mfe- 
dio e Africa. Tais paises sao, tambAm, responsAveis por 70% da 
poluifao mais prejudicial do planeta. 

Nao devemos nos esquecer dos esforjos de vArias potAncias 
para transformar as for?as armadas dos paises menos desenvolvi- 
dos em "guardas nacionais", com missoes e a?oes essencialmenle 
policiais, em face de seus interesses. 

Para evitar o emprego da forja na revolu?ao de controvAr- 
sias conciliAveis, devemos ser capazes de apresentar um poder dis- 
suasorio e uma credibilidade de rea?ao que leve o oulro lado a 
considerar o custo da interven?ao como, pelo menos, de baixa 
aceitabilidade militar e politica. 

4) Dissuadir aventuras belicas rcgionais passiveis de 
ocorrer, apesar do bom relacionamento do Brasil com os pai- 
ses vizinhos e da crise econdmica que as so la todo o continente 
e que, naturalmente, inibe conflitos arm ados. 

A propdsito, nunca A demais ressaltar que existe sempre a 
possibilidade de que conflitos intemos de paises limitrofes, envol- 
vendo, por exemplo, o narcotrAfico e a guerrilha, se alastrem para 
dentro de nossas fronteiras, alimentando tensoes indesejAveis, par- 
ticularmente na regiao amazonica, onde as fronteiras sao fraca- 
mente povoadas e guamecidas. Existe, ainda, a possibilidade da 
ocorrencia de atrito fruto de invasoes de cidadaos brasileiros ao 
territdrio de paises vizinhos e vice-versa, como recentemente ocor- 
reu na fronteira norte, com a Venezuela. 

O envolvimenlo em um conflito regional n5o deve ser dcs- 
cartado, podendo ser alinhado, em termos amplos, os seguintes fa- 
tos geradores: conflito entre outros paises, prejudicando interesses 
ou direitos brasileiros; necessidade de honrar compromissos assu- 
midos pelo pais; e ocorrencia de ameafas diretas, derivadas de sur- 
gimento de contenciosos, cuja solu?ao diplomAtica se mostre 
inviAvel. 

5) Contribuir para garantia do uso das calhas principais 
e hidrovias secundarias atingivcis a partir daquelas, nas baicias 
amazonica e do rio Paraguai. 

6) Contribuir para a manutcn^ao da ordem interna, de 
conformidade com a Constitui^ao Federal e as leis em vigor. 

Esta A uma hipdtese sempre presente em nossa conjunturm, 
principalmente considerando-se a intensidade da crise por que hoje 
passamos. 

7) Contribuir para a preserva^ao da Paz e da Salva- 
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Guards da Vida Humana em areas criticas. 

A respeilo dcsta ultima hip6lesc, gostaria de tccer alguns 
comentArios, tendo em vista que exislem grandes possibilidadcs do 
Brasil com ela se defrontar a curto piazo. 

Em determinadas silua^oes e locals, a vida humana pode es- 
tar submetida a amca^as resultantes dc conturba^Ses diversas. 
Nesse case 6 precise considerar, em primeiro lugar, a nacionalida- 
dc dos cidadaos cujas vidas estejam sendo amca^adas. 

Quando nao brasileiros. A nossa participai.-ao no equaciona- 
mento da questao deverA estar pautada por razfies humanitArias, ou 
motivada por compromisso intemacional previamente assumido, e 
as forfas brasileiias envolvidas farao parte, muito provavelmente, 
de um contingente intemacional. 

Altemativamente, quando se tratar de amcijas diretas contra 
a vida de Brasileiros que se encontrem em Areas criticas ou de ris- 
co, no exterior, a nossa participa^ao poderA ter que ser mais firme, 
c nio neccssariamente em conjunto com outros paises. 

Agora, deixando de lado as responsabilidades de natureza 
essencialmente militar, passo a comentar as alribui^des subsidiA- 
rias que, de acordo com a legisla^Ao em vigor, cabem a Marinha, e 
contribuem para o desenvolvimento nacional e bem-estar do nosso 
povo. Dentre essas, incluem-se as relacionadas com levanlamentos 
HidrogrAftcos e pesquisa OceanogrAfica, a sinaliza^ao Nautica, o 
programa AntArtico, o atendimento Mddico-Hospilalar a popula- 
930 ribeirinhas, a salvaguarda da vida humana no mar e a Policia 
Naval. 

Para prover a seguTan9a da navega9ao, a Marinha atua por 
meio da diretoria de Portos e Costas e da Diretoria de Hidrografia 
e Navega9ao. 

A primeira, com sua rede de capitanias, delegacias, agen- 
cias c centres de inslru9ao, controla o pessoal dc Marinha Mercan- 
te e garante o seu preparo alraves do Programa de Ensino 
Profissional-Marilimo. E, lambAm, responsAvel por fiscali/ar as 
condi96es de navios e embarca9oes, que devem alendcr a requisi- 
tes minimos de seguran9a. 

A segunda, a diretoria de Hidrografia e Navega9ao e a res- 
ponsAvel pela Oceanografia, Mcteorologia, Cartografia Nautica e 
pcla sinaliza9ao do liloral e vias navegAveis, seu trabalho, por si- 
nal, estA considerado entre os melhores do mundo no selor. 

O Programa AntArtico, iniciado hA dez anes, vem dcsenvol- 
vendo pesquisas Biol6gicas, Geol6gicas, Geofisicas, Melcorolbgi- 
cas e OceanogrAficas, que muito nos ajudarao a cxplicar as 
caracteristicas do clima no Brasil. Nesses estudos, realizados por 
universidades e institui96es dc pesquisas, sao ulilizados a Esla9ao 
AntArtica "Comandante Ferraz", que talvez alguns des senhores jA 
tenham lido oportunidadc de visitar, qualro rcfugios AntArticos e 
cs navios de apoio OceanogrAficos "Ary Rongel", rccem-adquiri- 
do, e "Barao de Teffe". A • i Area Brasilcira, por meio de sete 
v6cs anuais cer" r.croaaves Hercules C-130, coopera lambcm no 
apoio log'stico „ iista95o AntArtica. 

A presen9a brasilcira no Continente Branco assume um ca- 
rAter especial, porque, de acordo com o tratado AntArtico, somente 
com a presen9a, aliada as pesquisas cicntificas que cstamos rcali- 
zando, ncs habilitaremcs a ter voz ativa nas conversa9ocs que de- 
cidirao o futuro daquelc continente. 

O atendimento mAdico-hospitalar e sanitArio a popula96es 
ribeirinhas e prestado pela flotilha do Amazonas desde a sua cria- 
93o, em 1868. A partir de 1984, cssa tarefa passou a ser rcalizada 
principalmente pelos navios dc assistfincia hospilalar, cujas condi- 
96es de opera9ao e manutcn93o sao objeto de convenios entre o 
MinislArio da Marinha e Ministerio da Saude. 

A cada ano crescem os mimeros das localidades visiladas e 

dos atendiraentos realizados, o que vem se constituindo, para n6s, 
em molivo de satisfa9ao, levando-se em conla os fatores geogrAfi- 
cos e de ordem operativa que limitam a atua^ao dos nossos navios. 
Convem lembrar que a Marinha tambem executa esse tipo de ser- 
vi9o na Bacia do Rio Paraguai. 

Nesse conlexlo, nao poderia deixar de mencionar uma ativi- 
dade que julgo de valor humanilArio inestimAvel: trata-se do servi- 
90 de busca e salvamento prestado pela Marinha aos navegantes 
de qualquer na93o, que se encontrem em Aguas sobre responsabili- 
dade do Brasil. Esse servi9o compreende o salvamento de embar- 
ca96es, o resgale de naufrAgos e a assislencia m6dica. 

Em rela9ao a assislencia medica, o atendimento abrange 
desde a simples orienta9ao, que se dA por meio de comunica9oes, 
rAdio, ate socorro-medico qualificado a bordo e a evacua9ao Aero- 
mddica. 

Ressalle-se que, recentemenle, as Areas de busca e salva- 
mento dos paises banhados pelo Allantico Sul, integrates da Orga- 
niza9ao Maritima Intemacional, foram aumentadas para cobrir 
uma lacuna existente proxima a linha do Equador. O Brasil teve, 
assim sua Area acrescida em mais de trezenlas mil milhas quadra- 
das, com os encargos adicionais dai decorrentes. 

Quanto A Policia Naval, hA um grande desconhecimento por 
parte da popula93o do que realmenle compete a Marinha, o que 
enseja o pretexlo para dela exigir uma situa9ao eficaz nos casos de 
pirataria e seguran9a fisica de navios em Areas portuArias, garim- 
pos irregulares, pesca predaloria, polui9ao marinha e questSes con- 
cementes ao trabalho marilimo". Assuntos estes que estao na 
6rbita legal de vArios 6rgaos, tais como departamento de Policia 
Federal. Ibama, 6rgaos ambientais estaduais, Departamento Nacio- 
nal de Produ93o Mineral e Ministerio do Trabalho, entre outros. 

Existem cutras atividades vitais para o Pais que a Marinha 
se ve na contigencia de desenvolver, em razSo de inleresses nacio- 
nais relevantes ou de acordos intemacionais, o levantamento da 
nossa plalaforma coalinenlal e um exemplo significativo. 

O Brasil, ao ralificar a conven9ao da Jamaica, de 1982, as- 
sumiu o compromisso de prontificar o levantamento da Plalaforma 
Continental no prazo de dez anos ap6s a entrada em vigor da con- 
ven93o, o que ocorrerA em 16/11/94, sob pena de, na qualidade de 
estado cosleiro perder seus direilos sobre parte de sua plataforma, 
no caso de essa estender-sc alem das 200 milhas 

Fruto de um trabalho mel6dico e persistente, a marinha jA 
colelou cerca de 57% dos dados que nos permitirao definir as di- 
mensoes e as caracteristicas de nossa Plalaforma Continental. Isto 
concede aos Pais ampla folga para conclusao desse levantamento, 
o que nos hA de garantir posse integral sobre os recursos do solo e 
subsolo marinhos ao largo de nossas costas, ate os limites extre- 
mos, que poderA atingir, em alguns casos, mais de 350 milhas naii- 
ticas da linha de base. 

Em sinlese, essas s3o as atividades subsidiArias comelidas a 
Marinha, o atendimento dessas atribui9oes e daquelas relacionadas 
com a defesa, anteriormente citadas, exige da Marinha um preparo 
material e de pessoal que teria que se consubstanciar em uma es- 
quadra. For9as Distritais, For9a de Fuzileiros Navais e elementos 
de apoio devidamente balanceados e conslituidos de meios de 
Combate Anfibios e Navios moderaos, bem operados e capazes de 
enfrenlar, com igual eficAcia, as diferenles amea9as visualizadas 
pela avalia93o e strategic a naval. 

Infelizmente, n3o posso garantir aos senhores que esla seja 
a situa9ao atual da Marinha, na verdade, lanto nossa esquadra 
como as demais foT9as estao sofrendo um acentuado processo de 
degrada9ao de seus meios, os navios, muitos deles datando da Se- 
gunda Guerra Mundial, sao, em sua maioria, obsoletos e incapazes 
de fazer frente a unidades mais modemas, exislentes, inclusive, em 
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virias marinhas do continente, de paises com muito menos peso 
especifico que o Brasil. Isto, no entanlo, nao se conslitue motivo 
de desinimo. Pelo conlririo, estimula-nos a moderaizi-Ios e a pre- 
servS-los at6 ser possivel substituilos. 

Com o sen programa de reaparelhamento, elaborado em 
1979, a Marinha busca diminuir o abismo existente entre as defi- 
ciencias decorrentes de sen despreparo material, direcionando sens 
limitados recursos or^amentirios para a constru^ao e a modemi- 
za^ao de unidades que venham a diminuir o abismo existente en- 
tre as nossas responsabilidades e as nossas possibilidades, devido 
as dificuldades financeiras, o programa foi subdividido em "pianos 
parciais de obtenjao", dos quais jnimeiro, ap6s varies atrasos, de- 
veri estar concluido em 1999, com a incorpora^ao do quarto sub- 
marino classe DCL 209, os principals projetos que estao sendo 
desenvolvidos dentro desse piano sao; 

1) Corvetas Classe Inhauma - sao navios projetados e cons- 
truidos no Brasil e destinados a substituir os velhos Contratorpe- 
deiros de origem Norte-Americana, embora tenhamos planejados, 
em 1979, a constru^ao de 12 unidades, as dificuldades impuseram 
a redu^ao do projelo, na fase atual para apenas 4 Corvetas, duas 
construidas no Arsenal de Marinha e duas no Estaleiro Verolme. 

As duas construidas no AMRJ - "Inhauma" e "Jaceguai" - 
e a "Julio de Noronha", construida no Verolme, ja se encontram 
em operate, a ultima Corveta - "Frontin" - ainda em fase de tes- 
tes, foi incorporada a Marinha em marcjo ultimo. 

No momenlo, esti em estudo a constru^ao de uma serie de 
unidades de uma nova classe de Corveta, em prosseguimento ao 
programa de reaparelhamento. 

2) Submarinos Classe Tupi - e um navio convencional mo- 
demo, desenvolvido na Alemanha, de ampla aceita^ao mundial e 
comercializado em virios paises, de acordo com o contrato de 
aquisi9ao, serao construidas quatro unidades. uma na Alemanha e 
Ires no Brasil. O primeiro submarino, incorporado a Marinha do 
Brasil desde 1989, vem participando nos ultimos dois anos de ope- 
ra^oes na esquadra, com resultados excelentes, o segundo da clas- 
se, que vem a ser o primeiro construido no Arsenal de Marinha do 
Rio de Janeiro, foi lan^ado ao mar recentemenle e espera-se que 
sua incorporafao a Marinha ocorra no inicio do prdximo ano. 

As outras duas unidades encontram-se, ainda, em constru- 
^ao, com prontifica^oes previstas para 1996 e 1999. 

3) Modemiza^ao das Fragatas Classe Niteroi - na decada de 
70, o Brasil firmou contrato com a Inglaterra para aquisi^ao de 6 
Fragatas - duas das quais foram construidas no Brasil e que re pre- 
sentaram um importante pas so na atualiza^ao da Marinha e, trans- 
cendendo aspectos puramente navais. conlribuiram para a cria9ao 
da industria de Informatica no Pais. Decorridos mais de quinze 
anos de seu recebimento, tais navios, construidos segundo uma 
conccp9ao estratdgica que enfatizava a guerra anli-submarino, ne- 
cessitam de uma repotencializa9ao que melhore, entre outros as- 
pectos, sua capacidade de defesa antiaerea. 

4) Modemiza9ao do Navio-Aer6dromo - Apesar de sua 
idade e da deficidncia representada pela inexistencia de uma avia- 
9ao de ataque embarcada, a permanencia do "Minas Gerais" em 
servi90 ativo e importante, nao s6 pelo aporte que ele pode dar, de 
um modo geral, as opera96es navais, como porque, com sua baixa, 
rapidamente se perderia todo um acervo de conhecimentos com- 
plexes de dificil obten9ao, necessirios a opera9ao de tal lipo de 
navio, apesar de jA ter terminado o periodo de modemiza9ao, que 
incluiu a substitui9ao de radares e equipamentos de guerra elelro- 
nica, de equipamentos de comunica9ao, reparo geral das turbinas 
principals do navio, etc, ainda estA faltando o termino da instala- 
9ao do sistema de processamento de dados tAticos (sisconta), que 
deverA ser instalado ate dezembro do corrente ano. 

5) Navios Patrulhas Classe "Graiina" - com os recursos pro- 
venientes dos royalties do petrdleo, foi desenvolvido no Pals um 
projeto de navios de 200 toneladas, deslinado a patrulha de nossas 
Aguas jurisdicionais. EstA programada a constru9So de 12 unida- 
des, sendo que seis jA foram encomendadas, um deles jA foi incor- 
porado e estA em avalia9ao operacional. o Processo licitatdrio para 
os 7° e 8° navios jA teve inicio. 

Como jA disse, os projetos cilados constituem, apenas, a 
parcela do programa de reaparelhamento que foi possivel imple- 
menlar, alem de insuficienles para adotar o poder naval de todos 
os meios de que necessita, os sucessivos atrasados fizeram com 
que a esquadra atingisse uma situa9ao crilica de aprestamento. 

De forma a minorar o problema, esporadicamente sAo pro- 
cedidas aquisi9Ses no exterior, estas aquisi9Ses, que, enfatizo, des- 
linam-se a solucionar uma situa9_o emergencial, trazem A looa o 
dilema da nacionaliza9ao versus importa9_o, seria desejavdl que 
pudessemos obler no Brasil todos os equipamentos que necessita- 
mos, tanto pelo que isto represenlaria cm lermos de gera9_o de 
empregos e economia de divisas, como pela liberdade que seria 
obtida-quanto aos fomecimentos exteraos, liberdade esta que 6, 
justamente, uma das razSes da existencia das For9as Armadas, in- 
felizmente, esta op9_o toma-se dificil, principalmente pelo apoite 
de capital que seria nccessArio para permilir a fabrica9_o de certos 
componentes no Pais, em especial dos sistemas de armas, no en- 
tanto, a Marinha manlAm a finne politic a de nacionalizar, dentro 
de critArios minimos de raciooalidade econdmica, o mAximo de 
equipamentos e componentes possivel e, sobretudo, de itens de 
elevado consume, como muni9_o, por exemplo, de qualquer for- 
ma, quando adquirimos material bAlico no exterior, sempre incor- 
poramos alguma tecnologia por n6s desconhecida. 

Apresento, agora, a V. Ex' alguns aspectos sobre os gastos 
militares que, paradoxalmente, est_o muito aquAm do que real- 
mente A apregoado. O grAfico apresentado nos mostra, por exem- 
plo, que a panic ipa9_o das Fonjas Armadas no Or9amento Geral 
da Uni_o foi decrescente nas duas ultimas dAcadas; no inicio dos 
anos 70, superava os 20% entre 1975 c 1987 se manteve em torno 
de razoAveis 10% a partir de ent_o passou a declinar vertiginosa- 
mente, chegando a 2,24% em 1990, na faixa de 3% em 1991 e 
1992, caindo para 1,87% em 1993. 

Quanto A participa9_o do MinistArio da Marinha no Or^*- 
mento, o grAfico seguinte, coerenlemente com o anterior, demons- 
tra que vem caindo ano a ano, sendo significativa a queda nos 
ultimos trAs anos, quando registrou percentuais de 1,03%, 0,73%, 
e 0,49% respectivamente. 

Relalivamente ao Produto Intemo Bruto, podemos verificar 
no grAfico que, desde 1978, o Brasil estA gastando menos de 1% 
de seu PIB em defesa. 

Podemos, lambem, conslalar que, comparativamente com 
outros paises, o Brasil se situa em patamar inferior no que se refers 
aos gastos com defesa em rela9_o ao PIB. 

A constante queda na participa9_o das Fcmjas Armadas no 
Or9amente Geral da Uni_o tem provocado uma degrada9_o de 
seus meios operatives e redu9_o na capacidade de manuten9_o 
prestada pelos seus OTg_o logisticos. 

Os programas de nacionaliza9_o de meios, de desenvolvi- 
menlo cienU'fico-tAcnoldgico, a parcela do programa nuclear que 
compete A Marinha e os programas n_o militares ligados As ativi- 
dades subsidiArias tambAm tem senlido os reflcxos da falta de re- 
cursos. 

Mudando de enfoque, tenho o prazer de abordar um as sun to 
que reputo de alia relevSncia para o nosso Pais: a conlribui9_o ds 



Maiode 1994 

Marinha para o desenvolvimenlo cienlifico e tfecnoldgico. 
No mundo intciro, o desenvolvimenlo l6cnol6gico tem se 

originado nas For^as Armadas, e a maior parte dos bens e servi^os 
que a sociedade usufrui aparece como subproduto da l6cnologia 
dcseuvul.ida para fins de segun>-,ga das na^Ses. TamWm, os con- 
flitos mais recentes, como o das malvinas, a guerra Ir_-lTaque c a 
guerra do Golfo P6rsico demonstraram que a balan^a pende para o 
lado que del6m tecnologia mais avan^ada. E a Marinha, das Fonjas 
Armadas, a que, possivelmente, utiliza a tecnologia em mais ele- 
vado grau. 

Para veneer esse desafio a Marinha vem cumprindo um 
"piano de desenvolvimenlo cienlifico e tfecnoldgico" o que expres- 
sa a sua inequivoca vontade de crescer com o Brasil. Pela con- 
du9_o de projclos de desenvolvimenlo, utilizando universidades, 
empresas e tecnologias nacionais, a Marinha Brasileira prelende 
elevar o seu poder naval. 

Embora motivada pela constru9_o de um submarino nacio- 
nal com propuls_o nuclear, tem sido enorme a contribui9_o da 
Marinha nos esfo^os desenvolvidos para que o Pais venha a do- 
minar, integralmente, o uso pacifico do fetomo. 

N_o existe sequer uma na9_o desenvolvida que relegue as 
atividades de pesquisa e desenvolvimenlo no campo nuclear a um 
segundo piano, se pretendemos ingressar no rol dessas na9Ses, n_o 
podemos deixar de atribuir ao assunto a impolancia que merece. 

Embora seja o Brasil possuidor de um elevado potencial hi- 
drico, 6 possivel prever-se um crescente uso do fetomo na pro- 
du9_o de energia elfelrica. O realor que esti sendo dcsenvolvido 
pela Marinha, extremamente compacto, poderfe tomar-se uma so- 
hi9_o para o suprimento de energia elfelrica em localidades distantes. 

Tendo em vista que a transferencia de tecnologia nuclear 
sofrc um forte embargo por parte das Na9Ses que a detfem o domi- 
nio do ciclo do combuslivel e o desenvolvimenlo de reatores re- 
quer a busca de mfetodos outdcto, o que jfe vem gerando inumeros 
subprodutos de extrema importancia para o desenvolvimenlo do 
Pais. 

. ._j pode deixar de ser ainda mcncionado que o projeto nu- 
clear consumiu atfe 1993, a importSncia de US$ 587 milhSes, que 
coosideramos ser discreta, quando comparada com os beneficios ji 
conferidos, c com aqucles que antevemos que ser_o oblidos. 

Em outro campo de alividade, o sonar em desenvolvimenlo 
no Instituto de Pesquisa da Marinha, com financiamento da Finep, 
poderfe contrfbuir para que as 700 mil toneladas de peixe, captura- 
das anualmente no Pais, cheguem a 7 milhSes de toneladas, a um 
custo express!vamenlc menor e sem a depreda9..o da biologia ma- 
rinha que hoje se verifica. Para chegar ao sonar naval, necessaria- 
mente se passard pelo sonar de pcsca, que localiza o cardume, 
identifica a espfecie e o tamanho do peixe. 

O sistema de controle tdtico, tambfem dcsenvolvido naquele 
instituto - sempre com auxilio de empresas que se utilizam das 
tecnologias desenvolvidas - alfera do emprego no controle de al- 
vos, armas e sensorcs a bordo, poderd ser utilizado no controle de 
complexos portudrio, ferrovidrios, aerovidrios, metrovidrios ou, 
ainda, em plalafoimas de petrdleo. 

Toda tecnologia que a Marinha necessita e vem procurando 
desenvolver, utilizando universidades, centres de pesquisa e o par- 
que industrial brasileiro, envolve o dominio de conhecimenlos nos 
campos civil e militar, que est_o submelidos a scveras medidas de 
controle intemacional quanto a transferencia de conhecimenlos, a 
busca incessante por novas tfecnologias produz efei'tos benfeficos 
para o Pais, na medida em que aumcnta a produ9_o c a ofcrta de 
m_o-dc-obra, melhora a compctitividade intemacional, economiza 
divisas, c permite uma melhor qualidade de vida, pelos novos bens 
e servi90s colocados d disposi9_o da sociedade. 
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Espero ter conseguido transmilir aos Senhores Parlamenta- 
res uma vis_o das principals atividades por n6s desenvolvidas. Es- 
tamos convencidos quanto a necessidade de dispormos de uma 
Marinha compalivfel com a express_o intemacional que o Brasil jfe 
possui. 

Deter um poder naval integrado por meios modemos e cfi- 
cazes, conduzidos por homens adestrados e motivados, em muito 
contribuird para que possamos man ter a capacidade do Pais de au- 
lodominar-se. 

Os csfor9os desempenhados para configurar lal poder naval 
com um maior grau de autcnomia tecnoldgica do exterior ter_o, 
tambfem, importantes desdobramentos para o desenvolvimenlo do 
Brasil. 

Obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Nabor Junior) - Concedo a palavra 

ao nobre Congressisla Amaury Muller. 
O SR. AMAURY MCLLER (PDT-RS. Pronuncia o se- 

guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srt e 
Srs. Congressistas, minados por inexordvel e irreversivel anemia 
politica, os se tores mais cooserv adores do Congresso Nacional, 
ainda inconformados com a sua prdpria irresponsabilidade, ten- 
tam. de todas as maneiras, com argumentos rotos e esfarrapados, 
agredir, insultar e ofender aqueles que, fifeis aos seus compromis- 
sos, lutam pela manulen93o de segmentos da economia vitais ao 
intercsse nacional e d soberania do Pais. 

OU90, todos os dias, a raesma catilindria, a mesma linha de 
arguraentaifao, suslenlando, aid de forma ridicula e cinica, que pa- 
raisos fiscais - que o capitalismo selvagem e o colonialismo, na 
sua neoliberalidade, unplantaram por ai —, que paises do sudeste 
asidlico estufaram o peito de alegria e riem a toa simplesmente 
porque as teses superadas, entreguistas e despudoradas desses se- 
tores a direita nao prosperaram no Congresso Revisor. 

Devem estar, a esla hora, de edeoras — eis que dobradi9as 
possuetn em sua coluna vertebral -, beijando os sapatos do capita- 
hsmo intemacional, da grande agiotagem mundial, para justificar o 
crime sem remissSo da onussdo, que foi a mama registrada daque- 
les que disseram qucrer operar mudanfas constitucionais atravfes 
da Revisao e aqui nao compareceram, e aqui nao estiveram, e aqui 
nao lularam por suas falsas idfeias. 

De qualquer modo, a Na9ao esti, por algum tempo, salva. 
Nao penmtiremos, por enquanto, que as aves de rapina do capital 
intemacional venham consumir as energias brasileiras, submeter o 
seu povo a mais misferia, a mais fome, a mais doen9a, a mais anal- 
fabetismo. Nao seri por omissao nossa, com certeza, que este Pais 
deixarfe de ser um simples curral do imperialismo intemacional 
para se transformar numa verdadeira escarradeira, na qual eles, ar- 
rogantes, prepotenles, poderao cuspir na honra e na dignidade de 
um povo. 

Se nao fe anemia politica, por certo ha de ser algum tipo de 
cirtose que corroeu as entranhas desses setores, que nao tem com- 
promisso com o future, com a Histdria e com o povo deste Pals. 

Acusaram-nos o tempo lodo de obstmir os trabalhos reviso- 
res, mas aqui sempre estivemos, Sr. Presidente, dando vida, dando 
vigor, dando importSncia aos debates deste PlenSrio. Jamais nos 
omitimos, jamais nos acovardamos, jamais estivemos ausentes, 
como provam os Anais desses mais de seis meses de impostura re- 
visora. For am eles, os que afirmaram querer operar mudan9as 
constitucionais a fun de tomar este Pais govemfevel, que nao aten- 
deram ao chamamento dos seus patrdes; agora, tem dificuldades 
de pre star con las, porque nao souberam nem sequer fazer ecoar 
dessas paredes a voz do deno. 

Quando 0U90, Sr. Presidente, essa verborragia histferica dos 
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que nao sabcm perder e que nao se confonnam com o fato de le- 
rem sido derrotados, sinto crescer mcu sentimento de amor e res- 
peito a estc Pals, que nao se vai transformar, como querem alguns, 
em pocilga de interesses intemacionais. Ao cootrSrio, vai scr o 
Pals dos brasileiros, que terao, um dia, acesso a lodos os instru- 
mentos da cultura e da civiliza^ao e que nao estarao monendo a 
presta^ao, por culpa de uma industria farmaceutica dominada pelo 
capital extemo, sem entranhas, sem sensibilidade, orientada ape- 
nas pela bussola do lucro ficil e sem limiles. 

H4 de chegar o dia. Sr. Presidenle, em que essas nuvens ne- 
gras que se acumulam no horizonle da Pdtria serao afastadas. E da- 
qui tambem serao afastados, pela chicotada do voto, aqueles que 
perderam a perspectiva histdrica e se transformaram em instru- 
mentos servis, submissos a interesses que nao sao brasileiros. 

Enquanto houver uma voz deste Congresso Nacional para 
defender o Pals e o seu povo, para buscar caminhos que o livrem 
da misdria, da opressao, do desrespeito continuado aos direitos hu- 
manos, esses servi^ais, iulicos do capital estrangeiro, nao virao 
agredir e insultar a dignidade de nossa gente. 

Por falar em dignidade, permila-me V. Ex* que, ao concluir 
minha intervenijao. saude, regozijado e feliz, o povo negro da 
Africa do Sul, que agora passa a ter democracia, passa a scr dono 
do seu nariz, artifice do seu futuro e da sua histdria, tendo, k fren- 
te. Nelson Mandela. Este, em virtude da violencia do capilalismo 
branco opressor, viveu quase toda a vida nas enxovias do regime 
apartheid; e, agora, quando os ventos da liberdade come^am a so- 
prar na Africa do Sul, toma-se o seu primeiro e mais democritico 
presidenle. 

Sr. Presidenle, Srs. Congress is tas, agora o capitalismo inter- 
nacional nao vai separar brancos de negros, nao vai dizer aos ne- 
gros que eles nao t€m escola, nao tern saude, nao tern acesso a 
nada, apenas ao trabalho para multiplicar, decuplicar e centuplicar 
os lucros para a minoria branca opressora. Nao, Sr. Presidenle, 
agora os negros da Africa do Sul tern democracia, tern um presi- 
denle com eles identificado, que vai, gostem ou nao gostem esses 
servifais do neocolonialismo, construir uma na^ao forte, abundan- 
te em alimentos e futuro para os seus filhos, uma na^ao que hi de 
ser, como lembrava Rui Barbosa, "o verdadciro tumulo dos seus 
antepassados e o benjo dos seus novos filhos". 

Quero repetir, aqui, com o povo negro da Africa do Sul, a 
expressao que foi o simbolo da lula de Nelson Mandela e do Con- 
gresso Nacional Africano: "Amantla!" "A luta continual" 

O SR. PRESIDENTE (Nabor Junior) - Concede a palavra 
aonobre Congressista Carlos Lupi. 

O SR. CARLOS LUPI (PDT-RJ. Pronuncia o seguinte dis- 
curso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidenle, Srt e Srs. Con- 
gress is las, a revista Veja desta semana traz materia elucidativa 
sobre o que eslamos falando hi quase sete meses. A revista com- 
prova, mediante dados, que a grande sangria da economia nacional 
sao os pagamentos dos juros e servifos da dlvida externa e da dlvi- 
da intema do Pals. 

Esses dados servem para que lenhamos a no^io de que esse 
Piano da URV, esse engodo eleitoral, nao vai dar certo. A prova 
esti nos dados oficiais do Govemo, publicados pela revista Veja: 
em 1993, gastou-se 63,1% do Onjamento com o pagamento das 
dividas extema e intema. Para este ano, a previsao 6 de 64,5%, ou 
seja, algo em tomo de 200 bilhSes de ddlares. Ao invds de Or^a- 
mento anual, trata-se de um Or^amento semestral, porque ji esta- 
mos no mes de maio e ainda nao o recebemos. Analisaremos, 
faremos emendas, para que, qui(i no mes de julho, o Govemo co- 
mece a aplicar esse Orfamento em investimentos para o Pals. 

Aqui esti a prova cabal de como esti a nossa economia; 
alim desse gasto absurdo com o pagamento das dividas intema e 

extema, estamos gastando 1,5% na Agricultura, 1,6% na Infra-cs- 
trutura, 2% na Educa?5o, 2,7% nas For?as Armadas, 5,2% de re- 
passe a Estados e Municlpios e 14,8% em Saude e Previddncia, 
incluido o pagamento de beneficios e pensSes. 

Sr. Presidenle, Srs. Congressistas, os dados que temos na 
revista Veja desta semana sobre o Or^amento da Uniio sio prova 
inequivoca de que nio 6 a Revisao da Constitui^io brasileira que 
vai solucionar a economia nacional. Precisamos estancar esse 
grande engodo que se faz com a popula^io brasileira. O problema 
da economia, no Brasil, esti no gerenciamento, na competdncia e 
na probidadc administraliva, na honestidade de se tratar o dinheiro 
publico, o Eririo, o bem publico. Nio 6 mudando a Constituifio 
que vamos mudar a cabe^a dos homens, da elite polltica que co- 
manda este Pals de maneira desonesla, desleal, discriminando 70% 
da populafio que vivc - sabe Deus como - com um salirio mise- 
rivel de 70 d61ares por mes, quando quase 90% do Produto Inter- 
no Bruto e dominado por 5% da populaf io. 

Enquanto isso, esti o Govemo preocupado em pa gar a dlvi- 
da extema, esti o Govemo preocupado em fazer constar do Orfa- 
mento o pagamento dos juros e servifos da dlvida extema, 
descapitalizando a economia nacional, pagan do aquilo que ji foi 
pago hi an os e matando o povo brasileiro de fome e misiria, na 
sua incompctSncia e na sua falta de visio. 

Sr. Presidenle, Sr*1 e Srs. Congressistas, eu qucria que os 
economistas de plantao, e sao muitos, desde 64 — sem nenhuma 
ofensa i categoria; aliis, a mldia gosta muito dessa classe, cha- 
mando-a sempre a dar entrevistas, pois os economistas sempre tfim 
uma palavra tfecnica e bonita a dizer, criando uma fdrmula migica 
que nunca di certo; mas, como 6 um negdcio bonito e complicado, 
que ninguem entende mesmo, 6 neg6cio para a mldia -, eu queria 
que eles nos explicassem como este Pals pode se desenvolver 
quando gasta apenas 2% do seu Or9amento cm Educa^io: como 
este Pals pode se desenvolver quando gasta 65% do seu Or^amen- 
to no pagamento de juros e servii^os das dividas extema e intema. 
Nao lem como! Este Pals esti parado, e nio 6 a Revisio a respon- 
sivel, nio sao mudan^as na Constituifio que poderio mudar essa 
situafio, e sim a compelencia e a vontade polltica dos homens, a 
coragem da elite polltica brasileira, que nio teve, ati hojc, de cn- 
frentar o grande cincer da economia nacional, que 6 a evasio de 
divisas e de recursos, que 6 a sangria que se faz na economia na- 
cional, re me tendo anualmente milhocs e milhoes de ddlares para 
uma dlvida extema ji paga hi mais de dez anos. 

Sr. Presidenle, Srs. Congressistas, aqui estio os fatos c os 
percentuais ditos pela revista Veja, que 6 completamcnte isenta 
para dize-lo em fun^io do seu posicionamento programitico c 
ideoldgico, completamcnte in verso ao que pensamos. Ela diz o 
que se gasta no Or^amento da Uniio, diz a quantas an dam os in- 
vestimentos nas ireas consideradas essenciais, como Saude e Edu- 
cafio. e diz que, infelizmenle, por falta de coragem, compettecia 
e probidade administrativa, o Brasil, hoje, gasta 65% do seu Orfa- 
mento para pagar dividas, e apenas 2% para educar o povo. 

Nio e preciso mudar a Constitui^io. Temos que mudar os 
homens. A elite que esti neste Pals tem que ser vanida para sem- 
pre da Histdria desta Pitria cbamada Brasil. 

O SR. PRESIDENTE (Nabor Junior) - Concede a palavra 
ao nobre Congressista Jair Bolsonaro. (Pausa) 

Concede a palavra ao nobre Congressista Aldo Rebelo, pela 
Lideranfa do PCdoB. 

O SR. ALDO REBELO (PCdoB-SP. Como Llder. Pro- 
nuncia o seguinte discurso.) - Sr. Presidenle, Sr** e Srs. Congres- 
sistas, ao que tudo indica, um colunista do jomal Folha de 
S.Paulo tomou como sua tarefa diiria, ou quase diiria, atacar o 
Partido Comunista do Brasil. 
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Na sua coluna de hoje, o Sr. Gilberto Dimenstein qualifica 
o Partido Comunista do Brasil dc organiza^ao praticante e simbolo 
de delinquSncia idcoldgica, e dcfcndc que ele receba o mesmo tia- 
tamento conferido aos neonazistas. Prossegue, distribuindo adjeti- 
vos e emitindo juizos dc valor sobre o PCdoB. 

Ora, Sr. I'residcntc e Srs. Congressistas, ao que parece, o 
destino da Humanidade 6 convivcr com os canalbas. Essa especie 
de gente passa pcla Hisldria desde as eras mais reraotas. Desde 
Cairn, que assassinou o irmao, Abel; depois Judas, que, a Iroco de 
30 dinheiros, beijou a face de Jesus, cnlregou a seus inimigos. A 
Hisldria do nosso Pais tambcm 6 recorrenle no papel desempenha- 
do pelos canalhas dos mais diversos calibres e quilales. Dentre 
tantos, podemos citar a canalhicc dc Silverio dos Reis, que traiu a 
causa que abra^ara, a indef)endencia do Pais, enlregando ao sacri- 
ficio os mirtires da Inconfidcncia Mincira - entre eles, Tiradentes. 

A canalhicc habita tambcm, Sr. Presidcnle, Srs. Congressis- 
tas, todas as dimensoes da vida social, e, no jomalismo, parece-me 
que tern cadeira caliva na scgunda coluna da pigina 2 da Folba de 
S. Paulo. 

O Sr. Gilberto Dimenstein, em nenhura momenlo provoca- 
do pelo PCdoB, sem jamais sofrer um ataque sequer do meu Par- 
tido, de nenhum dos seus dirigentes ou militantes, e a pretexlo de 
defender uma aliamja clcitoral do seu goslo c agrado, lem, repeli- 
damente, atacado o Partido Comunista do Brasil e a alian^a deste 
com o Partido dos Trabalhadores. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, o Partido Comunista do 
Brasil, ao contririo do que afirma c pensa Gilberto Dimenstein, 
ao longo da Histdria do nosso Pais, 6 o lestemunho mais vivo, o 
testemunho mais loquaz e evidentc da luta e da defesa da demo- 
cracia. Foi o meu Partido, Sr. Presidente, que, em todos os mo- 
mentos e em todas as circunstSncias, enfrentou as maiores 
dificuldades para combaler a ditadura; defender a liberdade, inclu- 
sive a liberdade de imprcnsa, a liberdade religiosa; a liberdade sin- 
dical, as liberdades democrAticas como um todo. 

Portanto, nao reconhecemos autoridade a esse jornalista, 
que sei por onde andava quando o povo brasileiro lutava pela anis- 
tia, quando o povo brasileiro cnfrelava a ditadura, quando os de- 
mocratas eram assassinados nos poroes do DOI-CODI, quando 
muitos eram cxilados e banidos, quando a imprcnsa era ccnsurada, 
quando os partidos eram cassados, quando os sindicatos eram ba- 
nidos. 

Um dos jomais onde trabalha o Sr. Gilberto Dimenstein pu- 
blicava, it 6poca, era suas primciras p&ginas, sobre os que eram as- 
sassinados nas masmorras, que morreram por acidente ou 
atropelamento. Quem sabe Gilberto Dimenstein escrevesse as 
mancheles? Quem sabe Gilberto Dimenstein ajudasse a forjar in- 
formafdes para amparar a ditadura, protegcr o regime facinora e, 
naturalmcntc, vitimar os que lutavam pela liberdade? 

Vou protocolar, na tarde dc hoje, no Sindicato dos Jomalis- 
tas de Brasilia, na Federa^ao Nacional dos Jonialistas, um desafio 
a esse canalha. Sr. Presidente, porque outro nomc elc nao merece. 

Cobrindo esta Casa c os seus trabalhos, hA um pugilo de 
jomalistas respcitAveis, que mcreccm a nossa considera^ao. 

Mas faefnoras menores da estirpe de Gilberto Dimenstein 
n3o merecem de nossa parte outro epiteto que n5o seja o de cana- 
lha, que n5o seja o de irresponsAvel, que nao seja o de leviano, que 
nAo seja o de detrator gratuito de um Partido que se comporta, nes- 
la Casa e fora dela, com respeito A verdade e com respeito a todos 
aqueles que defendem, ou nAo, as suas opinides. 

Esperamos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que o jorna- 
lista da Folha dc S. Paulo, que tcm a protc^Ao da coluna diAria de 

que desfruta num dos maiores jomais do Pais, ao qual naturalmen- 
le nao temos acesso - nao somos colunistas do jomal, nem sequer 
podemos pagar antincios para aquele diArio - aceite o desafio de 
escolher hora e local, que aceite a mediaijao do Sindicato dos Jor- 
nalistas ou da Federa^ao dos Jomalistas, enlidades As quais supo- 
nho que seja ftliado, para suslentar comigo, como representante do 
PCdoB, as aleivosias, as mentiras e infamias assacadas diretamen- 
te por ele contra o meu Partido. 

O Partido Comunista do Brasil tem dado o depoimento ao 
longo dos seus 72 anos de vida, fez inscrever na Constitui?Ao de 
1946, atraves de emenda do Deputado baiano Jorge Amado, o res- 
peito A liberdade de culto na Magna do nosso Pais; votou e assinou 
a Conslitui^Ao brasileira de 1988 e aqui jurou defender a liberdade 
e os direitos democrAticos. 

Como pode um Partido como esse, em coluna da Folha de 
S. Paulo, por um jornalista cuja trajetoria e origem ninguem co- 
nhece - mas que poderA, inclusive, ser demitido amanha ou de- 
pois, jA que nAo A s6cio nem proprietArio do jomal -, receber 
ataques, quando nao hA condi^oes iguais para o exercicio do direi- 
to de defesa? 

Sr. Presidente, A de se perguntar alA quando partidos e par- 
lamenlares assislirAo a ataques dessa natureza, que ocorrem quase 
que diariamente, sem terem o direito democrAtico da resposta. 

Srs. Congressistas, esse jornalista projetou-se, inclusive nin- 
guem sabe se com sinceridade, se honestamente, denunciando a 
questao da proslitui9Ao infanlil nas re gibes mais pobres do nosso 
Pais. A propbsito desse as sun to, gostaria de fazer o seguinte co- 
mentAno: existe muito mais dignidade naquelas jovens que ven- 
dem o seu corpo para alimentar seus filhos, para alimentar sua 
familia, prostitui^ao exercida para a sobrevivAncia material, do 
que nessa prostituijao exercida pelo Sr. Gilberto Dimenstein, que 
A a proslituiijao da mente, a prostitui^ao da sua inleligAncia - se A 
que se pode chamar de inteligencia - a prostitui^Ao dos seus par- 
cos conhecimentos de jomalismo. A service de que causa? A ser- 
vice de quem estA o Sr. Gilberto Dimenstein? Recomendado por 
quem, ataca o PCdoB e a alian^a que faz com o Partido dos Traba- 
Ihadores? De quem recebe as orienlaijoes? De quem recebe as re- 
comenda^bes? Quem o assalaria para fazer esses ataques? 

Fica, portanto, registrado o nosso desafio, e esse pseudojor- 
nalista, essa pena assalariada a service da menlira, a servi90 da in- 
famia, a servi9o da calunia, que aceite o desafio que lan9amos. 
Que ele possa, entao, debater, democraticamente, porque o debate 
alravAs da Folha de S. Paulo A unilateral, nAo pennile o contra- 
ponto que podemos oferecer. Que esse cidadAo, se coragem Die 
resta para isso, se nAo se esconde acovardado atrAs da impunidade 
que tem como detenlor dessa coluna, aceite o desafio e a media9Ao 
de suas entidades, para que sustente, desta vez com direito de res- 
posta, os ataques gratuitos que faz ao Partido Comunista do Brasil. 

Duvido, Sr. Presidente, que esse senhor, naturalmente per- 
sona non grata pela atitude que assume como jornalista, aceite o 
desafio e tenha coragem para tanlo. 

De qualquer maneira, fleam aqui as poucas verdades do que 
pensamos a respeito do procedimento desse cidadAo, que certa- 
mente nAo dignifica o jomalismo do Pais, nAo dignifica a profis- 
sAo. Enquanto Gilberto Dimenstein, que jamais moveu um pas so 
para lular contra a ditadura, promove esses ataques contra o 
PCdoB, oulros jomalistas, como Wladimir Herzog, morreram em 
defesa da verdadeira liberdade. De qualquer maneira, nem na so- 
ciedade as coisas podem ser iguais. HA, no mundo, espa90 e lugar 
para herbis como Wladimir Herzog e para canalhas como Gilberto 
Dimenstein. 



3724 Quarta-feira 11 

Muilo obrigado, Sr. Presidente. 
Durante o discurso do Sr. Aldo Rebelo, o Sr. Na- 

bor Junior, J'-Secretdrio. deixa a cadeira da presiden- 
cia, que e ocupada pelo Sr. Aecio Neves. J'-Secretdrio. 

O SR. PRESIDENTE (Aecio Neves) - Concede a palavra 
ao nobre Congressista Expedito Rafael. 

0 SR. EXPEDITO RAFAEL (PPR - RO Pronuncia o se- 
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, SPs e 
Srs. Congressistas, lenho o prazer de falar, nesta Casa, a rcspeito 
da entrevista que live com o Presidente do INCRA, Dr. Marcos 
Correia Lins, juntamente com lideran^as dc Ronddnia, para reivin- 
dicar a continuidade do processo de colon izaijao e re forma agri- 
ria do nosso Estado. 

Foi otima a sua receplividade, principalmente para nos de 
Ronddnia que damos exemplo a lodo o Brasil de coloniza?ao, de 
agricultura, principalmente em se tratando de pequenas e medias 
empresas, as quais. em Ronddnia, temos o prazer de defender. 

O Presidente do INCRA esti sensibilizado em alender a 
continuidade das desapropria96es de grandes areas, grandes pro- 
priedades rurais, para que possa dar continuidade ao assentamenlo 
de mais de 3 mil familias que necessitam de um peda90 de terra 
para trabalhar. Sao 3 mil familias que irao se incorporar ao siste- 
ma produlivonacional da agricultura. 

Como sabemos, a agricultura necessita de ties fatores de 
produ9ao: capital, terra e trabalho. Dos ties, o INCRA entra com 
o principal, que e a terra, onde o trabalhador pode produzir. E, 
atraves de sua sele9ao, eslipulamos a for9a de trabalho do agricul- 
tor e da sua familia, a fim de que possa receber dez, vintc ou trinta 
hectares de terra para o sistema produtivo. 

Quero alertar este Congresso Revisor para a discrimina9ao 
que esti ocorrendo na Amazonia Legal. Nos precisamos trabalhar 
e, para que isso ocorra, e necessirio que haja desmatamento, rc^a- 
da e queimada, porque na Regiao Norte nao existe mecaniza9ao. 
Trabalhamos com a motosserra e com a queimada, porque todo o 
equipamento agricola que existia no Brasil esti na Regiao Sul. 

Na Regioes Sul e Cenlro-Oeste a mecaniza9ao tomou conla 
das grandes propiiedades e o pequeno agricultor se refugiou no 
Norte do Pais, a fun de produzir. 

O pequeno produtor de Ronddnia, que representa mais de 
cem mil familias assentadas ao longo da histdria da coloaiza9ao 
daquele Estado e da ocupa9ao da Amazonia Legal, estimulada na 
epoca do regime autoritario, hoje deve ser contemplado pela Nova 
Republica brasileira, atraves dos grandes politicos que defendem o 
interesse da nossa agricultura. 

Sr. Presidente, 6 com grande satisfa9ao que parabenizo o 
Presidente do INCRA, Dr. Marcos Correia Lins; fa90 votos que S. 
S* leve para Ronddnia os recursos necessirios a continuidade do 
brilhante trabalho daquele nosso drgao, o INCRA, junto ao agri- 
cultor, ao sem-terra, aquele que aspira produzir com o trabalho 
dignificanle, honrado e arduo da agricultura brasileira. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (A6cio Neves) - Concede a palavra 

ao nobre Congressista Amaldo Faria de Si. 
O SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPR - SP. Pronuncia 

o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Si's 
e Srs. Congressistas, a grande preocupa9ao com a Revisao Consti- 
tucional era a de que entre seus temas pudessem ser incluidas as 
sugestdes de altera9ao da Previdencia Social, com a malfadada 
proposla da "formula 95", em que ninguem mais poder-se-ia i^po- 
senlar se a somatdria da sua idade e dos anos trabalhados nao alin- 
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gisse a 95 - o que seria, na verdade, uma tentativa de impedir que 
as pessoas que tivessem condi96es pudessem se aposentar. 

Outra proposla que estava em gesta9ao era a da tentativa de 
privatiza9ao indiscriminada da Previdencia, para a qual muitos in- 
teressados ji eslavam se preparando. E gra9as i inviabiliza9ao da 
Revisao Constitucional - ou se ficarmos somente com a pauta mi- 
nima - eslari exclulda essa possibilidade de uma modifica9ao que 
iria prejudicar aqueles que ji estao contribuindo hi muito tempo 
com a Previdencia Social. Em rela9ao a esse ponto, gostaria dc 
deixar este regislro de exlrema importincia. 

E aproveitando que na sessao do Congresso Nacional discu- 
lir-se-i a Medida Provisdria da URV, desejo recha9ar, mais uma 
vez, essa balela de que o salirio minimo nao pode ser aumentado 
em virtude dos beneficios da Previdencia Social. Hoje nao existe 
mais vincula9ao de beneficios da Previdencia com o salirio mini- 
mo, a nao ser para aquele que o recebe. Aqueles que ganhavam 
2.5, 3, 4 salaries minimos, hoje estao com seus vcncimenlos muito 
defasados. 

Sr. Presidente, aproveito a oportunidade para solicitar que 
seja transcrito na minha manifesta9ao o apoio f indica9ao do novo 
Ministro do Trabalho, Marcelo Pimentel, que vem do Tribunal Su- 
perior do Trabalho, tendo sido, por muitos anos, Consultor do Mi- 
nistirio do Trabalho - portanto, conhecedor daquela Pasta 
podendo, dessa forma, a partir de agora, dar uma grande contribui- 
930 nessa area. 

Muilo obrigado. Sr. Presidente. 
DOCUMENTO A QUE SE REFERE O SR. AR- 

NALDO FARIA DE SA EM SEU PRONUNCIAMENTO: 

Senhor Presidente. Senhoras e Senhores Deputados, esti to- 
rn an do posse esla tarde na Pasta do Trabalho o ex-Presidente do 
Tribunal Superior do Trabalho, o dignissimo Ministro Marcelo Pi- 
mentel. Seria uma substitui9ao meramenle formal, derivada da 
simples necessidade de preencher um cargo vago, nao tivesse Mar- 
celo Pimentel os atributos pessoais e profissionais excepcional- 
menle marcanles que o qualificam como poucos para o cargo. 

Basta a men9ao aos seus onze anos como servidor do Mi- 
nisterio da Justi9a, dezoito como Consultor Juridico do Ministirio 
do Trabalho e os ultimos ooze anos como Magistrado do TST para 
que ji se possa avaliar o acerto de sua indica9io. E ainda uma ri- 
pida leitura de seu curriculo de servi9os prestado ao servi9o pdbli- 
co - todo ele dedicado is lides trabalhistas - para que se lenha 
certeza do sucesso da gestao que hoje se inicia frenle ao Ministirio 
do Trabalho. 

A Consulloria Juridica do Ministirio do Trabalho tern regis- 
trado mais de cinco mil pareceres seus sobre Previdfincia, Traba- 
lho e Adminislra9ao, um estupendo acervo que consdidou • 
Jurisprridencia da Pasta. Datam dessa ipoca por exemplo, proposta 
sua e um estudo bisico para a fusao dos institutos de previdlncia, 
no que resultou o Instituto Nacional de Previdfincia Social. No 
mesmo periodo, emprestou sua preciosa colabora9ao no aperfei- 
9oaroento da CLT e na reforma da Lei Orginica da Previdtacia 
Social. < ^ 

Tanto no Ministerio do Trabalho quanto na Justi9a Traba- 
Ihisla, c sobretudo durante o periodo era que csteve no comando 
daquela Corte Suprema, pautou sua brilhante atua9ao por um uni- 
co ideal: o de ver os litigios resolvidos pela negocia9ao. Se qui- 
sessemos definir seu pensamento, no que tange i Justi9« 
Trabalhista como um todo, poderiamos usar uma tinica palavra, 
que e justamente negociafio. 

Fez valer a media9ao nos dissidios de trabalho como instru- 
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mento primeiro e insubstitui'vel para o bom termo de litigios, fa- 
zendo com que nunca um julgamento se realizasse antes de exaus- 
tivas ncgociafSes, e sempre com sucesso. Sua enfase absoluta ao 
diilogo entre as partes prov6m de sua sabedoria, adquirida duran- 
te as quatro d^cadas de experitocia no trato da mat^ria trabalhista. 
de que as leis, embora necessSrias, 6 claro, provam-se muitas ve- 
zes insuficientes, sem a predisposifao e a boa volande das partes 
para o entendimento. 

6 esse o processo correto que exige um Brasil renovado, no 
qual as rela9des capital-trabalho se vfim renovando ao longo dos 
ultiraos anos por uma Conslituifao que protege como nenhuma 
outra o trabalhador, por sindicatos que se fortalece & medida que 
uma plena democracia vai-se efetivando, pelo desejo do presente 
momento de pflr fim 4 praga maior do salirio, que 6 a infla^ao re- 
nitente, que tan las vezes teima em desincentivar o trabalho em fa- 
vor da espccula95o. 

Toma posse o novo Ministro num dos momenlos raais deli- 
cados da vida do nosso Pals, em que se antcveem profundas mu- 
Hanrflc na prdpria estrutura de nossa economia, com implanta^ao 
da nova moeda com indubiUveis consequencias para o trabalha- 
dor. E, assim, o cabedal que apresenta Marcelo Pimentel e sua re- 
conhecida experiencia na Area convencem-nos a lodos de que sua 
atuafio frente ao MinislArio do Trabalho serA decisiva para o bom 
andamento do novo piano cconAmico, que influenciarA as rela^oes 
entre o capital e o trabalho. 

Marcelo Pimentel 6 , antes de tudo, um tecnico, o que nos 
faz supor que serA tAcnica a sua atua^Ao na Pasta. Nada mais acer- 
tado, pois o momento de efervcscencia polltica por que come^a- 
mos agora a passar, com campanhas eleitorais em andamento e o 
previslvcl acirramento de Animos das partes era disputa, exige na- 
quele MinistArio alguAm imune a pressdcs de qualquer lado, incisi- 
ve, dccidido - como A do scu estilo - a fazcr prevalccer nao s6 a 
lei, como tambAm e sobretudo, a just if a. 

6, portanlo, com extremo contentamento que saudamos o 
novo Ministro do Trabalho. Desejar-lhe sucesso no novo cargo se- 
ria redundante, pois, para quem, ao longo de mais de quarenla 
anos, provou uma competAncia extraordinAria, reconhecida por lo- 
dos que com cle tiveram a salisfafao de privar na sua alividade 
proflssional, o sucesso A uma conseqOAncia natural e 16gica de um 
servifo eficientc c dedicado ao bem-estar do Pals, como lem sido o 
do Ministro Marcelo Pimentel nestas ultimas quatro dAcadas. 

Assim, resla-nos apenas pfir-nos A disposifao, nesla Casa, 
do Senhor Ministro do Trabalho, para que juntos, Executivo e 1-e- 
gislativo, possamos oferecer aos brasileiros condifoes mais dignas 
e mais justas de trabalho. Esteja certo o novo Ministro que aqui 
encontrarA sempre as port as abort as ao que mais Ihe apraz, e que se 
tornou slmbolo de sua atuafao em loda vida publica e em especial 
na Magistratura; o diAlogo, a ncgociafao, o entendimento. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (AAcio Neves) - Concedo a palavra 

aonobre Congressista Valdir Colatto. 
O SR VALDIR COLATTO (PMDB - SC. Pronuncia o 

seguinte discurso. Sem revisSo do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e 
Srs. Congressistas, realmcnte, n5o hA como ter prosseguimento 
esta RevisSo Constitucional, porque alA os Regimentos desta Casa 
ou das Casas da CSmara e do Scnado nao sao cumpridos. 

Tcmos, aqui, em pleno andamento, uma scssSo da Revisao 
Constitucional c, ao mesmo tempo, estA funcionando a Comissao 
de ConstituifSo e Justifa e de RcdafSo da CAmara, o que demons- 
tra claramcnte que esta RevisSo Constitucional, como estA sendo 
conduzida, A uma RevisSo de 'Taz-dc-conta". 

Sr. Presidente, como faremos uma RevisSo Constitucional, 
quando vemos aqui um vazio de Lideranfas de todos os Partidos, e 
atA uma falta de interesse. por parte das Mesas da CSmara, do Se- 
nado e da propria Revisao Constitucional, em que ela aconlef a? 

Por oulro lado, Sr. Presidente, vemos a sociedade cobrar de- 
cisoes deste Congresso. Ou se faz a RevisSo ou se deixa de fazer. 
NSo podemos raais ficar numa RevisSo de "faz-de-conta". 

De um lado, na televisao, chamam-se os Congressistas de 
ratos e de ladroes que querem vilipendiar o patrimonio nacional - 
os que sao favorAveis a Revisao Constitucional. Por outro lado, a 
Confederafao das Associafoes Comerciais do Brasil publica um 
trabalho chamado "Olho Vivo, Cidadao", monilorando lodos os 
parlamentares que votam, nao votam ou deixam de votar, denun- 
ciando-os A Naf So brasileira. 

E, como se nao bastasse. Sr. Presidente. lemos tambAm par- 
lamentares que, ao invAs de trabalhar, de participar deste processo, 
ajudam a denegrir a imagem desta Casa e - o pior de tudo - que- 
rem bancar o Tiradentes com o pescofo dos outros. Como exem- 
plo, cito aqui um boletim do gabinele do Deputado Vasco Furlan, 
com o release enviado a imprensa, que tem por titulo "Bronca", 
dizendo o seguinte: 

"O Deputado Vasco Furlan tem verberado contra 
os deputados que colocam suas reeleifoes acima de seus 
compromissos com a Revisao Constitucional. AlAm dis- 
so, o parlamcnlar comenta que nas quartas e quintas-fei- 
ras um vcrdadeiro batalhao de deputados "govemistas" 
(PMDB, PSDB, PFL e PP) estao nos ministArios ao in- 
vAs de estarem no plenArio." 

Sr. Presidente, realmente lamentamos que o Deputado Vas- 
co Furlan presle-se a fazer esse tipo de denuncia, porque o que te- 
mos vislo - n6s, que somos asslduos, presentes neste Congresso 
Reviser - A a ausencia do Deputado Vasco Furlan, que leva A im- 
prensa de Santa Catarina nollcias que nao condizem com seu com- 
portamento nesla Casa e com seu trabalho. Deveria S. Ex' estar 
presente; acredito que nao esteja em ministArios, mas sim defen- 
dendo os interesses da Sadia, a empresa que o elegeu. 

Desse modo. Sr. Presidente, com tudo o que existe na socie- 
dade brasileira contrArio A Revisao Constitucional, com os parla- 
mentares que a desejam mas nao se fazem presentes, entendemos 
que este processo jA estA morto. Mas precisamos que os nossos Ll- 
deres venham A tribuna, venham ao plenArio, e digam para que se 
estA conduzindo este processo, atA quando vai este processo de 
faz-de-conla. 

Esta Casa e o Congresso Nacional sempre se ccmduziram 
atravAs das Lidcranfas, mesmo contra a vontade da maioria da 
Casa. Os Parlamentares que vivera na planicie, que nao sao figuro- 
es e que nao tem lideranfas, ficam submetidos As vontades dos Ll- 
deres. E onde estao os Llderes hoje, quando deveriam estar aqui 
no plenArio liderando os processes, chamando seus liderados, ma- 
nifestando se querem ou nao esta Revisao Constitucional? Nao A 
possivel que numa hora de indecisao as Lideranfas se omitam. 
Cabe-nos cobrar dos Lideres. Se continuar assim, nao precisare- 
raos mais de lideranfas. 

Entao, o que deve ser feito? O que o Relator da Revisao 
Constitucional deve fazer? Deve trazer as emendas dos Congres- 
sistas para o plenArio, colocar em pauta para que se decida no 
voto. Esta Casa lem 503 Deputados e 81 Senadores; precisamos 
votar, contra ou a favor, mas temos que acabar com esta farsa de 
uma Revisao Constitucional que nao existe; acabar com esta falsa 
lideranfa de Lideres que nao sao lideres, que nao lideram e que 
nao querem a Revisao Constitucional, mas que nao tAm coragem 
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de assumir perante a sociedade brasileira essa posiijao. fazendo aqui, sem que o Relator esteja presente e sem sabennos o 
Por isso mesmo, quero deixar aqui o meu proleslo para que I11® fazer nesle final de Revisao Constitucional. 

fique registrado nos Anais desta Casa a nossa posi^ao. Lamenta- Era o que linha a dizer. Sr. Presidcnte. 
mos a falta de presen?a da Lideran9a, pois ficamos boras e boras DOCVMENTO A QUE SE REE ERE O SR. VAL- 
neste plendno sem que os Lideres venbam a dizer o que eslamos DIR COEEATO EM SEU PRONUNCIAMENTO' 

"ECUMENISMO" 

GABINETE DO 
DEP VASCO FURL AN 

\SSESSORL\ DE ENtPRENSA - 

Release 

EM 20 TV 1994 

Visando dar continuidade a Revisio Constitucional e debater infonnalmente a 
Reforma Tributaria, o Deputado Vasco Furian ja promoveu cinco almocos, com deputados 
do PMDB, PFL, PPR, PSDB, PDT, PP e PT. Essc ecumenismo gastronomico tcm 
produzido os raais surprecndentes resultados, reestabclecendo dialogos quase impossiveis. 

"LA e CA" 

Depois de ouvir os reclames das bases catarinenses pela disposi^o de o 
Senador Amin pretender concorrer a Presidenda, o Deputado Vasco Furian recebeu os 
mais efusivos cumprimentos de scus colegas de Camara, pclo mesmo motivo 

"BRONCA" 

O Deputado Vasco Furian tem verberado contra os deputados que colocam 
suas reeietfdes ad ma de seus compromissos com a Revisio Consmudonal. Alcm disso, o 
pariamentar comenta que, nas quartas e quimas-fdras, um verdaddro bataihio de 
deputados "govemistas" (PMDB, PSDB, PFL e PP) estio nos ministerios ao inves de 
estaram no plenario. 

Assessor 
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CHEGAiat 

OLHO VIVO CIDADAO 

CACB N0 04 Confedera^So das Associaipdes Comerciais do Brasil 

Conforme haviamos 

previsto na semana passada, o 

jogo do faz de coma continua, 

porque insiste-se em matar a 

Rcvisio Constitucional pelo 

sistema do crime perfeito, onde 

nio se consegue identificar o 

assassino. 

Os contras e os pseudo a 

favor estio enrolando no meio 

campo, fazendo cera pan que o 

dia 31 chegue sem nada 

resolvido. 

O que aconteceu na 

vota^io da ultima quinU-feira 

foi uma vergonha. Hoje, o que 

mais de import ante nos temos de 

fazer no Brasil e buscarmos 

capitals onde cles cstiverem, no 

mundo intciro, pan 

invcstimentos que venham not 

ajudar no desenvolvimento, 

gerando os empregos 

mdispensaveis para a 

estabilidade social. 

Mas, o que assistimos 

foram parlamentares 

irresponsaveis que, 

proposiudamente, nio deram 

quorum pan que nio fosse 

votado o fim da discnmina^io 

constitucional as empresas de 

capital estrangeiro, que invest cm 

no Brasil pan o nosso 

desenvolvimento. 

Sio necessarios 293 

votos pan que uma emenda seja 

aprovada. Trvemos apenas 290. 

E os parlamentares que 

poderiam daf os votos mais do 

que necessarios pan esse 

objetivo embon present es 

sairam de fininho pan nio dar o 

quorum, dizendo que havia um 

acordo com os contras de nao 

fazer passar este artigo para que 

a revisio prosseguisse. 

Nos nio somos palha^os 

para participarmos de mais uma 

encena^io. For isso, ai vai a lista 

dos responsavcis e dos 

irresponsaveis. 

Os responsaveis sio os 

que votaram contra, ou a favor. 

Os irresponsaveis sio os 

ausentes, os que se omitiram • 

atraves da abstcnifio - ou que, 

embon presentes, fugiram do 

plenaho. 

Tres de outubro vem ai. 

Olho Vivo Cidadle. Pedirio 

ajuda e votos. E nos precisamos 

saber quern sio e como agem. 

VOCt VAI VER NAS PAGINAS SEGUINTES COMO VOTARAM OS PARLAMENTARES 

PELA MUDANCA DO ART. 171 QUE PODERIADERRUBAR OS PRECONCEITOS 

SOBRE O CAPITAL ESTRANGEIRO. 
VOCt VAI VER, TAMBtM, A LISTA DOS QUE FUGIRAM DO PLENARIO 

  PARA NAO VOTAR. 
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A LUTA PELO EMPREGO 

Como se comportaram os pariamentares que ndo participaram da votagdo 
que pretendia modificar o conceito de Empresa Nacional e Estrangeira 

A FAVOR 

ACRE 
DEP CELIA MENDES 
DEP FRANCISCO DIOGENES 
DEP JOAOWAJA 
DEP JOAOTOTA 

ALA GO AS 
DEP AUGUSTO FARIAS 
DEP OLAVO CALHEIROS 
DEP ROBERTO TORRES 
SEN TEOTONIO VILELA FTLHO 
DEP VTTORIO MALTA 

AMAZON AS 
DEP ATTLA LINS 
DEP PAUDERNEY AVELINO 

amapA 
DEP ERALDO TRINDADE 
DEP FATTMA PELAES 
SEN HENRIQUE ALMEIDA 
SEN JONAS PINHEIRO 
DEP MURILO PINHEIRO 
DEP SERGIO BARCELLOS 
DEP VALDENOR GUEDES 

BAHIA 
DEP ANGELO MAGALKAES 
DEP AROLDO CHDRAZ 
DEP BENTTO GAMA 
DEP CARLOS SANTANNA 
DEP ERALDO TTNOCO 
DEP FELDC MENDONCA 
DEP GEDDEL VTEIRA UMA 
DEP JAIROAZ1 
DEP JAlROCARNEOtO 
DEP JOAO ALMEIDA 
DEP JOAO CARLOS BACELAR 
DEP JONIVAL LUCAS 
DEP JORGE KHOURY 
DEP JOSE CARLOS ALELUIA 
DEP JOSEFALCAO 
DEP JOSELOURENCO 
DEP LEUR LOMANTO 
DEP LU1SEDUARDO 

BAHIA 
RPR DEP LUIZ VI AN A NETO PFL 
PMDB DEP MANOEL CASTRO PFL 
PP DEP PRISCO VI AN A PPR 
PPR DEP RIBEIRO TAVARES PL 

DEP TOURINHO D ANT AS PFL 
CEP WALDECK ORNELAS PFL 

PSC 
PMDB cearA 
PTB DEP AECIODE BORBA PPR 
PSDB DEP ARIOSTO HOLANDA PSDB 
PPR DEP CARLOS VTRGCUO PPR 

DEP ERNAN1 VTANA PP 
DEP JACKSON PEREIRA PSDB 

PFL SEN MACRO BENEVTDES PMDB 
PPR DEP MAURO SAMPAIO PMDB 

DEP ORLANDO BEZERRA PFL 
DEP PINHEIRO LANDIM PMDB 

PPR SEN REGINALDO DUARTE PSDB 
PFL DEP VICENTE FIALHO PFL 
PFL 
PTB DISTRTTO FEDERAL 
PFL DEP AUGUSTO CARVALHO PPS 
PFL DEP BENEDITO DOMINGOS PP 
PP DEP JOFRAN FREJAT PP 

SEN MEIRA FTLHO PP 
DEP PAULO OCTAVIO PRN 

PFL 
PFL ESPtRTTO SANTO 
PFL DEP ARMANDO VIOLA PMDB 
PP DEP ETEVALDA GRASSI DE MENEZES PTB 
PFL SEN JOAO CALMON PMDB 
PTB DEP LEZIO SATHLER PSDB 
PMDB DEP ROSE DE FREITAS PSDB 
PFL 
PFL GOlAS 
PMDB DEP DEUOBRAZ PFL 
PSC DEP HALEY MAROON PMDB 
PFL SEN IRAPUAN COSTA JUNWR PP 
PFL DEP JOAO NATAL PMDB 
PFL DEP LAZAROBARBOSA PMDB 
PFL DEP MARIA VALAD AO PPR 
PPR DEP MAURO BOR(ZS PP 
PFL DEP MAURO MIRANDA PMDB 
PFL DEP NAPHTAL1ALVES DE SOUZA PMDB 
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\ FAVOR 
MATOGROSSO DOSIL 

GO LAS DEP EL1S10 CURVO PTB 
DEP PAULO SLANT) ARTNO PPR DEP GEORGE TAKIMOTO PFL 
DEP PEDRO AflRAO PTB DEP JOSE ELIAS PTB 
DEP ROBERTO BAUESTRA PPR DEP WALDIR GUERRA PFL 
DEP RONALDO CALADO PFL 
DEP STTSLAR ROC HA PFL MATO GROSSO 
DEP STRMONUES CRUVTNEL PStDB DEP AUGUSTTNHO FREITAS PP 

DEP JOAO TEIXEIRA PL 
maranhAo DEP JOAOLTM SUCENA PTB 

DEP CESAR BANOEtRA PFL DEP JONAS PINHEIRO PFL 
DEP COSTA FERREIRA PP SEN JULIO CAMPOS PFL 
DEP DANIEL SUVA PFL SEN LOUREMBERG NUNES ROC HA PPR 
DEP EDUARDO MATIAS PP SEN MARCIO LACERDA PMDB 
SEN EPIl AGIO CAfETEIRA PPR DEP OSCAR TRAVASSOS PL 
DEP EURICO RIBEIRO PPR DEP RODRJGUES PALMA PTB 
DEP JAYME SANTANA PSDB DEP WELENTON FAGUNDES PL 
DEP JOAO RODOLFO PPR 
DEP PEDRO NOVAIS PMDB parA 
DEP SARNEY FTLHO PFL DEP ALACID NUNES PFL 

DEP DOMINOOS JUVENIL PMDB 
MINAS GERAIS DEP GERSON PERES PPR 

DEP AECIO NEVES PSDB DEP HERMINIO CALVTNHO PMDB 
SEN ALFREDO CAMPOS PMDB SEN JARBAS PASSARINHO PPR 
DEP ALOISIO VASCONCELOS PMDB DEP JOSE DIOGO PP 
DEP ARACELY DE PAULA PFL DEP MANOEL RIBEIRO PMDB 
DEP AVELINO COSTA PPR DEP MARIO CHERMONT PP 
DEP CAMILO MACHADO PTB DEP MARIO MARTINS PMDB 
DEP ELLAS MURAD PSDB DEP OSVALDO MELO PPR 
DEP FELIPE NERI PMDB DEP PAULO TITAN PMDB 
DEP FERNANDO DINIZ PMDB 
DEP GETULIO NETVA PL paraIba 
DEP HUMBERTO SOLTO PFL DEP ADAUTO PEREIRA PFL 
DEP IBRAHIM ABI-ACKEL PPR DEP EFRAIM MORALS PFL 
DEP ISRAEL PINHEIRO PTB DEP EVALDOGONCALVES PFL 
DEP JOSE BELATO PMDB DEP IVAN BURTTY PFL 
DEP JOSE GERALDO PMDB DEP IVANDRO CUNHA LIMA PMDB 
DEP JOSE REZENDE PTB DEP JOSE LU1Z CLEROT PMDB 
DEP JOSE SANTANA DE VASCONCELLOS PEL SEN RAIMUNDO LIRA PFL 
DEP LAEL VARELLA PFL DEP RTVALDO MEDEIROS PFL 
DEP LEOPOLD© BESSONE PTB DEP VITAL DO REGO PDT 
DEP MARCOS LIMA PMDB DEP ZUCAMOREIRA PMDB 
DEP ODELMOLEAO PP 
DEP OSMANK) PERE1RA PSDB PERNAMBUCO 

PFL DEP PAULINO CICERO DE VASCONCELOC PSDB DEP GILSON MACHADO 
DEP RAUL BELEM PP DEP INOCENCIO OUVEIRA PFL 

DEP ROMEL ANISK) PP DEP MAURUO FERREIRA LIMA PSDB 

SEN RONANTTTO PMDB DEP MAVIAEL CAVALCANTI PFL 

DEP SAMIR TANNUS PPR SEN NEY MARANHAO PRN 

DEP SAULO COELHO PSDB DEP OSVALDO COELHO PFL 

DEP TARCISIO DELGADO PMDB DEP PEDRO CORREA PFL 

DEP VTTTORIO MEOKXJ PSDB DEP ROBERTO FREIRE PPS 

DEP WAGNER DO NASC1MENTO PP DEP SALAT1EL CARVALHO PP 

DEP WILSON CAMPOS PSDB 
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A FAVOR 

PIAII 
DEP ATILA LIRA PFL 
DEP B SA PP 
DEP CIRO NOOUEtRA PIT- 
SEN HUGO NAPOLEAO PFU 
DEP JESUS TAJRA PFL 
DEP JOAO HENRIQUE PV1DB 
DEP JOSE LUIZ MAiA PPR 
SEN LUCIDIO PORTELA PPR 
DEP MURILO REZENDE PMDB 
DEP MUSSA DEMES PFL 
DEP PAES LANDIM PFL 

PARANA 
DEP ABELARDO LUPION PFL 
SEN AFFONSO CAMARGO PPR 
DEP ANTONIO UENO PFL 
DEP BASILIO VILLAN1 PPR 
DEP CARLOS SCARPELINI PP 
DEP DENT SCHWARTZ PSDB 
DEP IVANIO GUERRA PFL 
DEP IOSE FEUNTO PP 
SEN JOSE RICHA PSDB 
DEP LUCIANO PIZZATTO PFL 
DEP LUIZ CARLOS HAULY PP 
DEP MAX ROSENMANN PDT 
DEP MOACIR MICHELETTO PMDB 
DEP M»JNHOZ DA ROCHA PSDB 
DEP OTTO CUNHA PPR 
DEP REINHOLD STEPHANES PFL 
DEP RENATO JOHNSSON PP 
DEP WERNER WANDERER PFL 
DEP WILSON MORE IRA PSDB 

RIO DE JANEIRO 
DEP ALDIR CABRAL PFL 
DEP ALVARO VALUE PL 
DEP AMARAL NETTO PPR 
DEP ARTUR DA TAVOLA PSDB 
DEP FLAVIO PALMIER DA VEIGA PSDB 
DEP FRANCISCO DORNELLES PPR 
DEP FRANCISCO SILVA PP 
DEP IAIR BOLSONARO PPR 
DEP JOAO MENDES PTB 
DEP LAPROVTTA VTEIRA PP 
DEP PAULO DE ALMEIDA PSD 
DEP ROBERTO CAMPOS PPR 
DEP ROBERTO JEFFERSON PTB 
DEP RUBEM MEDINA PFL 

RIO DE JANEIRO 
DEP SANDRA CAVALCANTI PPR 
DEP SERGIO AROUCA PPS 
DEP SIMAO SESSIM PPR 
DEP WANDA REIS PMDB 

RIO GRANDE DO NORTE 
SEN DARIO PEREIRA PFL 
DEP HENRIQUE EDUARDO ALVES PMDB 
DEP IB ERE FERREIRA PFL 
DEP JOAO FAUSTINO PSDB 
DEP MARCOS FORMICA PSDB 
DEP NEY LOPES PFL 

rondOnia 
DEP ANTONIO MOR1MOTO PPR 
DEP PASCOAL NOVAES PSD 

RORA1MA 
DEP FRANCISCO RODRJCUES PTB 
SEN JOAO FRANCA PP 
DEP LUCTANO CASTRO PPR 
SEN MARLUCE PINTO PTB 
DEP RUBEN BENTO PFL 

RIO GRANDE DO SUL 
DEP ADROALDO STREOC PSDB 
DEP ADYLSON MOTTA PPR 
DEP ARNO MAGARINOS PPR 
DEP CARLOS AZAMBUJA PPR 
DEP CELSO BERNARD! PPR 
DEP FERNANDO CARRION PPR 
DEP FETTER JUNIOR PPR 
DEP GERMANO RJGOTTO PMDB 
DEP JOAODEDEUSANTUNES PPR 
DEP NELSON JOBIM PMDB 
DEP NELSON PROENCA PMDB 
DEP OSVALDO BENDER PPR 
DEP TELMOKIRST PPR 
DEP VICTOR FACCIONI PPR 

SANTA CATAR1NA 
DEP ANCTLA AMIN PPR 
DEP CESAR SOUZA PFL 
SEN DIRCEU CARNEQtO PSDB 
SEN ESPER1DIAO AMIN PPR 
DEP HUGO BIEHL PPR 
DEP JARVIS QAIDZINSKI PPR 
DEP NEUTODBCONTO PMDB 
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A FAVOR CONTRA 

SANTA CATARiNA AMAZONAS 
DEP ORLANDO PACHECO PSD SEN AUREO MELLO 
DEP PAOLO BALER PPR 
DEP PAULO DUARTE PPR amapA 
DEP VALDIR COLATTO PMDB DEP GILVAM BORGES 
DEP VASCO FURL AN PPR 

BAH LA 
SERGIPC DEP BERALDO BOA VENTURA 

SEN ALBANO FRANCO PRN DEP CLOV1S ASS1S 
DEP CLEONANCIO FONSECA PPR DEP JABES RIBEIRO 
DEP D1ENAL GONCALVES PSDB SEN JOSAPHAT MARINHO 
DEP JOSE TELES PPR DEP JUTAHY JUNIOR 
SEN LOURIVAL BAPTIST A PFL SEN JUTAHY MAGALHAES 
DEP MESS LAS GOtS PFL DEP PEDRO IRUJO 

SAO PAULO 
SEN RUY BACELAR 
DEP SERGIO GAUDENZI 

DEP ALBERTO HADDAD PP DEP WALDIR PLRES 
DEP ARMANDO PLNHELRO PPR 
DEP CARDOSO ALVES PTB cearA 
DEP CARLOS NELSON PMDB SEN CID S ABO LA DE CARVALHO 
DEP DELFTMNETTO PPR DEP EDSON SLLVA 
DEP DIOGO NOMURA PL DEP UBIRATAN aguiar 
DEP GERALDO ALCKMIN FILHO PSDB 
DEP HEITOR FRANCO PPR ESPtRITO SANTO 
DEP HELIO ROSAS PMDB DEP NILTON BAIANO 
DEP JOAO MELLAO NETO PL DEP RITA CAMATA 
DEP JOSE ABRAO PSDB DEP ROBERTO VALADAO 
DEP JOSE MARIA EYMAEL PPR 
DEP KOYUIHA PSDB maranhAo 
DEP LUIZ MAXIMO PSDB DEP JOSE CARLOS S ABO LA 
DEP MALULY NETTO PFL SEN MAGNO BACELAR 
DEP MARCELINO ROMANO MACHADO PPR 
DEP MAURI CIO NAJAR PFL hinas gerais 
DEP MENDES BOTELHO PP SEN JUNIA MAR1SE 
DEP NELSON MARQUEZELU PTB DEP MARIO ASSAD 
DEP PAULO NOVAES PMDB DEP NEIF JABUR 
DEP PEDRO PAVAO PPR DEP PAULO DELGADO 
DEP TADASHI KUROCl PPR DEP PAULO HESLANDER 
DEP VALDEMAR COSTA NETO PL DEP RONALDO PER1M 
DEP WAGNER ROSSI PMDB DEP ZAIRE REZENDE 
DEP WALTER NORY PMDB 

pakA 
TOCANTWS SEN COUTINHO JORGE 

SEN CARLOS PATROCINK) PFL 
DEP DARCICOELHO PFL PAKAlBA 
DEP DERVAL DE PATVA PMDB SEN ANTONIO MAR1Z 
DEP EDMUNDO GALDINO PSDB DEP LUCIA BRAGA 
SEN JOAOROCHA PFL 
DEP LEOMAR QUINTANTLHA PPR PERNAM1UCO 
SEN MOISES ABRAO PPR SEN MANSUETO DE LAVOR 
DEP PAULO MOURAO PPR 

PRN 

PVOJB 

PSDB 
PSDB 
PSDB 
PFL 
PSDB 
PSDB 
PMDB 
PMDB 
PSDB 
PSDB 

PMDB 
PDT 
PSDB 

PMDB 
PMDB 
PMDB 

PSB 
PDT 

PRN 
PFL 
PMDB 
PT 
PTB 
PMDB 
PMDB 

PMDB 

PMDB 
PDT 

PMDB 
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CONTRA 

PULI 
SEN CHAGAS RODRiGUES PSDB 
DEP PAULO SLLVA PSDB 

PARANA 
DEP ELIO DALLA-VECCH1A PDT 
DEP FLAVIO ARNS PSDB 

RIO DE JANEIRO 
DEP CARLOS LUTI PDT 
DEP JUNOT ABI-RAVOA PDT 
DEP LAERTE BASTOS PSDB 
DEP LLIZ SALOMAO PDT 

RIO GRANDE DO NORTE 
DEP LA1RE ROSADO PMDB 
SEN LAVOISIER MALA PDT 

RO RAIMA 
DEP EXPEDITO RAFAEL PPR 

RIO GRANDE DO SUL 
DEP AMAURY MULLER PDT 
DEP CARLOS CARDINAL PDT 

DEP CARRION JUNIOR POT 

DEP LUIS ROBERTO PONTE PMDB 
DEP ODACIR KLEIN PMDB 
DEP VALDOMIRO LIMA PDT 
DEP WILSON MULLER PDT 

SANTA CATARDU 
DEP DEI AND IR DALPASQUALE PMDB 
DEP DERCIO KNOP POT 
DEP EDISON ANDR1NO PMDB 
SEN NELSON WEDEKIN PDT 

SERGITK 
DEP BENEOITO DE F1GUEIREDO POT 
SEN FRANCISCO ROLLEMBERG PEL 

SAO PAULO 
DEP LIBERATO CABOCLO PDT 
DEP MICHEL TEMER PMDB 
DEP OSWALDO STECCA PMDB 
DEP ROBERTO ROLLEMBERG PMDB 
DEP TUGA ANGERAM1 PSDB 

TOCANTINS 
DEP MERVAL PIMENTA P\®B 

QL EM FICOU NO ML'RO 

(ABSTENCQES) 

ALACOAS 
DEP JOSE THOMAZ NONO PMDB 

MLNAS GERAIS 
DEP ARMANDO COSTA PMDB 
DEP GENESIO BERNARDINO PMDB 
DEP MA URIC 10 CAMPOS PL 

PARAiBA 
DEP FRANCISCO EVANGELISTA PPR 
SEN HUMBERTO LUCENA PMDB 

PARANA 
DEP EDI SILIPRAND1 PSD 

RIO DE JANEIRO 
SEN NELSON CARNEIRO PMDB 
DEP REGCNA OORDILHO PRONA 

RIO GRANDE DO SUL 
DEP IVO MAINARDI PMDB 

nAo votaram 

(NAO COMPARECERAM) 

ACRE 
DEP ADELAIDE NERi PMDB 
SEN ALUIZIO BEZERRA PMDB 
SEN FLAVIANO MELO PMDB 
DEP MAURI SERGIO PMDB 
SEN NABOR JUNIOR PMDB 
DEP RONTVON SANTIAGO PPR 
DEP ZILA BEZERRA PMDB 

ALACOAS 
DEP ANTONIO HOLANDA PSC 
DEP CLETOFALCAO PSD 
SEN DIVALDO SURUAGY PMDB 
SEN GUU-HERME PALMEIRA PFL 
DEP LU1Z DANTAS PSD 

AMAZONAS 
DEP JOSE DUTRA PMDB 
DEP R1CAR00 MORAES PSB 

amapA 
SEN JOSESARNEY PMDB 
DEP LOURIVAL FREITAS PT 
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NAO VOTARAM 

\AO COMPARECERAM 

BAHIA 
DEP HAROLDOLIMA 
DEP JAQUES WAGVER 
DEP MARCOS MEDRADO 
DEP VESTOR DUARTE 
DEP SERGIO BR1TO 
DEP ULDCRICO PINTO 

CEARA 
DEP ANTONIO DOS SANTOS 
DEP ETEVALDO NOGUECRA 
DEP JOSE LINHARES 
DEP LUIZGIRAO 
DEP LLTZ PONTES 
DEP MANUEL VIANA 
DEP MARCO PENAFORTE 
DEP MARIA LUIZA FONTENELE 
DEP SERGIO MACHADO 

DISTRTTO FEDERAL 
DEP MARIA LAURA 

ESPtRnO SANTO 
SEN GERSONCAMATA 
DEP HELVECIO CASTELLO 
DEP JONES SANTOS NEVES 
SEN JONICE TRISTAO 

coiAs 
DEP LUCIA VAN1A 
SEN ONOFRE QUTNAN 
DEP ZE GOMES DA ROCHA 

maranhAo 
DEP JOSE BURNETT 
DEP MAURO FECURY 
DEP R1CARDO MURAD 
DEP ROSEANA SARNEY 

M1NAS GCRAB 
DEP AGOSTINHO VALENTE 
DEP EDMAR MOREIRA 
DEP IRANI BARBOSA 
DEP JOAO PAULO 
DEP JOSE ALDO 
DEP PEDRO TASSIS 
DEP ROBERTO BRANT 
DEP SANDRA STARLINO 

MATOGROSSO DO SUL 
PC doB DEP VALTER PEREIRA PMDB 
PT 
pp 

SEN WILSON MARTINS PSDB 
rr 
PMDB MATO G ROSSO 
PSD DEP JOSE AUGUSTO CURVO PMDB 
PSB DEP RJCARDO CORREA PL 

PARA 
PFL DEP GIOVANNI QUEIROZ PDT 
PFL DEP HILARIO COfMBRA PTB 
PP DEP NIC IAS RIBEIRO PMDB 
PDT DEP PAULO ROCHA PT 
PSDB DEP SOCORRO GOMES PC do B 
PMDB DEP VALDCR GANZER PT 
PSDB 
PSTU PARAlBA 
PSDB DEP JOSE MARANHAO PMDB 

PCRNAMBUCO 
PT DEP ALVARO RIBEIRO PSB 

DEP FERNANDO LYRA PSB 
DEP LU1Z PIAUHYLINO PSB 

PPR DEP MIGUEL ARRAES PSB 
PT DEP TONY GEL PFL 
PL DEP RICARDO FTUZA PFL 
PFL 

PARANA 
DEP ANTONIO BARBARA PMDB 

PP DEP CARLOS ROBERTO MASSA PTB 
PMDB DEP ERVIN BONKOSKI PTB 
PRN DEP HOMERO OGUTDO PMDB 

DEP JON1VARISCO PMDB 
SEN JOSE EDUARDO PTB 

PPR DEP MATHEUS IENSEN PSD 
PFL DEP PAULO BERNARDO PT 
PSD 
PFL RIO DC JANEIRO 

DEP BENEDITA OA SILVA PT 
DEP CARLOS SANTANA PT 

PT DEP CIDINHA CAMPOS PDT 

PP SEN DARCY RIBEIRO PDT 

PSD DEP FERNANDO LOPES PDT 

PT DEP JAMDL HADDAD PSB 

PTB DEP JANDIRA FEGHALI PC do B 

PMDB DEP JOSE CARLOS COUTTNHO PDT 

PTB DEP JOSE VICENTE BRIZOLA PDT 

PT DEP MARCIA CIBIL1S VIANA PDT 

DEP MARINO CUNGER PDT 
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NAO VOTARAM 

N AO COMPARECERAM 

RJO OE JANEIRO SAO PAL'LO 
DEP PALIO RAMOS PDT DEP AlDO rebelo PC do i 
DEP VIVALDO BARBOSA PDT DEP ALOLZIO MERC AD ANTE PT 
DEP Vt.ADlMIR PALME[RA PT DEP ARY KARA PMDB 

DEP BETO MANSUR PPR 
RIO GRANDE DO NORTE DEP CUNHA BUENO PPR 

DEP FERNANDO FREIRE PPR DEP ERNESTO GRADELLA PSTU 
SEN GARIBALDI ALVES FHHO PMDB DEP EUCLYDES MELLO PRN 

SEN FERNANDO HENRIQUE CARDOSO PSDB 
ROND^NIA DEP FLORESTAN FERN ANDES PT 

SEN AMIR LANDO PMDB DEP JORGE TADEU MUDALEN PMDB 
DEP APAR1CIO CARVALHO PSDB DEP JOSE ANIBAL PSDB 
DEP CARLOS CAMURCA PP DEP JOSE CICOTE PT 

DEP JOSE DIRCEU PT 
RIO GRANDE DO SUL DEP MARCELO BARBIERI PMDB 

DEP ALDO PINTO PDT SEN MARIO COVAS PSDB 
DEP ANTONIO BRTTTO PMDB DEP VADAO GOMES PP 
DEP EDEN PEDROSO PT 
DEP IBSEN PfNHEIRO PMDB TOCANTINS 
DEP WALDOMIRO nORAVANTE PT DEP FREIRE JUNIOR PMDB 

DEP OSVALDO REIS PP 
SARTA CATAJUNA 

DEP LUCI CHOfNACKl PT 
DEP NELSON MORRO PFL 

SERGIPC 
DEP EVERALDO DE OLIVE IRA PFL 
DEP JERONTMO REIS PMN 
DEP PEDRO VALADARES PP 
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fugiram do plenario 

Parlamentares que assinaram a folha de presen^a e nSo quiseram votar. 
Apenas 3 desses pariamentares que fugiram mudariam a histbria 

do emprego no pais 

ALACOAS 
DEP MENDONCA NETO PDT 

AMAZONAS 
DEP BETH A21ZE PDT 
SEN CARLOS DE CARLI PPR 
DEP EULER RIBEIRO PMDB 
DEP EZIO FERRECRA pfL 
SEN GILBERTO MIRANDA PMDB 
DEP JOAO THOME PMDB 

amapA 
DEP AROLDO GOES PDT 

BAiUA 
DEP ALCIDES MODESTO PT 
DEP LUIZ MORE IRA PFL 

cearA 
DEP GONZACA MOTA PMDB 
DEP MORONI TORGAN PSDB 

DLSTTUTO FEDERAL 
DEP CH1CO VIGILANTE PT 
SEN MAURICIO CORREA PDT 
DEP 0 SO RIO ADRIANO PFL 
DEP SIGMARINGA SE1XAS PSDB 
SEN V ALMIR CAMPELO PTB 

ESPtRTTO SANTO 
DEP JORIO DE BARROS PMDB 

golAs 
DEP ANTONIO FALEIROS PSDB 
SEN [RAM ^ ARAIVA PMDB 

maranhAo 
SEN ALEXANDRE COSTA PFL 
DEP FRANCISCO COELHO PFL 
DEP HAROLDO SABOtA PT 
DEP JOSE REINALOO PFL 
DEP NANSOUZA PP 

MINAS GIRAO 
DEP BONIFACIO DE ANDRADA PTB 
DEP MARIO DE OLIVE IRA PP 

MFNAS CERA IS 
DEP NIL MARIO MIRANDA FT 
DEP SERGIO MIRANDA PC do B 
DEP SERGIO NAYA PP 
DEP TILDEN SANTIAGO PT 
DEP WILSON CUNHA PTB 

MATO GROSSO DO SUL 
DEP FLAVIO DERZ1 PP 
SEN LEVY DLAS ppR 
DEP MARILU GU1MARAES PFL 
DEP NELSON TRAD PTB 
SEN RACHID SALDANHA DERZ1 PRN 

parA 
SEN ALMIR GABRIEL PSDB 
DEP CARLOS KAY ATM PTB 

PERNAMBUCO 
DEP GUSTAVO KRAUSE PFL 
DEP JOSE CARLOS VASCONCELLOS PRN 
DEP JOSE JORGE PFL 
DEP JOSE MENDONCA BEZERRA PFL 
DEP JOSE MUCIO MONTEIRO PFL 
SEN MARCO MACIEL PFL 
DEP NILSON GIBSON PMN 
DEP RENILDO CALHEIROS PC do B 
DEP ROBERTO FRANCA PSB 
DEP ROBERTO MAGALHAES PFL 
DEP SERGIO GUERRA PSB 

PARANA 
DEP DELCINO TAVARES PP 
DEP EOESIO PASSOS PT 
DEP PEDRO TONELU PT 

RIO DB JANEIRO 
DEP AROLDE DE OUVEULA PFL 
DEP CARLOS ALBERTO CAMPiSTA PDT 
SEN HYDEKEL DE FREITAS PFL 
DEP JOSE EGYDK) PL 
DEP JOSE MAURICO POT 
DEP MIROTEDCEIRA POT 
DEP NELSON BORNIER PL 
DEP PAULO PORTUGAL PP 
DEP SERGIO CURY POT 
DEP SIDNEY DE MIGUEL PV 
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FUGIRAM DO PLENARIO 

Pariamentares que assinaram a folha de presen^a e ndo quiseram votar. 
Apenas 3 desses pariamentares que fugiram mudariam a histdria 

do emprego no pais 

RIO GRANDE DO NORTE SANTA CATARINA 
DEP FLAVIO ROCHA PL DEP LL12 HENRIQUE PMDB 

RONDdNIA SAO PAULO 
DEP EDISON FIDELIS PP DEP ALBERTO GOLDMAN PMDB 
DEP MAURJCIO C.M.LXTO PFL DEP ARNALDO FARIA DE SA PPR 
SEN ODACtR SCARES PFL DEP EDUARDO JORGE PT 
DEP REDITARIO CASSOL PP SEN EDUARDO SUVLICY PT 
SEN RONALDO ARAGAO PMDB DEP FABIO FELDMANN PSDB 

DEP FABIO MEIRELLES PPR 
RO RAIMA DEP FAUSTO ROCHA PL 

DEP ALCESTE ALMEIDA PTB DEP GASTONE RJGHI PTB 
DEP AVENTR ROSA PP DEP HELIO BICUDO PT 
SEN CESAR DIAS PMDB DEP CRMA PASSON1 PT 
DEP JOAO FAGUNDES PMDB DEP JOSE GENOINO PT 
DEP JULIO CABRAL PP DEP JOSE SERRA PSDB 
DEP MARCELO LUZ PP DEP LUIZ CARLOS SANTOS PMDB 

DEP LUIZ GUSHDCEN PT 
RIO GRANDE DO SUL DEP MAURJCI MARIANO PMDB 

DEP AD AO PRETTO PT DEP RICARDO 1ZAR PPR 
SEN JOSE FOGACA PMDB DEP ROBSON TUMA PL 
DEP JOSE FORTUNATI PT 
SEN JOSE PAULO BISOL PSB 
DEP MENDES RIBEIRO PMDB 
DEP PAULO PAEM PT 
SEN PEDRO SIMON PMDB 
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O SR. PRESIDENTE (Aecio Neves) - Concede a palavra 
ao nobre Congressista Aparicio Carvalho. 

O SR. APARICIO CARVALHO (PSDB - RO. Pronuncia 
o seguinle discurso.) - Sr. Presidenle, Sr^ e Srs. Congressistas, 
desejamos apoiar, integralmenle. o iratamento dado pelo Sr. Rela- 
lor da Revisao Constilucional 4 queslao da cria^ao, incorpora^ao, 
fusao e desmembramcnto de municipios, por nao ignorar a realida- 
de vivida hoje pela imensa maioria dos Estados e de suas comu- 
nas, carentes em relaijao ao alendimento das necessidades 
b&sicas da popula^ao. 

O parecer do Congressista Nelson Jobim mantem a compe- 
tencia das Assembl6ias Legislativas para decidir sobre a materia, 
mas remete k lei complemenlar de natureza federal a fixa^ao de 
normas relativas 4 convoca^ao de plebiscite, & reparti^ao de recur- 
sos vinculados is transferencias conslitucionais e a defmiijao de 
requisites de popular ao e renda. 

Portanto, Sr. Presidente, na hipdlese de que a maleria ve- 
nha a ser votada pelo fdrura revisional. receberi nosso apoio in- 
condicional e, case se verifique a tendencia de transferir para o 
prbximo Congresso a larefa de pro mover as mudan^as reclamadas 
pela sociedade no lexto constilucional. esperamos estar aqui para 
defende-la da forma a mais entusi&stica possivel, sempre na defesa 
dos interesses legilimos da popula^ao. 

A verdade 6 que, historicamente, no Brasil, tem-se verifica- 
do que a transforma^ao desordenada do nlvel dos municipios se 
presta, na imensa maioria dos exemplos, para a satisfa^ao de inte- 
resses pollticos escusos, pois sempre se imagina que com essa 
transforma^ao se ganha um novo feudo eleitoral, um novo "cur- 
ral", pouco se importando os seus autores com as consequencias 
administrativas de tal alo e do fato de represenlar isso nao um 
avan^o, mas sim um grande retrocesso. 

A maioria age assim. Sr. Presidente, prevalecendo-se do 
desconhecimento da popula^ao de que nao 6 a eleva^ao de catcgo- 
ria de cidade, de distrito ou de povoado que propiciari, como num 
passe ' migica, a melhoria dos services publicos a que as pes- 
soas aspiram, como lelefone, esgolo, escolas, luz. 4gua tratada, as- 
faltamento de ruas, bibliotecas publicas, dreas de lazer e esportes. 

Mas nao se pode desconhecer que o exemplo da eleva^ao 
dos antigos territdrios federals a categoria de Estados deve ser tra- 
zida para o campo do debate em tomo da maldria, como esclareci- 
mento oportuno e necessdrio, jd que o Govemo Federal, por 
motiva^do exclusivamenle polltico-eleitoreira, promoveu essa 
transformaf do, mas nao assegurou a essas novas unidades federati- 
vas condiijbes mlnimas de sobrevivencia, e o resullado sdo as pre- 
cdrias condi?6es em que vive a popular do desses ex-terril6rios. 

Desejamos, por isso. Sr. Presidenle, solidarizar-nos integral- 
mente com o substitutivo do Sr. Relator Nelson Jobim relativo d 
criafdo de novos municipios, pois antes de servir 4 causa das co- 
munidades diretamente interessadas, presla-se, tao-somente, d sa- 
tisfafdo de interesses polltico-eleitoreiros condendveis, 
oportunistas e irresponsdveis. 

Era o que tinha a dizer. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Adcio Neves) - Concede a palavra 
90 nobre Congressista Atila Lins. 

O SR. ATILA LINS (PFl^AM. Pronuncia o seguinte dis- 
curso. Sem revisdo do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s c Srs. Con- 
gressistas, depois de vdrios dias de entendimenlos, os quais 
acompanhamos com muita alen^do, parece que, finalmente, esta 
Casa vai apreciar uma paula minima da Revisao Constilucional. E 
bem verdade que essa pauta minima, lalvez, ndo atenda aos inte- 
resses maiorcs da Na^do, mas, pelo menos, cornerar-se-d a disculir 
assuntos de real importdncia para o Pals. 

O que ficou bem evidente 6 que se excluiu a possibilidade 
da quebra do monopdlio da Petrobrds e das telecomunicafoes. O 
que se observou, ao longo dos meses, foi uma discussao, diriamos 
aid apaixonada, por parte daqueles que defendiam a quebra do mo- 
nopdlio bem como daqueles que defendiam a sua manulenfdo na 
forma como se encontra na Constituifdo Federal. 

N6s nos filiamos sempre ao lado daqueles que entendem 
que nao havia necessidade de se proceder essa quebra do monopo- 
lio das telecomunica^oes e da Petrobrds, de vez que essas duas 
empresas sao bastante produtivas e nao estao em situaijao de insol- 
vencia nem falencia, portanto, nao necessilando softer esse proces- 
so de quebra de monopdlio para poder conlinuar prestando 
relevanles servifos ao nosso Pals. 

Portanto, Sr. Presidente, nos regozijamos no fato de que na 
elabora^ao dessa pauta minima tenha sido excluida da aprecia^ao 
a queslao da quebra do monopdlio das telecomunica^oes e da Pe- 
trobrds. Vamos deixar que a Petrobrds e o setor de telecomunica- 
9oes continuem a prestar os seus services a Na^ao sem precisar 
que se fa^a alguma altera9ao na sua maneira, na sua forma de 
atuar. 

Por outro lado, 6 bom que se esclare^a que tambem se ex- 
cluiu dessa pauta minima a inten9ao que tinha o Relator Nelson 
Jobim de submeler d aprecia9ao do Congresso Revisor mudan9as 
substanciais com rela9ao aos Vereadores das Camaras Municipals 
do Pals. Esse projeto pretendia que aqueles que represenlassem 
municipios com eleitorado inferior a 10 mil pudessem ter o seu 
mandate cumprido de forma gratuita, o que, efetivamente, viria 
trazer muitos problemas para as prefeiluras municipais. Oulrora jd 
se fez uma experiencia como essa, o que causou muitos translor- 
nos para os Prefeilos, jd que os Vereadores nao tinham o interesse 
de apreciar as mensagens do Executive em virtude de nao recebe- 
rem nenhum pagamento remuneratbrio. 

Portanto, Sr. Presidente, com essa pauta minima e excluin- 
do-se esses dispositivos, essas propostas, verifica-se que estamos 
deixando para uma nova etapa da Revisao - que esperamos que 
seja no ano que vem com um novo Congresso - fazer modifica- 
96es na Constitui9ao Federal. Nao fa9amos, agora, modifica95es 
de afogadilho que possam trazer maiores transtomos para a vida 
nacional. 

O caso dos Vereadores, por exemplo, 6 um fato que fa90 
queslao de relembrar e de citar novamente porque Vereador ficar 
sem saldrio. Sr. Presidente, seria o maior absurdo que se poderia 
cometer. Entretanto, hd uma proposta do Relator no sentido de di- 
minuir, com a qual concorddvamos. Qualquer Camara Municipal, 
tem, hoje, no minimo, nove vereadores; quando, na verdade, en- 
tendemos que hd Municipios nos quais bastaria que existissem 
apenas cinco vereadores para as Cdmaras Municipais cumprirem 
as suas obriga96es. Mas como a Revisao, infelizmente, nao p6de 
cumprir suas etapas totals, 6 precise que nos conven9amos de que 
essas altera96es mais profundas poderao ser feitas em uma outra 
etapa que este Congresso Revisor haverd de discutir. 

Fica, portanto, aqui, a minha expectativa que essa paula mi- 
nima seja cumprida, para que, pelo menos, os 11 itens relaciona- 
dos recebam aprecia9ao e vota9ao deste Plendno e, com isso, 
possamos dar uma satisfa9ao d popula9ao brasileira. 

Muito obrigado, Sr. Presidenle. 
O SR. PRESIDENTE (Adcio Neves) - Concedo a palavra 

d nobre Congressista Socorro Gomes. 
I A SRA. SOCORRO GOMES (PCdoB - PA. Pronuncia o 

seguinte discurso. Sem revisdo da oradora.) - Sr. Presidente, Sris e 
Srs. Congressistas, quinta-feira da semana passada, em uma reu- 
nido publica da Comissdo da Cdmara, foi discutida a questdo das 
mensalidades escolares. Nesta reunido estavam presenles re pre sen- 
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tantes da UNE, UBES, represenlanle de pais do Brasil inteiro, in- 
clusive do Estado do Par4, e o Presidente da Associa^ao de Pais e 
Alunos, o Sr. Durante. Mas, Sr. Presidente, havia lambetn um forte 
lobby dos empresarios da educa^ao, cujas opinioes foram estarre- 
cedoras. 

Ora, Sr. Presidente, num Pais em que s6 3% dos alunos que 
entram no ensino primirio chegam as universidades e, destes, ape- 
nas 1% esti nas escolas publicas, num Pais em que as verbas para 
a educate sao constantemente cortadas e reduzidas, ouvirraos dos 
empresirios da Educafao a opiniao de que deve haver livre nego- 
cia^ao, livre mercado, em materia de educa^ao, 6 um cscandalo. 
Deveriam, inclusive, existir medidas muito mais dristicas, mats ri- 
gidas, para garantir a educafio, ate como uma tarefa estxategica, 
como uma questao da soberania do nosso Pais. 

Sr. Presidente, ouvimos, na ocasiao, empresirios afirmarem 
que nao aceitavam, de forma alguma, propostas discutidas em 
acordo, por vArias entidades, na conversao para a URV dos ulti- 
mos quatro meses do ano passado. 

Sabemos que os empresarios da educa^ao lem ganho fortu- 
nas, tem criado verdadeiros potentados no Brasil inteiro. Os cursos 
chamados Objetivo e Visao nascem, podemos dizer, a cada dia, 
em cada esquina, em cada bairro. No entanto, a escola pOblica tem 
mirrado, tem entanguido. Sr. Presidente, s6 para se ter uma idAia, 
no Rio de Janeiro, em uma escola cujo proprielArio 6 um parla- 
mentar suplente que foi denunciado na CPI do Orfamento, a ma- 
tricula de um estudante universitirio estava em 1 milhao e 200 mil 
cruzeiros. No Estado do Par A, tambAm nao ficamos atrAs. As em- 
presas privadas de educa^ao s6 buscam, digamos assim, as capi- 
tals. No interior os estudantes fleam sem escola, sem nenhuma 
altemativa, e ainda se dizem compromissados com a Educa^ao. 

Por isso. Sr. Presidente, a Uniao Nacional dos Estudantes 
estA elaborando um projeto de iniciativa popular, colocando as rei- 
vindicanoes, transformadas em lei, para que sejam aqui apreciadas. 

Neste momenlo de aprecia^ao da Medida Provisdria da 
Conversao da URV 6 importante chamarmos. Sr. Presidente, aten- 
f ao desta Casa para a necessidade de se discutir e coibir os abusi- 
vos aumentos das mensalidades escolares. E precise que ela seja 
convertida, assim como foram converlidos, inclusive, os prdprios 
salArios, que o foram com perdas. No caso das mensalidades esco- 
lares, nao. Sr. Presidente, hA lucres exoibitantes, criando verdadei- 
ras fortunas, que aplicam no capital financeiro, nao na educa^ao, 
desviando verbas publicas para a educa^ao privada, confonne apu- 
rado, inicialmente, aqui, na propria CPI. 

E necessArio, lambem. Sr. Presidente, que esta Casa aprove, 
esta 6 uma exigencia, uma reivindica9ao dos pais e estudantes do 
Brasil inteiro. uma auditoria nas empresas privadas de ensino. 
Uma auditoria sobre as con las, as planilhas, que lucros elas tem, e, 
assim, o Govemo poder tratar de forma mais justa esta questao, 
porque tem havido verdadeiros crimes, tan to na educa^ao como, 
podemos afinnar, na saiide, nos hospitais privados. Fui procurada, 
na semana passada, porque um be be recem-nascido tinha sido se- 
questrado por um hospital, sem poder sequer ser amamenlado, 
porque a mae nao tinha dinheiro para pagar o hospital. Na educa- 
930, os estudantes. A medida em que nao tem condi9des de pagar 
esses abusivos aumentos, sao impedidos de assistir As aulas, sao 
impedidos; A porta das escolas, hA verdadeiros guardas-costas, se- 
guran9as truculentos impedindo que os estudantes tenham acesso 
As escolas. Isto, Sr. Presidente, e um crime contra a crian9a, contra 
o adolescente, que c a humilha9ao, o constrangimento, impedir o 
acesso A educa9ao, garantido na nossa Constitui9ao. 

Sao essas preocupa9oes que trazemos, Sr. Presidente, e da- 
mos, tambAm, todo apoio ao projeto de iniciativa popular dos estu- 
dantes. 

Finalizando, somo, lambem. Sr. Presidente, os meus proles- 
tos, ao repudio, A indigna9ao do Dcpulado Aldo Rebelo, que falou 
pela lideran9a do PC do B, em rela9ao As infSmias, caliinias que o 
Jomalista Gilberto Dimenslein tem feito contra o PC do B. 

De fato. Sr. Presidente, esse jomalista, do qual nao conhe- 
cemos o passado, finge desconhecer loda a trajetdria do Partido 
Comunisla do Brasil, que tem em sua trajetdria a histdria dos mAr- 
tires em defesa da democracia e da soberania nacional. contra a di- 
tadura militar. 

HA a luta incessante dos comunistas, junto a oulros partidos 
nesla Casa, em defesa da soberania do nosso Pais, defe'ndendo os 
monopdlios nacionais e contra o entreguismo e a lrai9ao que tenta- 
vam, aqui, se impor na mudan9a da Conslitui9ao brasUeira, Sr. 
Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Aecio Neves) - Concede a palavra 
A nobre Congressista Jandira Feghali 

A SRA. JANDIRA FEGHALI (PCdoB - RJ. Pronuncia o 
seguinle discurso. Sem revisao da oradora) - Sr. Presidente, Sr's e 
Srs. Parlamentares, abro esle pronunciamento expressando, lam- 
bem, a indigna9ao da militancia do nosso Partido, do Diretdrio Na- 
cional do PC do B, em rela9ao aos alaques, diArios e permanentes 
do Jomalista Gilberto Dimenslein ao Partido Comunisla do Brasil. 

A primeira reflexao que consigo fazer e que realmenlc de- 
vemos eslar incomodando. e rauilo, os defensores da alian9a 
PSDB-PFL, pois esses ataques come9aram com o ex-minislro Fer- 
nando Henrique Cardoso e, posleriormente, tiverara continuidade 
com o Jomalista Gilberto Dimenslein. Acredilo que esse incdmo- 
do se dA pela compreensao que hoje muitas representa96es das eli- 
tes brasileiras tem de qual 6 a realidade mundial, e como a 
resistencia ao projeto ncoliberal vera crescendo em todas as paries 
do mundo. 

Hoje, temos resullados eleitorais importanles do campo pro- 
gressista em muitos paises da Europa e do proprio Leste Europeu; 
temos o resultado das elei96es na Africa do Sul, que representa a 
resposta e a devolu9ao de seculos de opressao A maioria negra da- 
quele pals. 

Acredito que 6 com esse senlimento da possibilidadc de vi- 
I6ria de uma frente popular neste Pals, que nao representa os inle- 
resses das elites dominantes, que esses ataques tem o seu meio de 
cultura. Nao consigo entender de oulra forma, que tantas mentiras, 
tantas infonna96es absolulamenle divorciadas da histdria, tantas 
injusti9as comelidas contra o Partido Comunisla do Brasil possam 
ter outra origem. Na verdade, esse medo da vitoria, o medo desta 
alian9a do campo popular A que pode justificar todo este incdmo- 
do, este mal-estar e esta dificuldade, nao so do ex-Ministro Fer- 
nando Henrique Cardoso, mas lambem de jomalistas como 
Gilberto Dimenslein, que, como disse o companheiro Aldo Rebe- 
lo, nao sabemos onde estava quando o Brasil passou pclos mo- 
mentos mais dificeis da resistencia democratica e da luta pela 
liberdade. 

Assim, Sr. Presidente, acredito que o jomalista Gilberto Di- 
menslein deve aceitar o desafio feito pelo Dcpulado Aldo Rebelo, 
para sustentar as suas opinioes com a mcsma liberdade que tem de 
dizer o que quer numa coluna diAria da Folha dc S. Paulo. Seria 
um debate com o Deputado Aldo Rebelo, que conhece a historia 
do nosso partido c tem condi96es de enfrcntar esse tipo de polemi- 
ca. Das duas uma, ou ele vai caracterizar-se como jomalista a ser- 
vi9o das elites donrnanlcs desle Pals, ou vai rever a sua posi9ao 
nesse debate diante da opiniao piiblica. O que nao e aceilAvel 6 
que o jomalismo esteja a servi9o da mcntira e dc interesscs escu- 
sos, no intuito de romper o vlnculo com a histdria brasileira, o vln- 
culo real com aquilo que representam os comunistas na histdria do 
Brasil. 
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Nesse scntido. Sr. Presidente, quero me somar ao meu parti- 
do nessa atitude de indigna^ao e reforfar o desafio para quc o jor- 
nalista Gilberlo Dimenslein enfrenle, cara a cara, o Partido 
Comunista do Brasil, para manter a sua posi^ao e se caraclerizar 
como um grandc menliroso, como um caudatirio das posiijoes in- 
clusive daqueles que participaram da diladura militar, quc cotnan- 
daram a diladura militar e que fizeram uma alian^a com o PSDB, 
ou para rever as suas posi^oes e fazer a autocritica que um verda- 
deiro jornalista de ve fazer. 

Em segundo lugar, Sr. Presidente, eu gostaria, nesle mo- 
mento, de registrar uma demincia que considero da mais alia rele- 
vSncia. 

O govemo dos Eslados Unidos, a pretexlo da luta contra o 
narcotrifico, iniciou a constru^ao de uma base militar na AmazS- 
nia peruana, mais especificamente na cidade de Puerto Esperanza, 
bem prdximo 4 fronteira brasileiro-peruana. onde c Acre e o Esla- 
do frMtleirifo com o Peru. 

A primeira vista, um problema para consume inlemo dos 
peruanos. A present a de tropas estrangeiras num pais, com base 
militar modema, instalada estralegicamenle, de modo a vigiar e/ou 
inlervir em todo o espa^o da Amazdnia Ocidental recoloca, de 
pronto, a discussao sobre a soberania de um Estado. Visto somenle 
por eslc aspecto, o problema perderia importancia para os brasilei- 
ros. Peruanos e americanos que se entendam, diriam alguns. 

Ocorrem, enlrelanto, sinais muito evidenles de que a inspi- 
ra(So para a conslru^ao de bases americanas na Am6rica-Latina 
obedece muito mais a uma eslralegia militar de m6dio e longo pra- 
zos do que it erradica^ao da produ^ao e trifico de drogas. 

O curioso nesse belicoso empreendimento americano 6 que 
todo o cimento para a construe ao dessa base esti sendo cinicamen- 
te cootrabandeado do Brasil para o Peru. 

A Delegacia da Receita Federal em Rio Branco, Estado do 
Acre, iniciou, com o apoio da Policia Federal, diligencias que pos- 
sam esclarecer toda a opera^ao de evasao de divisas. Numerosas 
balsas carre gad as de cimento adquirido era Manaus sobem o Rio 
Punts, chegando at6 o minusculo Municipio acreano de Santa 
Rosa, com cerca de 200 habitantes. De la, alravessam a fronteira, 
chegando ao seu destino final. 

A conslrufao dessa base militar americana nos diz respeito 
n5o somente pelo seu aspecto de potencial agressao a nossa sobe- 
rania, como lambfcm, e ai ironicamente, pelo fato de brasileiros es- 
larem a service desses interesses, fornecendo os meios para a 
constntfao da base e, pior ainda, sem o recolhimenlo dos impostos 
referentes it exporta?ao. 

Fica mais uma vez demonstrado que os "xerifes do mundo", 
os "campeocs da moralida'dc e da moderaickde", nao tem nenhum 
escrupulo para viabilizarem seus objelivos. 

Cabe is autoridades militares brasileiras o exame dessa 
questio, com o devido alerta de que, apesar de serem ireas onde 
vivem quatro na96es indigenas, nao sao as terras indigenas em 
fronteira que amca^am a integridade de nosso Pais. 

Sr. Presidente, vou encaminhar it Mesa um rcquerimento de 
informa^Scs ao Sr. Ministro das Relafdes Exteriores sobre o traba- 
Iho escravo de brasileiros na Bolivia e sobre a situafao dos brasi- 
leiros presos na cidade de Trinidad, que diz o seguinte: 

"Nos termos regimemais, solicito a V. Ex* que en- 
caminhe ao Ministfcrio das Rela^oes Exteriores o presen- 
le requerimcnto para que, de acordo com o os trimiles 
pertinentes, obtenha junto it Chancelaria do Govemo 
Boliviano as seguintes informaijoes: 

1. Quais as providencias adotadas pelo Govemo 
Boliviano no tocanle its demincias de trabalho escravo a 

que estao submelidos os brasileiros que trabalham em 
seringais bolivianos situados na fronteira brasileira com 
o Estado do Acre; 

2. Qual a situajao atual, legal e de satide, dos sete 
brasileiros presos em terrildrio boliviano, na cadeia pti- 
blica da cidade de Trinidad, acusados, sem conclusao e 
sem provas, de tr&fico de entorpecentes." 

Esse 6 o requerimcnto. Sr. Presidente, devidamente justifi- 
cado, que encaminho it Mesa para resposta do Minislerio das Rela- 
pses Exteriores. 

O SR. PRESIDENTE — (A6cio Neves) - A Presidencia in- 
fonna a nobre Deputada que se o objetivo for a apresentapao de 
um requerimento, isso deveria ser feito na sessao da Camara, por- 
que na sessao do Congresso Revisor nao cabe a apresentapao de 
rcquerimentos. 

A SRA. JANDIRA FEGHALI - Quero apenas informar a 
apresentapao do requerimento, nao necessariamente neAe memen- 
to. Serd feito na Cdmara, mas queria deixar registrado nos Anais 
do Congresso Nacional, por se tratar de uma questao intemacional. 

O SR. PRESIDENTE (A6cio Neves) - Assim sera feito. 
A SRA. JANDIRA FEGHALI - Muita obrigada. 
O SR. PRESIDENTE (A6cio Neves) - Concede a palavra 

ao nobre Congressista Elias Murad. 
O SR. ELIAS MURAD (PSDB - MG. Pronuncia o seguin- 

te discurso.) - Sr. Presidente, Si*s e Srs. Congressistas, cada vez 
mais avulta o perito de o narcotrifico engolfar as inslituipoes de 
alguns Estados e de criar problemas graves para o fiituro de nossa 
juventude e, em curto ou mfedio prazo, at6 para a prbpria democra- 
cia em nosso Pais. 

Os operadores desse crime, organizado interaacionalmente 
e sem quaisquer escnipulos morais, sem qualquer respeito pela 
vida e pela digmdade das pessoas, tem-se mostrado cada vez mais 
poderosos, at6 mesmo em termos belicos, pois o narcotrifico esti 
ligado ao trifico ilicito de annas, ao contrabando, ao descaminho, 
aos crimes de sequestro, extorsao, formapao de quadrilhas e cor- 
ruppao ativa. Delentores de somas altissimas, que podem ser mo- 
vimenladas rapidamente pelo pais e pelo exterior, os dirigentes 
dessa modahdade de crime organizado — que, qual metislase, se 
apodera cada vez mais de por^Ses importantes do tecido social e, 
mediante extorsao, amea^as e corrupjao, estende suas garras para 
dentro das instituifdes do Estado, tomando-o vulnerivel e fraco - 
tem seu poderio onipresente cada vez inaic aumentando, enquanto 
que a demora da rea^ao ou a reaijao francamente timida acresce- 
Ihes a audicia e a vitbria - Who dares wins (Quem ousa, ganha). 

As organizaijoes contririas ao trifico de drogas, em todo o 
mundo, estao convencidas de que o combate hi de se fazer muito 
mais no piano financeiro do que nas operafoes policiais de rotina. 

"Dinheiro em espicie nao deixa rastros e, portanto, e veicu- 
lo preferido do comircio de drogas. Inicialmente, era ficil para os 
traficantes de drogas colocarem seu dinheiro no sistema financeiro 
(norte-americano). Funcionirios govemamentais de virios paises, 
principalmente dos Estados Unidos, suspeitaram que isso mudana 
na medida em que o comircio de drogas aumentasse. Estavam cer- 
tos. O problema do emprego do dinheiro tomou-se, agora, o calca- 
nhar de Aquiles do comircio de drogas", como afinna Charles 
Morley no artigo, publicado recentemente, "A caga aos dolares da 
droga", publica9ao do USIS United States Informations Services, 
o Servi90 de Informa96es Culturais dos Eslados Unidos. 

As providencias que estao sendo propostas, em projeto de 
lei que apresentei hoje de manhi na Cimara dos Deputados, ji 
provaram sua eficicia nos programas bem-sucedidos de combate 
ao trifico de drogas, em todo o mundo. Nos Eslados Unidos, por 
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exemplo, que detem o trofeu de haverem infligido as maiores der- 
rotas ao traficantes, o combate mais bem-sucedido se faz muito 
mais na frente sustentada pela Receita Federal (Internal Revenue 
Service - IRS) do que na defendida pelas auloridades policiais. 
Estas. evidentemente, tem uma importancia insubstituivel, porem 
os aspectos fmanceiros tem levado a mais flagrantes pela policia 
do que os aspectos meramente operacionais, de venda, transporte e 
entrega da droga. "O govemo [norte-americanol esti em toda a 
parte, em busca de provas que levem is transa?6es financeiras dos 
traficantes. 

- Adquirimos uma grande pratica em localizar dinheiro e 
somos eficienles nisso - afirma Morics, da Secretaria da Receita 
Federal dos Estados Unidos. - Muilas vezes apanhamos pessoas 
que nunca locaram em drogas... 

Brian Bmh, ex-auditor fiscal da Receita, e o chefe de uma 
singular unidade conhecida nos Estados Unidos como FinCEN, 
uma abreviatura para Financial Crime Enforcement Network 
(Rede de Combate aos Crimes Financeiros). 

- Uma de suas atribui^oes e identificar criminosos e organi- 
za^oes criminosas que a equipe de repressao ao narcotrifico nao 
tenha previamente alcan^ado - afirma Bmh. 

- Concentramos nos so poder de fogo sobre pessoas que de- 
monstram fazer transa^oes estranhas com o dinheiro e. em segui- 
da. entramos em contato com o banco de informa^oes do grupo de 
repressao ou de outros orgaos, para saber se elas fazem parte de 
organiza^oes criminosas." (MORLEY,.cit, p. 8) 

Dustrativo a respeito do modo como a Receita Federal do 
Estados Unidos e outros orgaos trabalham conjugadamenle para o 
combate eficaz do trifico intemacional de drogas foi a chamada 
"Operagao Calota Polar", que permitiu o confisco de cerca de 400 
milhoes de dolares nos Estados Unidos, urn valor tres a quatro ve- 
zes maior do que o patrimonio registrado por algumas organiza^o- 
es bancarias. Washington confiscou 20 milhoes de ddlares na 
conta de um banco chamado Banco de Ocidente. dos Estados Uni- 
dos. A Alemanha confiscou 20 milhoes de ddlares; o Canada, 13,5 
milhoes: a Sulija, 30 milhoes de ckMares. O referido banco, suspei- 
to de acobertar os dolares do narcotrifico, ficou insolvente em 
uma semana e, finalmente, declarou-sc culpado, concordando em 
pagar uma multa anual de 5 milhoes de ddlares. 

Ai. Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, a importancia 
do Projelo que apresentamos esta manha i Camara dos Deputados, 
onde consideramos que o minimo que n6s, legisladores, podere- 
mos fazer para veneer o cancer do narcotrafico - nocivo is farm- 
lias, is institui?6es policiais, ao Ministerio Pirblico, i politica e i 
propria soberania do Estado em materia de scguran?a publica - e 
lomar medidas iniciais no combate efetivo ao iicro dessa atividade. 

Portanto, Sr. Presidente, o projeto de nossa autoria, apresen- 
tado i Camara dos Deputados no dia de hoje, que dispoe sobre o 
combate ao narcotrafico por meio de pesquisa de suas opera^oes 
financeiras e confisco do produto do crime, 6 de extrema impor- 
tancia na alualidade em que vivenciamos a questao do narcotrifico 
em todo o mundo. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 

Durante o discurso do Sr. Elias Murad, o Sr. At- 
cio Neves, 30-Secretdrio, deixa a cadeira da presiden- 
cia, que e ocupada pelo Sr. Humherto Lucena, 
Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra ao nobre Congressista Antonio Morimolo. 

O SR. ANTONIO MORIMOTO (PPR-RO. Pronuncia o 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, nobres 

Srs. Congressistas, assislimos constemados, na sessao do Congres- 
so Revisor de 4 de maio ultimo, i nao aprova^ao do pareccr 41/94 
do Deputado Nelson Jobim, que pretendia escrever na Conslitui- 
?ao Federal nova defini?ao de empresa nacional de capital estran- 
geiro. O resultado mostrou que 290 Parlamcntares votaram 
favoravelmente ao parecer. enlre os quais me incluo, sendo que 
apenas 61 foram contririos e 10 se abstiveram. 

O que significa essa nao-aprova^ao? Com efeito. Sr. Presi- 
dente, recuso-me a defini-la como uma rejei^ao i proposta, visto 
que dos 351 Parlamenlares que se manifestaram atravis do voto 
83% eram favoriveis i delimita?ao do novo conceilo. Nao houve, 
portanto, uma rejei^ao, mas apenas o nao atingimento do quorum 
exigido para a aprova9ao da matena. 

O que significaria a redefinigao do conceito de empresa br»- 
sileira de capital estrangeiro? No entender de abalizados setores da 
opiniao publica brasileira, a modifica9ao pretendida viria acarretar, 
em curto lapso de tempo, o ingresso de capital estrangeiro na eco- 
nomia, "capital produtivo de empresas globalizadas que realizam 
produtos e sen^os, sustentam e ampliam empregos, recolhem im- 
postos e encargos e injetam tecnologia de produto e de geslio no 
con junto da economia nacional", conforme enfatizou o coroenta- 
rista Joelmir Beting em sua coluna do dia 8 ultimo. Ainda, se gun- 
do suas palavras, a falta de apenas tres volos favoriveis - ji que o 
numero exigido era de 293 - resultou numa situa9ao em que as 
empresas de controle exterao vao continuar a ser discriminadas 
nas concorrencias pubheas, nos recursos minerais, nas atividades 
financeiras, nos registros tecnol6gicos, nas telecomunica93cs, na 
energia eletrica, no petrdleo e especialmente na assistencia midi- 
co-hospitalar. que vegeta por falta de capital. 

Relembre-se, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, de que a 
base da argumenta9ao contriria a nova defini9ao do conceito tem 
sido um ingenuo e anacronico nacionalismo, sempre invocado 
quando se pretende manter a economia nacional agrilhoada a sens 
prdprios pec ados e a suas ativicas limita9oes. Entretanlo, mestno 
paises de economia outrora fechada e de ideologia politica de es- 
querda, como China, Vietna e Cuba, tem aderido a economia de 
mercado e propiciado o ingresso de capital estrangeiro. Apenas 
para exemplificar, lembre-se de que a pequcna Ilha do Caribe ji 
tem cerca de 500 empresas estrangeiras operando em seu terrilb- 
rio, com capitais oriundos de 40 paises diversos. Sao esses paises 
sabedores de que o dinheiro capitalista nao s6 nao maculari as 
economias socialistas, como teri, ao conlririo, o condao de, revi- 
gorando aquelas economias, elevar a qualidade de vida das popu- 
la9oe$ que vivem sob tais regimes, nos mencionados paises. 

Votei favoravelmente i redefini9ao, o que, segundo profiin- 
da convic9ao pessoal, mostra-sc imprescindivel 4 moderniza9ao do 
sistema economico brasileiro e 4 revitaliza9ao dos sistemas produ- 
livos nacionais. Tome-se como exemplo que uma das unicas medi- 
das beneficas ao Pais adotadas pelo Govemo Collor - a abertura 
da economia 4s importa9oes - trouxc inconliveis beneficios na 
medida em que o acendramento da competitividade faz com que 
as empresas que aqui produzem bens tenham que melhorar a qua- 
lidade de seus produtos, sob pena de serem suplantadas na prefe- 
rencia popular pelos produtos estrangeiros. O setor aulomobilistico 
6, nesse sentido, emblemilico, mas se percebc a preocupa94o de 
todos os setores industrials na eleva9ao da qualidade de seus pro- 
dutos, como eletrodomesticos, artigos para escritdrio, insumos in- 
dustriais e ate mesmo alimentos, ji que os produtos import ados 
n4o sao muito mais caros que os similares nacionais e disputam a 
preferencia do consumidor com base na sua qualidade intrinseca. 
Ressalte-se que ate mesmo a gasolina refinada pela Pelrobris so- 
freu sensivel eleva9ao de qualidade, sem que fosse elevado o pre- 
90 final pago pelo consumidor, devido 4s especifica96es licnicas 
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dos motores dos autom6veis estrangeiros, cuja imporlaifao agora e 
pennitida. 

Sou favorivel, Sr. Presidente, k quebra dos monopolios es- 
talais, sem prejuizo das estatais, como por exemplo, a Petrobras, 
com a necess&ria modemiza^ao, para que se acabe com o rigor 
hoje exislente na opera^ao de determinados selorcs da economia e 
para que a competitividade moslre scus resultados positivos em 
tcrmos de nlveis de produgao e de qualidade. E nesse sentido sou 
diametralmente avesso k doutrina "pelisla" e "cutista", xenofoba e 
retrdgrada em muilos aspeclos e contriria aos grandes inleresscs 
do mere ado. 

Como maior rcflexo da nao aprova^ao da redefmiijao con- 
ceitual, deu-se queda nos indices das bolsas de valores, eviden- 
ciando a conslemaijao das for^as econfimicas e o pessimismo com 
relafSo ao futuro de nossa economia. 

Considerando a Revisao, impcrativo na modemiza^ao do 
Pals, para o seu desenvolvimento, em que a nova defu^ao de em- 
presa nacional (art. 171 da Constilui^ao) constitui um dos ponlos 
fundamentais, lamento e protesto com vecmencia a sua nao apro- 
vafao e considero encerrado o processo revisional. 

A tentativa, agora, de aprovar uma pauta minima, com in- 
clusJo de coisas menores, com a participa^ao dos contras de todos 
os malizes, 6 uma revisao de "mentirinha", para limpar a "barra" 
daqueles que, por uma razao ou outra, -impre trabalharam centra 
o Pais. Cada um que assuma agora a responsabilidade perante o 
Tribunal Popular e perante a Histona. 

Resta, Sr. Presidente, a constata^ao de que a materia, nao 
tendo sido rejeitada - jS que 83% dos Parlamentares que volaram 
Ihc eram favoriveis -, poderti em ouU-a oportunidade vollar a bai- 
ls, possivelmente com o prriximo Congresso, sob a forma de pro- 
posta de emenda k Consliluiijao, podendo vir a ser aprovada em 
beneflcio do Pais e dos brasileiros. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Luccna) - Tern a palavra 
o nobre Congressisla Elisio Curvo. 

O SR. ELISIO CURVO (PTB-MS. Pronuncia o seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas, hoje quero aqui registrar a prescn^a do Prefeito da Ci- 
dade de Guia Lopes da Laguna, Sr. Jorge Caetano, acompanhado 
dos Srs. Vereadores Manoel Orestes Duquini, Nodiel Ifram de 
Lima, Eulrigio Ferreira Barbosa e Uilki Melo A. Costa. 

Sr. Presidente, trata-se de uma cidade nova do meu Estado, 
de grande pujanfa, com 20 mil habitantes, que csti florescendo e 
requer o apoio do Govemo Federal para se desenvolver. 

Ademais, Sr. Presidente, alem de registrar a presen^a desses 
senhores, vim aqui para ressaltar que politica, como todos afir- 
mam, 6 uma dinamica, mas tambem 6 civada de incoerencias. 

Observa-se a incocrencia de partidos que foram contra a de- 
finifao de empress nacional, contra a cntrada do capital estrangei- 
ro - inclusive s5o da mesma origem da Russia e da China, que 
abriram suas portas para essc tipo de investimenlo -, quando o 
candidate desses partidos vai aos Estados Unidos solicitar o apoio 
do capital estrangeiro. H<i, portanto, dois pesos e duas mcdidas: la 
fora, sao a favor do capital estrangeiro; aqui dentro, votam contra a 
definifao de empresa eslrangeira. 

Sr. Presidente, quanta incocrencia tcmos que resolver. O ca- 
pital estrangeiro, registrado na Firce e convertido em cruzeiros 
reais, enlra no Pais sob a forma de investimento nas Bolsas, como 
o verdadeiro "capital andorinha", o sanguessuga; por meio de lob- 
bies, eleva-se o valor das 39605 adquiridas; eslas sao revendidas 
aos brasileiros e o capital retoma para o exterior com lucros fabu- 
losos. 

86 no ano passado, Sr. Presidente, no mes de setembro, re- 
gistrou-se, na Firce, US$1,800 bilhao para investimento nas Bol- 
sas do Rio de Janeiro e de Sao Paulo. Dois meses depois. Sr. 
Presidente, esse montante foi transformado em quase US$3 bilbo- 
es e enviado para o exterior. Ninguem foi contra, embora eu tives- 
se clamado para que isso fosse modificado e o nosso povo nao 
fosse espoliado da forma que foi. 

Por sua vez, quando tivemos oportunidade de definir em- 
presa eslrangeira, para que o capital seja de risco e nao sanguessu- 
ga, esses parudos foram contra. E sao contra o capital estrangeiro 
- investimenlo no Brasil como capital de risco — porque nao tem 
capacidade de fiscalizar. Um pais que tem fiscais pcrfeitos nao 
pode temer inveslimentos. 

A pr6pria Russia vem ao Brasil buscar investimentos. O ca- 
pital nao tem cor, bandeira ou religiao. O capital nao e um pais, 
embora muilos aqui dentro coofundam capital com investimento 
de uma na9ao, com possibilidadc de ferir 2 ..obcrania. 

Sr. Presidente, precisamos do -apital estrangeiro para o nos- 
so desenvolvimento. Nao se deve utilizar aqui dois pesos e duas 
medidas. 

Era o que tinba a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presiden- 

cia encarece aos Srs. Congressistas que estao fora do plenario que 
venham a este recinto para completarmos o quorum, para efeilo 
de iniciarmos o processo de aprecia9ao das niatcnas. 

O SR. SIDNEY DE MIGUEL - Sr. Presidente, PC90 a pa- 
lavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a pala- 
vra o nobre Lider Sidney de Miguel, do Partido Verde. 

O SR. SIDNEY DE MIGUEL (PV-RJ. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, as palavras do nobre colega 
Elisio Curvo sao contradit6rias para crilicar uma prelensa incoc- 
rencia. 

Nao poderiamos ler votado um novo estatuto para empresa 
eslrangeira, embutido no conceilo de empresa nacional, porque o 
Brasil precisa ainda proteger as suas empresas. 

Infelizmenle, rccebi hoje comunica9ao da Federa9ao das 
Associa96es Comerciais, que 6 uma cupula, uma elite, que traba- 
Iha voltada para as grandes empresas e se esquece da grande mas- 
sa de erapresArios brasileiros que estao quebrando, devido ao rude 
cheque fiscal imposto por esse piano. 

Gostana ainda de dizer. Sr. Presidente, que Luiz Inicio Lula 
da Silva. candidate a Presidente pelo PT, recebeu o apoio do Parti- 
do Verde do Rio de Janeiro, em conven9ao, bem como o candida- 
lo a Govemador, Jorge Bittar, que dever&, necessariamente, contar 
com todo o esfor9o dos Verdes para se eleger, porque Lula, eleito 
Presidente, precisara de um Govemador no Rio de Janeiro para dar 
sustentavao ao seu govemo. 

Tambem enganam-se aqueles que pintam o Lula como uma 
enorme amea9a ao Pais. Jk se ve um discurso, jk se delineia um 
programa e podemos prever que o segundo tumo jk estti sendo pre- 
parado por Lula e pelo seu Partido. 

O Partido Verde tem uma enorme considera9ao pelo campo 
socialdemocratico. Temos alia^as com o PSDB em virios Muni- 
cipios e Estados; o prriprio Senador Mario Covas e um candidate 
que dever4 ler o apoio dos Verdes em Sao Paulo. Todavia, e preci- 
so esclarecer que nao se deve confundir o que os jomais venlila- 
ram duranle duas semanas intensivamente, como se os Verdes 
estivessem jk com Fernando Henrique e com o PSDB. O encontro 
que live com esse candidato, que 6 meu amigo de longa data, foi 
respeiloso, em que esclarecemos todos os pemtos. Mister se faz 
que os comandos de campanha nao se utihzem da falta de elica 
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para passar informaloes equivocadas, porque isso cria rejeii;ao. 
prejudica a amizade, a consideraijao que se tem. 

Desejo ressaltar ainda. Sr. Presidente, que, nessas semanas, 
temcs assistido, pela mldia, pelos grandes jomais, pela Revista 
Veja, a uma campanha contra aquela que seja, talvez, a organiza- 
Vao mais importante planetariamente, o Greenpeace, que enfrenta 
os problemas, coloca a sua cabega na boca do lobo, tem seus na- 
vios para acompanhar os submarinos atomicos, bem como o navio 
japones Akatsuki Maru, que leva o plutdnio para o Japao fazer o 
seu projeto militarista — militarista, sim, porque se encobre, com 
um projeto de produf ao de energia, um projeto de uso de plutdnio. 
Vocifera-se contra a Coreia do Norte, mas o Japao esta muito bem 
armado. 

Enquanto isso. aqui no Brasil, Sr. Presidente, na Comissao 
de Minas e Energia da Camara dos Deputados, pretende-se lavar 
um buraco de US$5 bilboes, um elefante branco inserido no pro- 
grama do complexo termonuclear de Angra, com um simples pro- 
jeto de lei. Intensivamente, atua o lobby nuclear, atraves das suas 
associaifdes. Inventou-se um personagem da Noruega, da Islandia. 
nao sei de onde, que frequenta as paginas da revista Veja, em que 
aparece batendo no Greenpeace. 

O Greenpeace tem defeitos? Sim, deve ter muitos, mas e 
preciso nao confundir, e precise examinar cada dentlncia com toda 
procedencia. 

Terminaria, ainda. Sr. Presidente, abordando um grave pro- 
blema que estamos vivendo por irresponsabibdade do Govemo, do 
Ministerio da Fazenda, da Diretoria de Pre^os, representada pelo 
Sr. Milton Dallari; pela ausencia do Sr. Ministro da Educa^ao, que 
e mais uma enorme manobra de abusos do chamado "Cartel das 
Escolas". 

A conversao para URV significou uma revoada de pre^os 
nas escolas pagas do Brasil inteiro. Sao 6,5 milhoes de alunos, cu- 
jos pais tem de arcar com esses custos cada vez maiores. E o Go- 
vemo desaparece nesse momento, fazendo reunioes silenciosas 
nos minislerios, quando deveriam rcceber lodos os interessados e 
encaminhar uma medida provisoria especifica para controlar esses 
lobos do ensino que estao enfiando a mao no bolso dos senhores 
pais. 

O Govemo esta ausente. Isso e um escandalo. Esta semana, 
tivemos uma audiencia na Comissao de Defesa do Consumidor, e 
simplesmente os responsAveis nao compareceram. Apenas eslive- 
ram la os Ministerios da Justiga e da Educa9ao. Por que nao estava 
la o Sr. Milton Dallari? Por que nao vem responder pelas suas res- 
ponsabilidades? Onde estava o Ministro Rubens Ricupero? 

E preciso saber que administrar a economia do Pais e olhar 
para o bolso das familias, para a cesta basica. porque e assim que 
se esta afundando esse piano: pela irresponsabilidade, pela ausencia. 

Os grandes carteis do ensino, hoje, ja denunciados i Ftapi, 
pela Confenen; a maior entidade palronal denuncia essa enlidade 
que se reiine com o Sr. Milton Dallari como uma empreendedora 
de medidas que sao base legal para at^oes contra carteis e outros ti- 
pos de abusos. 

Sr. Presidente, e preciso que esta Casa olhe isso de perto, 
pois sabemos muito bem que hi aqui uma enorme bancada de do- 
nos de escolas e e necessario que esta Casa seja maior do que essa 
bancada e controle a Comissao de Educa^ao e as decisoes do Ple- 
nario. 

Obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. ELISIO CURVO - Sr. Presidente, pe^o a palavra 

pela ordem, pois fui citado nominalmente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concederei a 

palavra a V. Ex* em seguida, pois ji a tinha pedido, como Eider, o 
nobre Congressista Mirio Covas. 

O SR. ELISIO CURVO - Aceito a decisao de V. Ex*. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 

palavra, como Lider do PSDB no Senado, ao nobre Congressista 
Mirio Covas. 

O SR. MARIO COVAS (PSDB - SP. Como Lider. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, estava aguardando a presen^a 
de V. Ex* na Presidencia, porque gostaria de ver confirmado ou 
desmentido por V. Ex* o assunto de que vou tratar. 

Na ultima quarta-feira, votou-se aqui na Revisao uma mati- 
ria referente 4 empresa brasileira de capital nacional. No mesmo 
dia, pela manha, V. Ex* havia me procurado e aos Senadores Fer- 
nando Henrique Cardoso, Eduardo Suplicy e Gilberto Miranda 
para que os quatro fossemos a Sao Paulo representar o Senado nas 
exequias do piloto Ayrton Senna. 

Por volta das 18h votou-se aquele tema, e, evidentemente, 
ou eslariamos li, representando o Senado, por delega^ao de V. 
Ex*, ou estariamos aqui votando. Ressalte-se que, ao que me cons- 
ta, havia ate mesmo uma combina^ao entre as Lideran^as para nao 
se volar - nao tomei parte porque ji me cansei de participar de 
reunioes de Lideran^as visando a Revisao sem que elas resultas- 
sem em qualquer coisa. Mas, ao que tudo indica, inclusive isso foi 
feito. 

Mesmo que nao tivesse ocorrido, ao final a vota^ao foi rea- 
lizada: foram duzentos e noventa votos pela mudanija, pelo parecer 
do Relator, aproximadamenle sessenta contra e algumas abslenijS- 
es, significando que 350 Congressislas. ou em tomo disso, vota- 
ram. 

Tenninada a vola^ao, o Sr. Marcelino Romano, 
que e Lider do PPR, fez uma primeira interven9ao di- 
zendo o seguinte: . Presidente, como representante do 
Estado de Sao Paulo, eu gostaria de saber qual o posi- 
cionamento dos Senadores pelo Estado de Sao Paulo - 
aliis, o povo paulista gostaria de saber disso. Seria botn 
que os Senadores Fernando Henrique Cardoso, Mirio 
Covas e Eduardo Suplicy viessem volar. Ou seri'que S. 
Ex's vao continuar demonslrando o seu posicionamento, 
perfilados na posi9ao incomoda de ficar em cima do 
muro? 

Essa primeira interven9ao foi feila is 19h lOmin. Evidente- 
mente, nessa hora nao estivamos aqui. Nao se tratava de vir de um 
lugar qualquer dentro do Congresso ale o plenirio para votar. 

Volto a insistir que, por determina9ao de V. Ex* - gostaria 
que, ao final, V. Ex' confirmasse ou desmentisse o fato -, fomos a 
Sao Paulo com esse objetivo. 

Mais adiante, numa nova interven9ao, o Sr. Marcelino Ro- 
mano vollou a dizer: 

"Sr. Presidente, eu gostaria de retirar esse requeri- 
mento, em fun9ao do resullado da vota9ao. 

Hi, no entanto, uma observa9ao que gostariamos 
de fazer neste momento. Elogiou-se a Bancada dos Se- 
nadores pela Bahia que compareceram e votarara. Na 
verdade, nao queremos discutir se o mbrito foi pelo voto 
contririo ou favorivel. Houve alguem que criticou o 
voto contririo; nao queremos, todavia, discutir esse me- 
rito. 

De fato, tal elogio 6 cabivel, uma vez que a Ban- 
cada do Senado pela Bahia veio e tomou uma posi9ao. 
Infelizmente, para o meu Estado, Sao Paulo, ficou ruim, 
pois os seus tres senadores eleilos nao compareceram; 
um deles e candidato a Presidente da Reptiblica; o outro, 
candidate a Govemador do Estado e o terceiro assumiu 
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compromisso com o povo paulista de estar presente nos 
momentos de grande decisao da vida nacional, mas nao 
esti presente. 

Nao quero questionar, Sr. Presidente, se S. Ex's 
deveriam votar favoravcl ou conlrariamenle 4 mat^ria; o 
que qucro colocar e que S. Ex's nao exerceram a sua res- 
ponsabilidade de representa^ao, nao cumpriram com o 
sen dever e com o compromisso que assumiram com o 
povo de Sao Paulo, quando elegerara-se Senadores, por 
ocasiao da sua campanha. Terao S. Ex's que explicar 
isso ao povo brasileiro, quando algu6m Ihes perguntar 
por que nao vieram volar, em um moraento de grande 
decisSo da vida nacional, pretendendo, no entanto, conti- 
nuar dccidindo? S. Ex's deverao responder que nao vo- 
taram, porque nao tiveram interesse, ou, talvez, pela 
falta de responsabilidade. Dois deles exatamente sempre 
se mantiveram em cima do muro, sem demonstrar a sua 
posi^ao perante a opiniao piiblica. Isso nao 6 bom, prin- 
cipalmente para um Estado como o de Sao Paulo. 

Feita essa considcra^ao, o mcu companhciro de Partido, Se- 
nador Chagas Rodrigues, fez uma interven^ao dizendo que n6s es- 
tivamos era Sao Paulo por detcrminaifao de V. Ex', rcprescntando 
o Senado. O Sr. Marcelino parecc que nao goslou da explica^ao e 
em nova intervemjao disse: 

A grande homcnagem que podcriam Ihe prcslar" 
- referindo-se ao Senna - "scria a present a em plenArio, 
demonstrando a responsabilidade de realmenle trabalhar 
pelo povo brasileiro. 

A obnga^ao deles nao estA em Sao Paulo, e sim, 
aqui, em plenirio, cumprindo com os compromisso as- 
sumidos. 

Fala a seguir o Senador Esperidiao Amin, com a calegoria 
que Ihe 6 peculiar. O Deputado Artur da TAvola, que 6 Elder do 
meu Partido, volla a afirmar que V. Ex' e o Presidente da Camara 
haviam designado, respcctivamente, Senadores e Deputados para 
1A estarem, e, em seguida, cntra o Sr. Armando Pinheiro, dizendo o 
seguinte; 

Sr. Presidente, pe<;o a V. Ex', que tem sido em 
momentos menos importantcs tao comprcensivo para 
com as responsabilidadcs desle Congresso e deste Pals, 
que nao me tire a oportunidade de um rApido desabafo, 
na qualidadc de mcmbro desle Podcr. 

Descjo dizcr. Sr. Presidente, que a vota^ao de 
hoje marca um moraento na Histdria desle Pals, e e uma 
vola^ao marcante. O Senador Esperidiao Amin, como 
candidate A IVesidcncia da Rcpublica que 6, cm nome do 
nosso Partido, registrou a sua posi9ao, que 6 a do pr6- 
prio Partido. 

Peijo, Sr. Presidente, que cada um assuma a sua 
responsabilidade. 

Ficamos sabendo. Sr. Presidente, que, daqui para frentc, em 
fun^ao do pedido, todos vamos assumir a responsabilidade. 

Nao accito as cxplica^ocs do nobre llder do 
PSDB dizendo que o Sr. Fernando Henrique Cardoso 
nao estA aqui porque foi rcprcscntar o Presidente em Sao 
Paulo. 

Coisa que em nenhum instantc o Llder disse. Ele afirmou 
que o Presidente da Camara e o Presidente do Senado designaram. 

Nao c verdadc, porque o Presidente da Rcpublica 
nomcou como scu representante o Minislro da Educa- 

9ao. Alega S. Ex* que, em missao oficial, os Senadores 
estao em Sao Paulo para o funeral do grande brasileiro 
Ayrtoo Senna, porque quern a Na9ao toda chora porque 
6 sem diivida alguma uma figura que representa a vil6- 
ria, representa a esperan9a, representa, acima de tudo, o 
que esses ausentes nao estao representando. Ele nunca 
fugiu de uma corrida, nunca fugiu de suas responsabili- 
dades, nunca fugiu de ser um patriola, de segurar a Ban- 
deira do Brasil nos momentos decisivos em que 
representava esta Na9ao. 

Mas, este Pals estA envergonhado, porque essas 
Lideran9as, sob o manlo da sua obscuridade, realmente 
estao, pela sua incompetencia, levando o Pals para o im- 
passe, pela sua falta de compostura e pela sua irrespon- 
sabilidade, n4o hoje, mas em todo o processo de 
Revisao. 

Sr. Presidente, nao vi aqui, nos momentos decisi- 
vos, nem o Elder do Govemo nem o candidate Fernando 
Henrique Cardoso, nem seu candidate 4 Vice-PresidSn- 
cia, o Senador Guilherme Palmeira, que lambAm estA au- 
sente e que nao foi a Sao Paulo ou a lugar nenhum. 
Aqui, nao vi votando o Llder do PFL, o Sr. Marco Ma- 
ciel, que estava fazendo acordo com os "contras" para 
que nao se votasse essa matAria. 

Sr. Presidente, A precise deixar marcada essa po- 
si9ao: a Revisao gorou, sim; deixou de existir e foi en- 
terrada hoje, sim. Mas n6s nao votaremos nenhuma 
salvaguarda, porque A uma vergonha o que esta Casa 
estA fazendo com a Na9ao. 

Sr. Presidente, nao consegui compreender qual era a inten- 
9ao dessas duas participates, a do Sr. Marcelino Romano e a do 
Sr. Armando Pinheiro. Nao sei se a inten9ao era a de que, com a 
nossa p)resen9a, os votos que faltaram para completar o "sim" ti- 
vessem ocorrido. 

A esse respeito, tenho a dizer que, em nenhum instante, alA 
porque nao live oportunidade, eu, pessoalmente, afirmei que vola- 
ria a favor ou contra aquela matAria. Ocasionalmenle, alA posso di- 
zer agora, se eu eslivesse aqui, votaria a favor dessa matAria, mas, 
antes, eu nao havia dito isso. 

As raztes que me levam a defender a Revisao s5o inteira- 
mente diferentes das apiresentadas pjelo Sr. Marcelino Romano. 
Nao defendo as mesmas posi96es que S. Ex'. Temos em comum o 
falo de defendermos a realiza9ao da Revisao, mas nao temos pon- 
ies de vista comuns em rela9ao a tudo o que diz respeito 4 Revisao. 

Se a expectativa era a de que, se estivAssemos aqui, havcria 
uma mudan9a no quadro da vota9ao, quem sabe, se S. Ex' pedtsse 
aos seus dois liderados - um que votou contrariamenle e outro que 
se absteve - que votassem a favor, eles pxxlcriam substituir-nos. 
Houve dois Deputados do PPR: um deles votou contra; o outro, a 
favor da absten9ao. Portanto, se livessem votado a favor, teriam 
substituido os hipxxAticos votos a favor que darlamos. 

Se isso nao bastasse, havia uma larga margem optional. Por 
que reclamar desses dois Senadores? Por que n4o reclamar dos 
onze Deputados do PPR que nao esliveram pwesentes? Coinciden- 
temente, quatro deles sao de S3o Paulo, o Estado onde estA o Ll- 
der. Por que reclamar de n6s, que estAvamos em missao oficial, 
determinada pelo Presidente do Senado, a partir do requerimento 
feito pelo Senador Gilbcrto Miranda? E, como S. Ex', tambAm os 
IrAs Senadores de Sao Paulo nao estavam aqui. 

Nao sei se a reclama9ao foi pxjr isso ou pelo fato de n5o se 
ter votado. No dia seguinte, pxjr exemplo, li uma declara92ono jor- 
nal atribuida ao Deputado Roberto Campos, em que S. Ex* diz em 
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delenninado instante: "O Deputado registrou a incompelencia do 
Govemo pela ausencia dos Lideres na votaijao e considerou estra- 
nha a omissao dos Senadores paulistas: um candidalo 4 goveman- 
i^a do Estado e outro, a Presidencia." 

Como, entre os ties, apenas eu sou candidalo a goveman^a, 
imagino que a referencia seja a mim. E Roberto Campos indagou: 
"Se isso ocorre em um Estado onde as multinacionais sao grandes 
geradoras de empregos, de impostos e de imporla^oes, que pensar 
do reslo do Brasil? 

Bern, o Sr. Roberto Campos nao pensou assim sempre! S. 
Ex' apenas compareceu a onze das voices jci efetuadas aqui; ape- 
nas onze vezes, dentre todas as vota^oes, contou o Plenirio com o 
privilegio de ter um voto do Sr. Roberto Campos. E verdade' que 
tenha comparecido nessa a qual nao eslive presente, mas compare- 
ci a todas as outras. Alias, s6 nao me apresentei quando live um 
problema de erisipela que me impediu de estar presente durante 
duas semanas. 

Pode ser. Sr. Presidente, que a reclamafao nao adviesse 
apenas porque nao votamos a favor. O fato 6 que nunca demos ao 
PPR a nossa posi9ao, ate porque nunca nos perguntaram a respei- 
lo. Posso ate dizer agora; se estivesse aqui, teria votado a favor. 
Teria assim votado porque tomo posi^ao sempre, sempre! Em to- 
dos os assunlos, tomo posi^ao, pague o pre^o que pagar! 

De repenle, enlretanto, a razao basica da reclama^ao nao era 
> otar a favor, mas tao-somente votar. Consequentemente, passa- 
mos a ter a convota^ao feita por membros de outro partido no sen- 
lido de que deveriamos estar presentes. L6gico que, como 
cidadaos de Sao Paulo, aceitamos que faijam essa referencia e que 
tenham essa expectativa. Isso e mais do que 6bvio - sobretudo 
porque nao conseguiram fazer um Senador - e mais do que 6bvio 
que depositem a expectativa de que venhamos a votar. 

Todavia, na realidade, esse problema de presen9a nao deve- 
ria ser invocado pelo PPR, pelo seu Elder. Afmal, o maior dos au- 
sentes que ja passou por esta Casa 6 o atual Prefeilo de Sao Paulo, 
que. quando aqui esleve, exerceu mandato de quatro anos e, se vo- 
lou uma vez, votou demais.De forma que nao vejo por que se te- 
nha dito isso. 

No que se re fere a presen9a, disputo-a com todos os oulros 
e nao fa9o nenhum favor com isso. Aqui tenho estado desde o pri- 
meiro instante. Minha posi9ao foi no sentido de que a Revisao de- 
vena realizar-se por motives que logo declinei: se esti escrito na 
Constitui9ao, portanto lem que ser cumprido. Nao e porque acho 
que se deva ou nao eliminar o monopdlio. Essa € uma decisao que 
deve ser assumida democraticamente por todos nos. Se for uma 
decisao a favor, procede-se a mudan9a; se nao, mantem-se o lexto. 
Simplesmenle entendi que deveria ser feita porque era obriga9ao 
de cada um de nos cumprir o que esti escrito na Constitui9ao. 

O fato de pensar dessa forma nao significa que necessaria- 
mente deva ter a mesma posi9ao daqueles que entendem que a Re- 
visao deveria ser feita. Nesse caso, coincidentemente, havia um 
ponto em comum. So nao aceito que me chamem de criminoso 
pelo fato de nao estar aqui num instante em que, por determina9ao 
do Presidente do Senado Federal, fomos a Sao Paulo com mais 
tres Senadores, entre os quais o candidalo do meu Partido & Presi- 
dencia da Reptiblica, nao para representar V. Ex*, e sim o Senado 
Federal. V. Ex" encaminhou essa determina9ao por telegrama ao 
Presidente da Assembleia Legislativa que nos comunicou anteci- 
padamenle o fato no instante em que 14 chegamos. 

Sr. Presidente, nao queria deixar de coosignar esses fatos. 
Nao estava presente e, a despeito de ter contado com a explica9ao 
do Senador Cbagas Rodrigues e do Deputado Artur da T4vola, 
ambos explicando o local onde nos enconlravamos e a razao por 
que la estavamos, entendi que tinha por obriga9ao trazer esta ma- 

nifesta9ao. 
Nao se trata de nenhuma explica9ao, mesmo porque nSo « 

tenho a dar. Na realidade, eslou simplesmenle informando que V. 
Ex* nos designou e que nos la comparecemos. Nao aceito que nin- 
guem me cobre por esse fato. Nao aceito! E digo mais - vollo a iu- 
sistir o melhor sera que no future cada um cobre de seus 
proprios companheiros de partido a presen9a. Se seguramente to- 
dos os membros do PPR livessera atendido ao chamamento do seu 
lider, mais onze estariam aqui presentes. E portanto, com folga, te- 
ria sido aprovado. 

E muito o PPR apostar na minha presen9a e na do Senadof 
Fernando Henrique para ganhar as teses que defende. O Idgico 4 
que ele o fa9a com as suas proprias for9as, que sao muitas. sen 
duvida alguma. Algumas delas estiveram presentes, e provavel- 
mente porque nao entenderam correlamenle a palavra da Lideran- 
9a, um deles absteve-se de votar, e o outro votou contra. De mode 
que, se ambos tivessem votado, tambem teriam subslituldo para 0 
objetivo perseguido a mim e ao Senador Fernando Henrique Car- 
doso. 

S6 pediria a V. fix'. Sr. Presidente, que consignasse se pro- 
cede o fato de que V. Ex' designou esses quatro Senadores pan 
irem a Sao Paulo representar o Senado nos funerais do piloto Ayr- 
ton Senna. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Atendendo t 
V. Ex', nobre Congress is la Mario Covas, Elder do PSDB no Sena- 
do, tenho a dizer que tao logo tomei conhecimento do prematuio t 
trigico desaparecimento do desportista Ayrton Senna, nao s6 en- 
caminhei um telegrama em nome do Senado a famllia enlutada, 
como acolhi um requerimento para a realiza9ao de um sessao, qu* 
ocorreu hoje, em homenagem 4 sua membria. Ao mesmo tempo, 
mandei que fosse depositada uma coroa de (lores no seu tumulo, 
em nome do Senado, e designei uma comissao extema, compos!4 

por V. Ex', pelos Senadores Fernando Henrique Cardoso, Eduaido 
Suplicy e Gilberto Miranda, para que representassem o Senado no 
velbrio e nos funerais do Ayrton Senna. Comuniquei a todos os 
Srs. Senadores, a cada um isoladamente, telegrafei nesse sentido 
ao Sr. Presidente da Assembleia Legislativa de Sao Paulo, em cujo 
edificio-sede se realizava o velbrio, e, portanto, V. Ex", evident®- 
mente, nao podia ter o dom da ubiqiiidade; nao podcria estar aqui 
e em Sao Paulo ao mesmo tempo. V. Ex', realmente, com os de- 
mais Senadores a que acabo de me referir, estava rcpresentando o 
Senado nas homenagens pbstumas a Ayrton Senna. 

O Sr. Ellsio Curvo - Sr. Presidente, pe9o a palavra pela or- 
dem. Solicito a V. Ex' que me conceda a palavra para uma breve 
comunica9ao de Lideran9a. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Eucena) - Pois nao, sb 
pediria a V. Ex' um instante, porque o Congressista... 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, penso que V. Ex' deveria conceder a palavra a mim. Este 
Parlamentar foi citado e gostaria de ter o direito de resposta em se- 
guida. Se V. Ex' concede a palavra a outro Congressista, V. E* 
vai truncar o meu pronunciamento. Acredito que V. Ex' tem sido 
um Presidente juslo e, como Elder, pe90 a palavra para uma cofflU- 
nicaqao de Eideran9a. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - S6 um ino- 
mento. Pediria a compreensao de V. Ex' porque o Congressista 
Ellsio Curvo tambem foi citado pelo orador anterior, em rela9ao a 
um tema da Revisao. O Senador Mario Covas pediu a palavra, eu 
a concedi, mas assegurei ao Deputado Ellsio Curvo que, em segUt- 
da, S. Ex' teria tambem a palavra. 

Portanto, Deputado Marcelino Romano, apbs o Deputado 
Ellsio Curvo, V. Ex' ler4 a palavra como Elder. 
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O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Gostaria 
de saber, Sr. Presidente, se o Deputado Ellsio Curvo foi citado 
pelo Senador Mario Covas. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nao. Foi cita- 
do pelo orador anterior a Mario Covas. 

O SR. ELISIO CURVO - Fui citado pelo orador que ante- 
cedeu o Senador Mirio Covas. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Entao 
sdicito a V. Ex*, para nao perder a oporlunidade e al6 a compreen- 
sao do nobre Deputado Ellsio Curvo, que me permita agora falar, 
porque a oportunidade dele ja foi perdida. 

O SR. ELISIO CURVO - Nao. N3o foi perdida. 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - E ele fa- 

laria s6 em seguida ao meu pronunciamento, que serS curto. 
O SR. ELISIO CURVO - Nao aceito. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Se o Deputa- 

do concordar, nao hi duvida, nobre Congressista. 
O SR. ELISIO CURVO - Nao. Tenho que sair. Sr. Presi- 

dente. Pe^o a palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pe^o que V. 

Ex' seja breve. 
O SR. ELISIO CURVO (PTB - MS. Pela ordem. Sem re- 

visao do orador) - Sr. Presidente, falaria ao orador que antecedeu 
o Congressista Mirio Covas de que toda crilica quando fundamen- 
tada, honrada, ela 6 de desenvolvimento, 6 construtiva. 

Reitero aqui e ratifico o que disse. Nao se pode querer ca^ar 
passarinho tocando bongfis. Hi dois pesos e duas medidas. Os 
contras vem aqui e volam contra o conceito de empresa nacional. 
Imediatamenle vao pedir audiencia aos Estados Unidos e li decla- 
ram que sao favoriveis i cntrada do capital estrangeiro. Nao con- 
cordo com dois pesos e duas medidas e a forma como estao 
agindo, inclusive pedindo audiencia ao Presidente dos Estados 
Unidos, que foi negada, para obter de li o capital. 

Quando me refiro i entrada de capital no Brasil, Sr. Presi- 
dente, nao 6 capital americano apenas, nao 6 capital de um s6 pals. 
6 capital de virios parses, de virios banqueiros e empresirios que 
querem investir neste Pals. Temos que acabar com essa confusao e 
deixar conslar isto aqui: aqui se veslem de contras e li de santos. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 

palavra ao nobre Llder Marcelino Romano Machado. 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 

SP. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, ouvimos alentamente as pala- 
vras do nobre Senador Mirio Covas. S. Ex1 referiu-se a uma ses- 
sao deste Congresso Revisor, na qual se votou uma emenda sobre 
a redefini^ao de empresa nacional. Gostaria de observar que a ob- 
riga^ao de um parlamentar nao e justificar a sua ausencia em ple- 
nirio, mas de cslar presente e votar de acordo com a sua 
consciencia, exercendo a sua responsabilidade. 

Fui designado pelo Presidente da Cimara, Deputado Ino- 
ctocio Oliveira, para representi-lo nos funerais do grande esportis- 
ta Ayrton Senna, e, nem por isso, ausentei-me do plenirio. Nao 
havia molivo para que os representanles do Ccmgresso Nacional 
embarcassem para Sao Paulo na quarta-feira is 18 horas, afastan- 
do-se antecipadamente dos trabalhos legislativos, quando hi v6os 
regulares is 20 horas, is 21 horas e 30 minutos, is 23 horas e, logo 
pela manhi, is 5 horas. Vc-se, logo, que a vontade de eslar presen- 
te, exercendo a responsabilidade em vota^Ses, depende de cada 
parlamentar. 

Em relaijao i nossa designa^io, cram essas as observa^oes 
que gostaria de fazer ao nobre Senador Mirio Covas, que merece 

de todos n6s um profundo respeito e admiraijao pelo seu trabalho 
no Congresso Nacional. 

Devo dizer ainda ao Senador Mirio Covas que nenhum De- 
putado do PPR votou contra a emenda; houve sim uma abslen^io, 
e, provavelmente, S. Ex' foi mal informado, 

Aproveito ainda o perlodo de Breves Comunicafoes, exer- 
cendo o tempo da Lideran^a do meu Partido, para contestar a en- 
trevista do Senador Fernando Henrique Cardoso. S. Ex*, querendo 
justificar o injustificivel, lan;ou uma acusa^io ao nosso Partido. 
O jomal O Estado de S.Paulo, do ultimo sibado, publicou a ma- 
leria "Cardoso acusa PPR de romper acordo para adesao dos con- 
tras." 

O Senador Fernando Henrique Cardoso, mais uma vez, de- 
monstrou que continua desinformado sobre o que ocorre no Con- 
gresso Nacional, pois acredita que houve esse lipo de acordo com 
a participa^io do PPR. Coloco os fatos. Hi mais ou menos 15 
dias, Sr. Presidente, em reuniao testemunhada por V. Ex", os con- 
tras disseram que nio participariam do processo revisional; ime- 
diatamente, os parlidos favoriveis i Revisao elaboraram uma lista 
com 14 itens. V. Ex*, naquela oportunidade, sugeriu que os dois 
primeiros itens seriam a definifio de empresa nacional e a explo- 
ra^io dos subsolos. Esse foi o acordo do qual participamos, em 
que ficou definido como priorilirios esses dois itens. 

Na semana seguinte, sem que a Lidcramja do PPR fosse avi- 
sada, houve outra reuniao com os contras; naquele momento, deli- 
berou-se que o acordo feito anteriormente nio valia mais. Que 
respeito merecem aqueles que participaram dessa reuniio, que fi- 
zeram o acordo com nosso Partido anteriormente? 

O nobre Senador Esperidiio Amin foi convidado para a reu- 
niio, sem saber entretanto que nio tlnhamos recebido o convite, 
pois esqueceram que existe uma Lideranga do PPR na Cimara dos 
Deputados e que esta atua tambem no Congresso Revisor. 

Por que nao convidaram esta Lideran^a? Porque sabiam que 
nio concordarlamos com qualquer lipo de modifica9io do acordo 
anterior. 

Posteriormente, fomos sondados sobre a possibilidade de 
um novo acordo com a participa^io dos contras. O nosso entendi- 
menlo era para que se votasse a defini^io de empresa de capital 
nacional e que se deixasse fluir a vota^io. Se verificissemos que a 
Ordem Econdmica e o impedimento para o prosseguimento da Re- 
visio, nao colocarlamos obstaculos a posterga^io deste item. O 
que aconleceu? Ao invis de se deixar que o fluxo normal da vota- 
9io aeon tec esse, fizeram um jogo sujo - e posso dizer isso aqui -, 
porque for am fazer "boca de uma" para obter votos contririos; o 
Senador, Llder do PFL no Senado e no Ccmgresso no setor da Re- 
visao, nao apareceu para votar e tan las outras coisas mais, ate im- 
pediram a present a de Srs. Congressistas na volafio. Esse tipo de 
jogo eu nio aceito. E foi exatamente em funcjao disso que fizemos 
as criticas. 

Nio foi s6 na vota^io da semana passada que criticamos a 
ausencia do Senador Fernando Henrique, bem como as ausencias 
dos Senadores de Sio Paulo. 

Srs. Congressistas, no presente momento, se verificarmos o 
painel, vamos conslalar que estio presentes, por Sio Paulo, o Se- 
nador Eduardo Suplicy e o Senador Mirio Covas; falla a presen^a 
do Senador Fernando Henrique Cardoso, como sempre. 

S. Ex', ausente desta Casa, talvez querendo exercer a fun- 
9ao de Ministro, nao se conscientizou que lem que eslar presente 
no Congresso, vai ao jomal para dizer que o PPR rompeu o acor- 
do. Qual e esse acordo que ele nem participou? 

Nio tem condi96es de o Senador Fernando Henrique Car- 
doso invocar um acordo que nio existiu e mentir para o jomal 
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querendo iludir a opiniao publica. S. Ex* que viesse aqui, no dia da 
vota^ao, e exercesse a sua responsabilidade juntamenle com os ou- 
tros Congressistas e defmisse sua posifao. S. Ex* nao pode ficar 
em cima do muro para poder enfrenlar uma campanha eleitoral e 
depois ser cobrado sobre uma posifao tomada. Que S. Ex* seja co- 
brado, mas que seja cobrado sobre uma posi^ao que adotou e que 
nao seja criticado por ler ficado em cima do muro. 

Nao aceitamos. Sr. Presidenle e nobres Congressistas, o po- 
sicicnamento e a entrevista dada pelo Senador Fernando Henrique 
Cardoso acusando o PPR de ter rompido o acordo; acordo que 
pode ter havido para S. Ex* que ficou ausente do plenSrio, mas nao 
para nos, que sempre eslivemos aqui exigindo ponderaifoes e posi- 
cionamentos dos Srs. Congressistas, mas respeilando o posicicna- 
mento de cada Parlamentar, respeilando o voto favordvel e o voto 
contrario de cada um. Todavia, nunca respeitaremos a indecisao 
porque esta sempre atrapaihou o progresso e o desenvolvimento 
do Pais, alem de atrapalhar a tomada de grandes delibera^oes por 
parte deste Plenario. 

Termino as minhas palavras, Sr. Presidente, entendendo 
que, com respeito, respondemos as pcndera?oes do nobre Senador 
Mario Covas. 

Creio que a responsabilidade do Congressista nao e justifi- 
car sua ausencia; a responsabilidade do Congressista e exercer o 
seu poder de decisao e a sua present a no plenirio, ate para nao ser 
criticado posteriormente. 

Encerro meu prcnunciamento lamentando esse episodio e, 
mais uma vez, lamentando as acusa^oes do Senador Fernando 
Henrique Cardoso que, ao inves de acusar, deveria estar em plena- 
rio naquela ocasiao demonstrando a sua posi^ao com o voto. 

A alega9ao de representar o Congresso Nacional nos fune- 
rais do grande esportista Ayrton Senna nao precede e nao pode ser 
aceita, porque os funerals aconteceram 4s 9h30min de quinta-feira 
e a vota^ao ocorreu, neste plenario, 4s 18h da quarta-feira. Ccntu- 
do, nao ficamos surpresos porque sabemos que as posi^oes em 
cima do muro sempre vieram da parte daqueles que acusaram as 
nossas posi^oes. (Muito bem!) 

O SR. CARDOSO ALVES - Sr. Presidente, pe^o a pala- 
vra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Ccncedo a 
palavra a V. Ex" e, em seguida, passaremos 4 Ordem do Dia. 

O SR. CARDOSO ALVES (PTB-SP. Pela ordem. Sem re- 
visao do orador.) - Sr. Presidente, ap6s esse longo lamento, eu 
gostaria de fazer a V. Ex" uma sugestao. Se a Mesa nao a adotar, 
lalvez eu mesmo a adole; cumprir uma missao oficial da Camara 
dos Deputados ou do Senado Federal, fora deste Congresso, no 
Territorio Nacional ou fora dele, 6 uma obriga^ao tao importante 
quanto votar neste plenario. Quern vota esti cumprindo a sua obri- 
gaq-ao parlamentar, assim como quern represenla o Parlamento. 

O que ha, na realidade, e uma imperfei^ao regimental. No 
instanle em que algum Parlamentar esti cumprindo uma missao 
oficial. o seu nome deve ser suprimido do painel e o quorum deve 
ser rebaixado, para que nao ocorra o que aconteceu naquela quar- 
ta-feira. 

Sob o meu ponto de vista, sempre que houver ausencias por 
molivo de representa^ao ou de viagem oficial, 6 precise que as 
Mesas do Senado Federal e da Camara dos Deputados interpretem 
o Regimento ou o modifiquem e nao se considere o quorum com 
o nome do Parlamentar ausente por justo motive, mat que se re- 
baixe o quorum e se suprima do painel o nome dos representantes 
oficiais, naquele momenlo. Sem essa providencia, viveremos sem- 
pre esse drama em que todos reclamam e em que todos lem razao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
vai examinar a sugestao de V. Ex' 

Maiode 199* 

O SR. ARMANDO PINHEIRO - Sr. Presidente, pe<;o t 
palavra pela ordem. com base no art. 74. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex'« 
palavra. 

O SR. ARMANDO PINHEIRO (PPR - SP. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, com base no art. 74 do 
Regimento da Camara, como fui citado pelo Senador Mirio Co- 
vas, eu queria prestar rapidamente um esclarecimento, pois as pa- 
lavras do nobre Lider Marcelino Romano sao as minhas prdprias 
palavras. 

O Senador MSrio Covas, com todo o respeito que metece 
de minha parte, procurou aqui justificar o injuslificivel. A obriga- 
ijao de S. Ex", a do Senador Fernando Henrique, a do Deputado 
Jose Serra, a do Senador Marco Maciel, a do Senador Pedro Si- 
mon e a do Deputado Luiz Carlos Santos, que sao Lideres, era de 
estar presentes. Nao h4 como se justificar a ausencia desses Lide- 
res em um assunto de relevante interesse nacional, senao pela ca- 
racteriza^ao da omissao de nao querer votar, de nao querer se 
expor, de nSo querer se definir. S6 isso justifica as ausencias men- 
cionadas. 

Os funerais - como aqui j4 foi dito - do grande esportista 
Ayrton Senna, que, lamentavelmente, esti sendo bode expialdrio 
dessa explicafao, nao justificam as ausencias de Parlamentares. 

Naquela mcsma noite. Sr. Presidente, quando aqui votiva- 
mos a emenda sobre empresa nacional, a sele^ao de futebol do 
Brasil jogava em Santa Catarina Durante a partida, naquela mes- 
ma noite, o centro-avante Viola marcou o ultimo gol da vitdria d» 
sele^ao brasileira. No dia seguinte, em nome dos esportistas brasi- 
leiros, Viola compareceu aos funerais do seu companheiro de es- 
porte Ayrton Senna e levou as suas homenagens. O mesmo 
deveriam ter feito os representantes desta Casa: deveriam cumpnr 
a sua obriga9ao de aqui votarem uma materia de grande relevincia 
para o Pais; depois, deveriam fazer-se representar nos funerais do 
carissimc Ayrton Senna. 

Da mesma forma, 6 profundamente lamentivel - digo ati, 
leviana e irresponsive! - a entrevista concedida pelo Senador Fer- 
nando Henrique Cardoso ao joraal o Estado de S. Paulo, edi94o 
de sibado, quando, para justificar a sua injustificada ausencia na- 
quela vola9ao, avocou um acordo do qual S. Ex' nao participou e 
que nao tem nada a ver com a versao que para ci trouxe. 

Como aqui disse o Lider Marcelino Romano, nenhum acor- 
do foi feito para que nao se votasse a emenda que versa sobre em- 
presa brasileira. Ao contririo, ficou ratificado - e eu estava 
presenle iquela reuniao como Vice-Lider do meu Partido - o acor- 
do dos quatorze itens, ap6s a vota9ao do primeiro item da pauta - 
a empresa brasileira. 

De modo que, replo o Senador Fernando Henrique Cardoso 
e o condeno por ter levado 4 opiniao publica uma infonna9ao que 
um candidalo a Presidente da Republica ou um Senador da Repd- 
blica nao poderia levar. Volto a repetir; um candidate a Presidente 
da Republica ou um Senador nao pode mentir, faltar com a verda- 
de ou imputar a companheiros fatos que nao aconteceram. 

Eram as explica9oes. Sr. Presidente, em resposla ao Sena- 
dor Mirio Covas, com todo respeito que S. Ex" me merece, que eu 
queria deixar registradas da tribuna desta Casa. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra ao nobre Congressista Victor Facciom. 

O SR. VICTOR FACCIONI (PPR-RS. Pronuncia o se 
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, pemn- 
tam-me. Sr. Presidente e Si's e Srs. Congressistas, voltar a esta 
tribuna para trazer-lhes a preocupa9ao da Dire9ao da Santa Casa 
de Miseric6rdia de Porto Alegre, manifesta alraves de correspon- 
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d§ncia que me enviou, preocupagao esta que tambem 6 a minha, 
quanta aos rumos da Revisao Constitucional e a necessidade de se 
aprovar as propostas revisionais que venham a garantir a imunida- 
detributiria ou a isenqao de conlribuiqoes para entidades de assis- 
tracia social, de saude e de educaqao, sem fins lucrativos, corao as 
Santas Casas, as APAEs, as Aldeias SOS, os lares ou abrigos de 
idosos, as instiluiqoes voltadas a proteqao a infSncia e aos excep- 
cionaisetc. 

Diz o Dr. Joao Polanezyk, Diretor-Geral da Irmandade da 
Santa Casa de Misericdrdia de Porto Alegre, em sua carta, data da 
de 8 de abril: 

Execelenlissimo Deputado: 
A Irmandade da Santa Casa de Misericdrdia de 

Porto Alegre vem, respeilosamente ante V.Exa., mani- 
festar sua profunda preocupa^o quanta 4 Revisao Cons- 
tilucional atinente a imunidade tributAria e ou isen^ao de 
conlribui^oes tipificadas as entidades assistenciais, em 
especial nosso arligos 195, parAgrafo 7° e 150, inciso VI, 
alinea 'C, da Conslitui^ao Federal. 

Conhece V. Exa. que eslas inslitui96cs, notada- 
menle as Santas Casas, as APAE, as Aldeias SOS, os 
abrigos de velhos (como o Padre Cacique), as voltadas 
aos excepcionais (como a Casa Menino Jesus de Praga), 
e etc., por missao e disposiqoes estatutArias, conjunta- 
mente com o Estado, tern a obrigafao de promover a as- 
sistencia social, devendo contar, inclusive, com recursos 
onjamenlados da Seguridade Social, conforme expres- 
sam os arligos 203 e 204 da Lei Maior. 

Nao existe, entretanto, para eslas Entidades, ne- 
nhum recurso or^amenlArio estabelecido, gerando, por 
conseguinte, a imprescindibilidade de se garantir, pelo 
menos, a imunidade tributAria e as isen^oes de contribui- 
9oes, como forma de participaqao parcial do Estado na 
manuten9ao de tais servi9os indispensAveis ao cidadao. 

O nao reconhecimento de tais valores, que sao 
Alicos e representatives de eqiiidade social, significara 
compulsbria inviabiliza9ao de lodas estas etidades. Ape- 
nas, para o conhecimento de Vossa Excelencia, exempli- 
ficativamenle, se abolida a isen95o de contribui96es 
patronais para a Previdcncia Social, a Santa Casa de 
Porto Alegre terA agregado aos seus cuslos mensais US$ 
425.000,00 (Qualrocentos e vinte e cinco mil ddlares), 
somenle nesla rubrica. Nao se faz necessArio salientar da 
indispxxiibilidade sequer de US$ 1,00. 

Afora o aspecto acima referido, a imunidade tam- 
bem 6 vital, eis que no dia-a-dia tal condi9ao garante im- 
portantes alternalivas de sobrevivencia e manuten9ao. 

Por fim, queremos ressaltar a V.Exa. de que nao 
se pode nivelar institui96es com a nossa Santa Casa, e as 
acima referidas, com oulras que fazem mau uso do titulo 
de filantropia, merecendo severe controle c fiscaliza9ao 
em suas alividades. Nao vamos inviabilizar a lodos em 
decorrencia da imoralidade de poucos. Basta que seja- 
mos atuantes. 

Certos de sua compreensao e confiantes de que os 
destines deslas Institui9oes estao sob a responsabilidade 
de representantes vollados ao sen Povo, colhemos o en- 
sejo para expressar-lhe o nosso apre90 e distinguida coo- 
siden^ao. 

Alenciosamente, 
Dr.Joao Polanczk 
Diretor-Geral - 1SCAMPA 

Eis por que. Sr. Presidente e nobres Congressistas, nao po- 
demos deixar de fazer conslar na Constitui9ao a garantia de imuni- 
dade para as institui9des dessa natureza. sem fins lucrativos, que 
atu am na Area da Saude, Educa9ao e Assistencia Social, destacan- 
do que nesse sentido apresentei as PRE n0 9476-3 e 6795-6, que 
anexo a esle como parte integrante do meu pronunciamento, e para 
as quais pe90 loda a aten9ao dos nobres pares, para que sejam in- 
cluidas no Parecer do Relator e aprovadas pelo PlenArio. 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE O SR. VIC- 
TOR EACdONI EM SEU PRONUNCIAMENTO: 

Emenda n0 PRE 009476-3 
DA nova reda9ao ao inciso VI, alinea "c", do art. 150; 

"Art. 150  
VI-  
c) patrimonio, renda, servi9os e consume dos par- 

tidos politicos, inclusive suas funda9oes, das institui9oes 
de educa9ao, de saude e de assistencia social, sem fins 
lucrativos, atendidos os requisitos da lei;" 

Justifica9ao 

A presente Emenda acrescenta o consume no elenco de fa- 
tes geradores passiveis de imunidade, ao lado de patrimonio, renda 
e servi9os, que constam do atual texto desle dispositivo constitu- 
cional. 

O principio orienlador da imunidade tributAria (no Brasil 
abrange apenas alguns imposlos) e o de nao onerar uma atividade 
essencial para se "construir uma sociedade livre, justa e solidAria" 
(art. 3°, I, CF) e que atue para "erradicar a pobreza e a marginaliza- 
9A0 c rcduzir as desigualdades sociais e regionais (art. 3°, HI). Tan- 
to os partidos como os sindicatos e de forma especial as entidades 
de educa9ao, de saude e de assistencia social promovem a concre- 
tiza9ao dos objetivos destacados na propria Conslitui9ao Federal, 
seja criando condi9des para o exerclcio da democracia, seja pela 
va]oriza9ao humana atraves do ensino, da promoqao da saude e da 
assistencia aos desvalidos. 

Ressalle-se que foi introduzida a atividade de saude, a qual 
inexplicavelmente nao consta do atual texto deste dispositivo ora 
emendado. 

As entidades que atuam na Area da saude, tais como hospi- 
lais, casas de saude, estabclecimentos geriAtricos, dentre outros, 
vem sendo submetidos a um crescente depauperamento em face de 
polilicas equivocadas nesle setor. Nao se juslifica, portanto, deixar 
de elencar a saude como atividade tambAm inclulda no ccnjunto 
de entidades beneficiArias da imunidade de impostos. 

Emenda n" PRE 006795-6 

O § 7° do art 195 passa a vigorar com seguinte reda9ao; 

"Ail. 195 ••••• 
§ 7° - Sao isentas da contribui9ao para a segurida- 

de social as entidades, sem fins lucrativos e filantrdpicas 
que atuam no campo da educa9ao, da saude e da assis- 
tencia social, atendidas as exigencia estabelecidas em 
lei." 

Justifica9ao 

A reda9ao ora proposla define com mais clareza a que mo- 
dal idade de institui9des se destina a isen9ao, ou seja. As entidades 
educacionais, sem fins lucrativos. A educa9ao e a promo9ao e pre- 
serva9ao da saude constituem a base fundamental da autentica pro- 
mc^Ao humana. A lei estabelecerA requisitos para que as 
in$titui9des se enquadrem no gozo desta isen9ao. 

Deputado Victor Faccioni 
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O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra ao nobre Congressista Osvaldo Melo. 

O SR. OSVALDO MELO (PPR — PA. Pronuncia o se- 
guinte discurso.) - Sr. Presidente, SrV e Srs. Congressistas, a mai< 
importante entidade intemacional das Americas - a Organiza^ao 
dos Eslados Americanos, foi criada em 1948, pela Carta de Bogoti. 

Promove a OEA a solidariedade entre os paises-membros, 
defendendo a soberania de cada um deles e prestando assistencia 
economica e tecnica a projetos de desenvolvimento s6cio-econ6- 
mico, alem de configurar, tambem, um fdnim para discussoes poli- 
tic as regionais. 

Com sede em Washington, nos Estados Unidos, a OEA tem 
atualmente como Secrelario-Geral o Embaixador Joao Clemente 
Baena Scares, um ilustre paraense. 

Pois bem. Sr. Presidente, no proximo mes de junho, Baena 
Scares deixara o cargo de Secrelario-Geral da OEA, que ocupou 
por dois periodos conseculivos, o maximo, alias, peimitido pela 
Carta da Organizafao. 

Assim, como homenagem a esse paraense e brasileiro ilus- 
tre, a XXIV Assembleia-Geral OrdinSria da Organizaijao dos Esta- 
dos Americanos, a realizar-se de 6 a 11 e junho proximo, sera 
sediada na cidade de Belem, terra natal de Baena Scares. 

Esse importante evento para as Americas contara com a 
presen^a de delegaijoes dos trinta e quatro paises-membros* aldm 
de outros que enviarao representantes na qualidade de observado- 
res permanentes. 

Alias, dentre os observadores, figurarao representantes de 
orgamsmos e entidades do sistema interamcricano e de organismos 
interaacionais, alem de convidados especiais. 

E preciso ressaltar que a OEA tem na Assembleia-Geral seu 
mais importante organismo politico, pois nela sao discutidos temas 
de relevancia e tambem defmidas as linhas de 3950. 

Ao Brasil, que sedia o conclave, cabe proper o tema central 
do Dialogo Informal dos chanceleres e elaborar o projeto de decla- 
ra9ao que ser4 emitida pela Assembleia-Geral. 

Desejamos, por conseguinte, nos congratular com o Gover- 
no Federal, que insistiu para que Bel6m sediasse o evento, em ho- 
menagem das mais justas ao Embaixador Baena Scares, que com 
tanta competencia dirigiu a OEA por dois periodos. 

Era o que tinhamos a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem!) 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) — Concede a 

palavra ao nobre Senador Jtilio Campos. 

O SR. JULIO CAMPOS (PFL - MT. Pronuncia o seguin- 
te discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Senadores, 6 do conheci- 
mento geral a grave situa9ao da fome em nosso Pais. Milhoes de 
brasileiros nao tem acesso aos niveis minimos de nutrientes reco- 
mendados pela ciencia medica para a manuten9ao da vida bumana 
em coodi96es decenles de higidez e satide. A tal ponto chegou a 
miseria e a fome no Brasil, a tal ponto a consciencia nacional des- 
se estado de coisas, e a tal ponto o sentimento da iminencia de um 
desastre social e politico de propor9oes calamitosas, que o Pais se 
viu imediatamente arrebatado ao tomar conhecimento da campa- 
nha de combate a fome Ian9ada pelo sociologo Herbert de Souza. 

Trata-se, inegavelmente, de uma daquelas ideias luminosas, 
de um daqueles ovos de Colombo que calam fundo na alma de 
uma coletividade e fazem com que todos se perguntem porque nao 
pensaram nisso antes. Estamos, portm, conscientes de que essa 
iniciativa, merecedora embora de todo apoio e lodo elogio, e uma 
3930 apenas emergencial, paliativa: socorre o faminto, nao incide 
sobre as causas da fome. 

Ja live a oportunidade, nesta tribuna, de expor a minha con- 
vic9ao de que uma das vias mais eficazes para a erradica9ao da 

fome 6 a do aumento da produ9ao de alimentos. Todos sabem 0 
quanto me orgulho de representar nesta Casa um Estado cuja base 
econSmica reside no campo - uma agricultura, uma pecuiiia e 
uma agroindustria que se vem modemizando e crescendo em pro- 
dutividade, contribuindo (alem de ajudar a equilibrar nossa balan- 
9a de pagamentos) com a sua parte desta urgente tarefa: dotar 0 
Brasil dos alimentos de que necessita para sustentar sua popula9ao- 

Mas a atividade produtiva do campo. Sr. Presidente, Si's e 
Srs. Senadores, Sris e Srs. Deputados tem dificuldades especiftcas 
que a tomam uma altemativa de inveslimento muito sensivel ava- 
riaveis de conjuntura. Os prazos de matura9ao e de retomo tcood- 
mico dos investimentos, de medios a longos, as incertezas quanto 
4s intemp6ries naturais, diversos fatores contribuem para fazer da 
produ9ao agrllria um inveslimento de risco. A nossa classe produ- 
tora, contudo, sabe muito bem enfrentar - com sua experiencia e 
disposi9ao - esses problemas, inerentes 4 atividade econdmica que 
escolheu. 

O que desanima o nosso produtor rural, decididamenle, 6 t 
falta de politicas de governo que garantam ou, pelo raenos, estimu- 
lem a produ9ao. A realidade que ele enfrenta em nosso Pais tem 
sido, no entanto, ainda mais dificultosa: parece existir aqui uma 
verdadeira politica de fomento 4 especula9ao e de desestimulo ao 
inveslimento produtivo. Nesse quadro laslimivel, eu gostaria de 
destacar, neste pronunciamento, a nossa estrutura tributdria atual. 
que faz incidirem, cascateantes, imposlos sobre impostos em met- 
cadorias essenciais como alimentos - onerando, por um lado, 0 
bolso da popula9ao e reduzindo, por oulro lado, o consume poten- 
cial, cortando, em consequencia, o mercado comprador dos produ- 
tos agricolas. 

Caso sirvam de exemplos a serem se guides os usos de ou- 
tros paises, sobretudo aqueles mais desenvolvidos econdmica e so- 
cialmente, nosso Pais nao anda num bom caminho. A fra93o de 
tribulos sobre o pre90 final dos alimentos e dos remddios em geral 
6, na Fran9a, de cinco e meio por cento; na Alemanha, sete pot 
cento; na Holanda, seis por cento; no Reino Unido, Senhores, nadi 
mais que zero por cento, incluido nessa categoria de artigos o ves- 
tuario b4sico. 

Pois em nosso Pais, pasmem todos, a media de incideuci* 
de impostos sobre o pre90 final dos alimentos da cesta b4sica £ de 
cerca de dezenove por cento, ou mais de quatro vezes a media da- 
queles paises. O 1CMS, por exemplo, onera em 21,75% a maioria 
dos alimentos, sem discrimina-lo de artigos de menor essencialida- 
de, que apresentam a mesma incidencia. Se examinarmos os im- 
postos incidentes sobre o s alimentos industriahzados, entao, nossa 
tragedia fica ainda mais flagrante: por uma salsicha ou por uma 
lata de 61eo de soja, cerca de trinta e Ires por cento do que o consu- 
midor deixa no caixa do supermercado 6 iraposto! 

Ainda h4 mais: de acordo com reportagem publicada pel1' 
joraal O Estado de S. Paulo, a recente redu9ao do prazo de reco- 
Ihimento do IPI e a volta do IPMF e da COFINS, em virtude do 
piano de estabi]iza9ao econdmica do Govemo, serviu para agravaf 
ainda mais esse quadro, aumentando o custo dos produtos indus- 
trials, inclusive alimentos, em mais de quinze por cento. 0 pre90 
de uma simples lata de molho de tomate, por exemplo, inclui mais 
de cinquenta e um por cento so em impostos. Chegamos, final- 
mente, 4 maior das contradi9des de nossa politica fiscal: em uiO 
pais de famintos, os Estados, ao aumentar a aliquota sobre aliineB- 
tos da cesta b4sica de sete para doze por cento, estao tributando 
automoveis menos que alimentos! 

O caso dos aulomdveis, a proposito, e um exemplo & 
como, muitas vezes, a redu9ao de aliquotas resulta em aumento d* 
arrecada9ao. A amplia9ao do mercado comprador de automdveis 
teve um efeito multiplicador pelas indiistrias de autopc9as, de plas 
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ticos, metalurgica etc., fazendo crescer a receita de impostos, tanto 
d<* Estados como da Uniao. 

A presente Revisao Constitucional, Sr. Presidente, Sr*s e 
Sis. Senadores, 6 a oportunidade dc que dispomos para reduzir se- 
nio acabar com essas aberrai;6es. Urge allerar o Capitulo I do Tl- 
tulo VI dc nossa Constitui^ao, no sentido de simplificar o sistema 
tributiiiio, particularmenle no estabelecimento de um teto para a 
tributa^ao sobre alimentos, sobretudo da cesta bSsica. E preciso 
que obrasileiro pague, para abastecer sua mesa, o menor total pos- 
slvel de impostos na ponta final do consume. 

Uma outra sugeslao nos vcm do exemplo de paises econo- 
micamente mais desenvolvidos e mais organizados polilicamente: 
a transparencia dos impostos finais sobre os produtos que o consu- 
midor compra no mercado. Nos Estados Unidos, o valor que o 
comprador ve na prateleira do supermercado 6 o pre^o antes do 
imposto estadual (state tax), equivalente ao nosso ICMS. Somente 
ao levar o produto ao caixa e que o imposto 6 adicionado (quando 
6 o caso, pois alimentos tern muitas vezes aliquota zero), de modo 
que o cidadao sabe, a cada ida is compras, o quanto deixa na mao 
do Estado. Os brilanicos tambem sabem, ao passarem nos caixas 
das vendas ou supermcrcados, o valor do imposto de valor agrega- 
do (VAT, ou value added tax) que eslao pagando ao govemo. 

Um cidadao consciente do imposto que paga. Sr. Presiden- 
te, 6 um cobrador muito mais exigente da contrapartida que o go- 
vemo Ihe deve, em servii^os, seguran^a, escola, saude etc. A 
maioria dos brasileiros paga imposto, sem o saber no entanto, a 
cada compra que faz. Nao sabem que essas coisas b&sicas nao 
constituem nenhum favor do govemo, que "nao possui um cenlavo 
para investir que nio tenha saido do bolso do contribuinte", no di- 
zerdo jomalista Joclmir Betting. 

Outra vantagem dessa transpar6ncia, naturalmenle, 6 o com- 
bate 4 sonegaijao e 4 evasao fiscal. Sendo o imposto calculado, 
adicionado e regislrado no caixa, saindo o consumidor com uma 
nota de compra em que o valor da mercadoria e do imposto estao 
explicitados e discriminados, o controlc da coleta pelo Estado tor- 
na-se muito mais eficienle. Nao ser4 oportuna essa sugeslao, no 
momento em que o Govemo busca tao desesperadamente aumen- 
tar sua arrccadaijao? 

Este 6 o pleito que fa^o aqui, mcsmo que o capitulo tributi- 
rio da Carta Magna passe pcla RcvisSo Constitucional sem altera- 
94o; que o Govemo busquc reduzir os impostos sefcre alimentos e 
outros arligos de consume bdsico. 

N5o gostaria dc encerrar este pronunciamenlo sem tomar a 
chamar a aten^ao dos mcus pares para o fato dc que um dos funda- 
mentos do capilalismo modemo 6 o consume. Nao rcsolvercmos o 
problcma da fome sc nao for acessivel a cada um a capacidade de 
comprar, com seus prdprios rccursos, o alimento de que necessila. 
N5o daremos o sallo de qualidadc em dirc^ao ao Primeiro Mundo 
se n5o dispusermos de um verdadciro mercado consumidor inter- 
no. N5o 6 mais possivel mantermos afastada do mercado a maior 
parte dc nosso povo, que nao pode comprar sua comida nem os 
artigos bisicos de casa c vestuirio porque tudo csti cxcessivamen- 
te onerado por impostos de loda ordem. 

Era o que tinha a dizcr. Sr. I'residenle. 

O SR. PRESIDENTE (Humbcrto Lucena) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista Paulo Rocha. 

0 SR. PAULO ROCHA (PT - PA. Pronuncia o seguinle 
discurso.) - Sr. Presidente, SA e Srs. Congressistas, a reduqao de 
14 para 9 bilboes de ddlares no Or^amento da Saude para este ano, 
1994, patrocinada pela Urea econflmica, equivale o anuncio de ca- 
lamidade no sctor sanitArio. 

A avalia^ao 6 do Conselho Nacional de Saude e de secreta 
rios municipals e estaduais de todo o Brasil, que, aliAs, revelam os 
numeros da calamidade: 225 milhoes de a^Ses ambulatorias deixa- 
rao de ser realizadas; 16 milhoes de pessoas ficarao sem medica- 
menlos; 2 milhoes de litres de leite n5o serao distribuidos; 110 mil 
domicilios permanecerao sem melhorias sanitArias, 7 milhoes de 
inlemai;5es serao realizadas a menos das 15 milhoes registradas 
em 1993; al6m de compromeler todos os programas de descentra- 
liza^ao do Sistema Unico de Saude (SUS). 

O sistema de saude hoje no Brasil eslA falido. Com reflexo 
dramAtico em quase todos os Estados brasileiros, como no Estado 
que represento nesta Casa. o ParA. 

Fallam profissionais, medicamentos, equipamenlos. Poucos 
sao os municipios que lem hospital da rede publica. Nos que tem, 
as filas sao intensas. Pacientes agonizam nos corredores. 

A siluaijao se toma ainda mais perversa quando se conslala 
que alguns hospitals foram construidos no Estado, simplesmente 
como uma jogada polllico-eleitoreira, jA que na maioria nao exis- 
lem nem medicos, nem medicamentos. 

Cortar recursos da saude 6 subtrair direilo 4 cidadania. 
Quem se responsabilizarA pelas mortes que virao? Os muni- 

cipios brasileiros nao podem ser responsabilizados pela crise so- 
cial e mortes que estHo por vir, com a falencia do sistema de saude 
pdblico no Pals. 

Sr. Presidente, Sr** e Srs. Congressistas, um Pals que regis- 
tra a impaciente cifra de 32 milhbes de faminlos e cujo govemo 
delermina prioridade na politica dc combate 4 miseria, nao pode 
diminuir seus gastos com saude. 

A verdade 6 que a saude publica eslA em crise, quase agoni- 
zando, A Na^ao brasileira desesperan^ada pede socorro. 

O povo desde Pals tao rico, nao pode mais ser iludido e ma- 
nipulado. E hora dc mudan^as. Cbega de falsos milagres que sem- 
pre privilegiou e enriqueceu poucos e sempre sacrificou a maioria 
do cidadao comum. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem!) 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 

palavra ao nobre Congressista Carlos Alberto Campisla. 
O SR. CARLOS ALBERTO CAMP1STA (PDT - RJ. 

Pronuncia o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*5 e Srs. Con- 
gressistas, en Ire os argumentos usados pelos que querem abrir o 
setor petrollfcro brasileiro, 6 muito utilizado o da necessidade de 
melhorar a produtividade do setor e, para isso, nada melhor do que 
abri-lo 4 concorrSncia do setor privado nacional e intemacional. 

Ocorre que, no Brasil, a distribui<;ao de derivados 6 livre e a 
empresa da PelrobrAs, a BR Distribuidora, 6 llder do mercado, 
com quase o dobro da segunda colocada e mais do triplo da tercei- 
ra. A BR estA concorrendo com as mullinacionais aqui presentes. 
A BR tem uma fatia de 37% do mercado. Esse mercado 6 ardua- 
mente disputado, sendo que expressive percentual dos clientes da 
BR fe da iniciativa privada. A BR estA no topo em relaijao a ven- 
das e faturamento por empregado, bem como exporta produtos jA 
para vArios paises. Nessc caso podem-se efetuar compara^oes en- 
Ire empresas, pois as distribuidoras operando no Pals deserape- 
nham atividades identicas, embora a BR 6 que abastece o Pals 
como um todo, sem escolher as Areas mais lucrativas para atuar. 
Por isso 6 que tem 50% do mercado do Norte/Nordeste, sendo que 
eslA sozinha em centenas de municipios e em alguns Estados. 

A PetrobrAs lambAm 6 compelitiva e nao teme, como em- 
presa, qualquer tipo de exposi9ao. E compelitiva a nlvel intema- 
cional, pois exporta produtos em grande escala para vArios paises e 
opera no exterior atravfes de sua subsidiAria, a Braspetro, em par- 
ceria com muitas mullinacionais em mais de dez paises. 
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Seu desempenho tem sido medido atiaves de vinos indica- 
dores reconhecidos intemacionalmente. Em varias auditorias for- 
mais, recentemente feitas pel a Ernst & Young, outra pela 
Unicamp, outra pelo prdprio Govemo por ocasiao da implanlaijao 
do Contrato de Gestao, tudo isso nos ullimos dois anos, foram en- 
contrados, para a Petrobras, custos compelitivos, adequada lecno- 
logia e salisfaldria integra^ao. Alem disso, a Petrobras foi 
premiada no exterior, em Houston, em 1992, com a Empresa que 
melhor desenvolveu tecnologia para produ9ao no mar. Convenha- 
mos que uma empresa ineficienle nao seria agraciada com esse 
merito. 

Nossa argumenta^ao contra a abertura nao e portanto por- 
que se tema e exposiijao da Petrobras a concorrencia. O que se dis- 
cute 6 se o Pats esti preparado para conviver com oligopdlios mais 
poderosos que o prbprio Pals. Aliis, essa 6 uma das conclusoes do 
extenso trabalho realizado pela Unicamp a pedido do Govemo Fe- 
deral, em parceria com a UFRJ, a Funda^ao Dom Cabral e que 
mobilizou dezenas de pessoas durante meses - o Brasil nao esta 
aparelhado para conviver com os oligopdlios a carteis que operam 
a nivel intemacional. 

A bem da verdade, essa e uma das coostata^oes que se po- 
dem fazer na pritica, mesmo sem se ser um especialista. O Pais 
procura ainda hoje descobrir como controlar oligopdlios e carteis 
que dominam o mercado, a oferta, os negdcios em ramos desde os 
mais sofisticados at6 os mais simples. Somente os paises ricos tem 
tido algum sucesso no controle dessas formas perversas de domi- 
nio do mercado. O monopdlio de petrdleo e da Uniao, e nao da Pe- 
trobras, e protege o consumidor das praticas de oligopdlio e de 
carteis que existiam antes da Petrobris e que, segundo consta his- 
toricamente, existiam no mundo ate a decada de 70 e existem hoje 
em lodo o mundo de alguma forma, seja na produ^ao, seja no refi- 
no, seja na distribui9ao. 

Seria o case de se perguntar por que os EUA protegem com 
agencia estatal o negdcio estatal. A Fran9a instituiu o monopdlio 
estatal em gas e energia eletrica, o Japao protege seu mercado e 
suas empresas, mesmo sendo um dos maiores exportadores, e hi 
paises com virios outros tipos de monopdlio. Cada pais, em cada 
ipoca, por circunstancias que Ihe sao prdprias, protege o que acha 
conveniente proteger. Assim tambem procedem a Venezuela e o 
Mexico com o seu petrdleo, bem como dezenas de outros paises 
produ tores. 

A Petrobris tem perfeitas conduces de competir, mas a Na- 
930 e que deve ter receios ou nao de abrir o seu mercado de petrd- 
leo para empresas que faturam ate duas vezes e meia as nossas 
exporta9oes e que ji dominam cerca de 40% do mercado de distri- 
bui9ao de derivados, o que Ihes colocaria, certamente. em condi90- 
es de serem os novos donos do setor petrdleo no Brasil, em pouco 
tempo. A lao propalada concorrencia para estimular a produtivida- 
de do setor petrolifero no Brasil de fato nao existiria. Poucas em- 
presas podem produzir petrdleo em iguas profundas e poucas 
dominam o mercado intemacional do petrdleo. Estamos falando de 
nao mais que dez empresas. Vale a pena am scar, especialmenle 
quando e notdrio que a Petrobris esti dando conta do recado, uma 
vez que o pre90 dos derivados no Pais e menor que os inlemacio- 
nais? 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 

palavra ao nob re Congressista Maurilio Ferreira Lima. 
O SR. MAURILIO FERREIRA LIMA (PMDB - PE. 

Pronuncia o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas, os aumentos abusivos de pre90s no Pais ganham uma 
nova faceta, a da justificativa cinica E o recente caso da Aulo-lali- 
na, holding controladora da Ford e da Volkswagem, que majorou 

os pre90s dos carros populares em 4,9% sob alega9oes mirabolan- 
tes, apesar da isen9ao do IPI, a fim de baratear para os consumido- 
res os tipos de veiculos. 

O Govemo pressionou a Autolatina, amea9ando suspender 
a isen9ao do imposto e adotar medidas repressivas para conter o 
abuso. O argumento bisico das autoridades, tanto do ponto de vis- 
ta legal como moral e o da quebra, pela empresa, das regras esta- 
belecidas para a (1x3930 dos pre90s dos carros populates. 

Depois de alguns dias da refrega, a Autolatina recua e fica o 
dito pelo nao-dito. Os novos pre9os, que ji estavam sendo pratica- 
dos, serao reduzidos em 4,9%. O episodic coloca a olho nu nova 
estrategia para a eleva9ao dos pre9os, a de ganhar no grito ou na 
malandragem. E o ardil, muito conhecido na linguagem popular, 
do Joao-sem-bra9o, que tenta o golpe na frente de todos, como 
nada de anormal estivesse aconlecendo. Mas quando e desmasca- 
rado pede desculpas e devolve o que foi furtado. 

No curto periodo da contenda com o Govemo, a Autolatina 
vendeu imimeros veiculos populates com os pre9os remarcados. 
Agora, segundo anunciou a empresa, esti devolvendo is conces- 
sionirias a diferen9a cobrada a mais. Como sempre, na luta entre o 
mar e o rochedo o marisco tem sido a grande vitima. Nessa situa- 
9ao fica a duvida se as concessionirias vao devolver o que cobra- 
ram a mais do consumidor. E, se vao, como e quando isso 
aconteceri. 

Nos ultimos tempos, os aumentos de pre9os reconhecidos 
como injustificados e abusivos nao sao objeto de medidas que as- 
segurem os inleresses da popula9ao. Os empresirios sao pressio- 
nados pelas autoridades e o miximo que se verifica sao os pre90S 
serem acrescidos modemamente por reduzido espa90 de tempo, 
para retomarem com redobrada inlensidade. 

O Govemo esti preparando mcdida provisoria, que deveri 
ser editada nas duas proximas semanas, visando a repressao abusi- 
va dos pre90s. No novo instrumento legal fala-se em multa de ate 
US$ 3 milhoes. 

Em verdade, a medida provisoria ji deveria ter sido editada 
hi muito tempo, por uma razao muito simples, piiblica e noldria: 
as medidas do povo ji estao cheias por um tempo que nao di mais 
para suportar. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena ) - Concedo a 

palavra ao nobre Congressista Jose Augusto Curvo. 
O SR. JOSE AUGUSTO CURVO (PMDB-MT. Pronun 

cia o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, SPs e Srs. Congressistas. 
o verdadeiro desenvolvimento de uma na9ao s6 pode ser consegui- 
do quando todas as regioes, respeitadas suas peculiaridades, coo- 
seguem uma equipara9ao, um equilibrio. 

As dificuldades pelas quais passam Sao Felix do Araguaiae 
regiao. Sr. Presidente, nao podem ser compreendidas nem loleradas. 

Sede de Comarca, Sao Felix do Araguaia esti situada a 
mais de mil quilometros da Capital do Estado. Considerada cida- 
de-polo, vem enfrentando situa96es que demonstram uma clara ca- 
rencia nos setores viirio, energetico e educacional, alem de um 
saneamento bisico e um sistema de saiide deficienles. 

Ocorre, no entanlo, que a regiao de Sao Felix do Araguaia i 
estrategica para a economia do Estado do Mato Grosso, pois con- 
tribui com uma pecuiria de comprovada eficiencia e um imenso 
potencial agricola, que apenas esperam maiores investimentos. 

Porem, Sr. Presidente, a regiao esti completamente abando- 
nada pelos poderes publicos - Federal e Esta dual - que tgm-se 
mostrado incompetentes. 

A situa9ao chegou a um ponto tal, que os comerciantes, pais 
de familia, donas de casa, agricultores e pecuaristas. estudantes e 
professores, profissionais liberais, enfim, diversos segmentos re- 
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Prcsentativos do povo e das instituifoes do municipio e da regiao, 
^uram o movimento SOS Sao Felix do Araguaia, que, atravfes 

sua comissao organizadora, esti buscando as solujoes para os 
•iiversos probletnas. 

Foi necessaria cssa mobiliza^ao, principalmente, em virtude 
•fcunia flagranle discrimina^ao partida dos poderes conslituidos. 

No caso da cncrgia eldtrica, por exemplo, a CEMAT nao 
Puece muito interessada em manter o fomecimento para o mfcdio 
Araguaia. 

Os motores geradorcs eslao pcrmanentemente quebrados e 
antigos, alem disso, as verbas para a aquisi^ao dc novos equi- 

PWentos sao insuficicntcs. 
A Sgua consumida pela popula^ao 6 de p6ssima qualidade, 

oque gera o mcdo de uma epidemia dc cdlera na regiao. 
As escolas mergulharam num cstado de mendicancia, devi- 

doifalta de verbas piiblicas que nao chegam hi meses. 
Isso, Sr. Prcsidente, scm falar das rodovias BR 158, que 

liga Barra do Gar9a a Vila Rica, c BR 242, que liga Barra do Gar- 
9*40 Pari. Essas importanlcs vias de liga^ao cncontram-se depau- 
Psradas, praticamente intransitivcis. 

Esse tristc quadro tern causado o exodo dc muitas familias 
eni S3o Felix do Araguaia, inccntivando a estagna^ao ao inves do 
<'e'envolvimento. 

0 que o movimento S.O.S. Sao Felix do Araguaia deseja, 
Mrealidade, e jusli^a. E a viabiliza^ao da manuten^ao dos padroes 
da vida de um povo, de uma regiao. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Prcsidente, Sr*s. e Sis. Congres- 
ristas. 

COMPARECEM MAIS OS SENIIORES: 

Roraima 

Francisco Rodrigucs - PTB; Luciano Castro - PPR; Marlu- 
<* Pinto-FFB. 

Amapa 

Eraldo Trindadc - PPR; F'itima Pclaes - Bloco (PH.): Jo- 
lasPinheiro-PTB. 

Para 

Giovanni Queiroz - PDT; Jarbas Passarinho - PPR; Jose 
Diogo - PP; Mantwl Ribciro - PMDB; Mario Martins - PMDB; 
Nicias Ribeiro - PMDB; Paulo Rocha - IT. 

Amazonas 

Atila Lins - Bloco (PM,); Aurco Mello - PRN; Carlos 
De'Carli - PPR; Jose Dulra - PMDB; Paudemey Avelino - PPR. 

Kondonia 

Amir Lando - PMDB; Pascoal Novaes - PSD. 

Acre 

Adelaide Neri - PMDB; Aluizio Bezerra - PMDB. 

Tocantins 
Mcrval Pimenta - PMDB; Paulo Mourao - PPR. 

Maranhao 
Cesar Bandcira - Bloco (PEL); Haroldo Sabriia - PT; Jose 

Cirlos Sabriia - PSB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PPR; limani Viana - PP; Etevaldo No- 
gUeira - Bloco (PPL); Luiz Pontcs - PSDB; Pinheiro Landim - 
PMDB. 

Piau 
Ciro Nogueira - Bloco (PFL); Hugo Napoleao - PIT,; Mus- 

sa Demes - Bloco (PFL). 

Rio Grande do Norte 
Ibere Ferreira - Bloco (PFL); Laire Rosado - PMDB; La- 

voisier Maia - PDT. 

Parciba 
Efraim Morais - Bloco (Pi L) Ivaji Bi.rity - Bloco (PFL); 

Raimundo Lira - PFL. 

Pernamb 
Gustavo Krause - Bloco (PFI ); Marco Maciel - PFL; Ney 

Maranhao - PRN; Osvaldo Coelho - Bloco u FL); Roberto Freire 
-PPS. 

Alagoas 
Divaldo Suruagy - PMDB. 

Sergipe 
Cleonancio Fonseca - PPR; Djenal Gonfalves - PMDB. 

Bahia 
C16vis Assis - PSDB; Jonival Lucas - Bloco(PFL); Jorge 

Khoury - Bloco (PFL). 

Minas Gerais 
Aecio Neves - PSDB; Alfredo Campos - PMDB; Aracely 

de Paula - Bloco (PFL); Ibrahim Abi-Ackel - PPR; Jose Aldo - 
PTB; Lael Varella — Bloco (PFL); Mirio de Oliveira - PP; Nilmi- 
rio Miranda - PT; Osmanio Pereira - PSDB; Paulino Cicero de 
Vasconcelos - PSDB; Paulo Delgado - PT; Paulo Heslander - 
PTB; Raul Bel6m - PP; Samir Tannus — PPR; Sandra Starling — 
PT; Sergio Naya - PP; Tilden Santiago - PT; Vittorio Medioli - 
PSDB; Zaire Rezende - PMDB. 

Espirito Santo 
Etevalda Grassi de Menezes - PTB; Helvgcio Castello - 

PT; Roberto Valadao - PMDB. 

Rio de Janeiro 
Arolde de Oliveira - Bloco (PFL); Artur da Tavola - 

PSDB; Carlos Sanlana - PT; Fliivio Palmier da Veiga - PSDB; 
Hydekel Freitas - PPR; Jamil Haddad - PSB; Jandira Feghali - 
PCdoB; Joao Mendes - Bloco (PTB); Jose Carlos Coulinho — 
PDT; Laerte Bastos - PSDB; Luiz Salomao - PDT; Marcia Cibilis 
Viana - PDT; Messias Scares - PFL; Miro Teixeira - PDT; Paulo 
de Almeida - PSD; Paulo Portugal - PP; Roberto Campos - PPR; 
Rubem Medina Bloco - (PFL); Sergio Arouca - PPS; Simao Ses- 
sira - PPR; Vladimir Palmeira - PT; Wanda Reis - PMDB. 

Sao Paulo 
Alberto Goldman — PMDB; Armando Pinheiro - PPR; Ar- 

naldo Faria de S4 - PPR; Ary Kara - PMDB; Beto Mansur - PPR; 
Cardoso Alves - PTB; FSbio Meireles - PPR; Fausto Rocha - PL; 
Gastone Righi - PTB; Helio Rosas - PMDB; Joao Mellao Neto - 
PL; Jorge Tadeu Mudalen - PMDB; Jose Maria Eymael - PPR; 
Jos6 Serra - PSDB; Liberate Caboclo - PDT; Osvaldo Stecca - 
PMDB; Pedro Pavao - PPR; Ricardo Izar - Bloco(PFL); .Tadashi 
kuriki - PPR. 

Mato Grosso 
Joao Teixeira - PL; Jos6 Augusto Curvo - PMDB. 



3752 Quarta-feira 11 DIARIO DOS TRABALHOS REVISIONAIS Maiode 1994 

Distrito Federal 
Augusto Carvalho - PPS; Maria Laura - FT; Osorio Adria- 

no - Bloco (PFL). 
Goias 

Delio Braz - Bloco (PFL); Irapuan Costa Junior - PP; Joao 
Natal - PMDB; Lucia Vania - PP; Maria Valadao - PPR; Mauro 
Miranda - PMDB; Pedro Abrao - PTB. 

Mato Grosso do Sul 
Ellsio Curvo - PTB; Flivio Derzi - PP; Jose Elias - PTB. 

Parana 
Antonio Ueno - Bloco (PFL); Carlos Roberto Massa - 

PTB; Edi Siliprandi - PSD; Jose Eduardo - PTB; Jose Richa - 
PSDB; Luiz Carlos Hauly - PP; Paulo Bernardo - PT. 

Santa Catarina 

Dercio Knop - PDT; Dirceu Cameiro - PSDB; Hugo Biehl 
- PPR; Luiz Henrique - PMDB. 

Rio Grande do Sul 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Antflnio Britto - 
PMDB; Carlos Azambuja - PPR; Carlos Cardinal - PDT; Carrion 
Junior - PDT; Celso Bemardi - PPR; Jose Fogaga - PMDB; Nel- 
son Proen^a - PMDB. 

0 SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Sobre a mesa, 
requerimento que sera lido pelo Sr. 1° Secretirio. 

E lido o seguinte 

REQUERIMENTO N" 155, DE 1994-RCF 

Senhor Presidente, 
Nos tennos do art. 14, da Resolu^ao n" 1/93-RCF, requere- 

mos preferencia consolidada, para inclusao na Ordem do Dia, para 
apreciacjao, das seguintes materias: 

1 - Apreciaijao, em primeiro tumo, das Propostas Revisio- 
nais e respeclivas emendas, oferecidas ao art 207 da Constitui^ao 
Federal (contrata^ao de estrangeiros) - Parecer n" 47, de 1994 - 
RCF. 

2 - Apreciaijao, em primeiro tumo, das Propostas Revisio- 
nais e respeclivas emendas, oferecidas ao art. 100 da Constituiijao 
Federal e ao art. 33 do ADCT (precatorios judiciaries) - Parecer n" 
46, de 1994-RCF. 

3 - Aprecia9ao, em primeiro tumo, das Propostas Revisio- 
nais e respeclivas emendas, oferecidas aos arts. 14 e 17 da Consti- 
tui^ao Federal (infidelidade partidaria) - Parecer n" 18, de 1994 - 
RCF. 

4 - Aprecia^ao, em primeiro tumo, das Propostas Revisio- 
nais e respeclivas emendas. oferecidas ao art. 62 da Constituifao 
Federal (medidas provis6rias) - Parecer n" 15, de 1994 - RCF. 

5 - Aprecia^ao, em primeiro tumo, das Propostas Revisio- 
nais e respeclivas emendas, oferecidas ao art. 66 da Constitui9ao 
Federal (veto presidencial) - Parecer n° 53, de 1994 - RCF. 

6 - Aprecia9ao, em primeiro tumo, das Propostas Revisio- 
nais e respeclivas emendas. oferecidas aos arts. 61, 150, 153, 155, 
157, 158, 159, 181, e 195 (reforma tribularia) - Parecer n0 54, de 
1994-RCF. 

7 - Aprecia9ao, em primeiro tumo, das Propostas Revisio- 
nais e respeclivas emendas, oferecidas aos arts. 93, 95, 96, 97, 98, 
102, 103, 104, 105, 108, 114, 127, 128 e 129 (Poder Judiciirio e 
Ministerio Publico) - Pareceres n0s 26, 27, 28, 29, 30 e 32, de 
1994-RCF. 

8 - Aprecia9ao, em primeiro tumo, das Propostas Revisio- 
nais e respeclivas emendas, oferecidas aos arts. 99 e 163 a 169, da 

Constitui9ao Federal (finan9as publicas e processo o^amentirio) 
- Parecer n0 38, de 1994 - RCF. 

9 - Aprecia9ao, em primeiro tumo, das Propostas Revisio. 
nais e respeclivas emendas, oferecidas ao art. 60 da Constitui9fc 
Federal (reforma da Constitui9ao) Parecer n0 49, de 1994 - RCT- 

Sala das Sessoes, 10 de maio de 1994. - Jose Fortunad - 
Aldo Rebelo - Bonifacio de Andrada - Carlos Lupi - Arturd* 
Tavola - Gennano Rigotto. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre. 
sidente, pe^o a palavra para formular duas questoes de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo » 
palavra sl V. Ex* 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 
SP. Para questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Prea. 
dente, gostariamos de saber quem 6 o primeiro signatirio do re. 
querimento. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O primeini 
signatario e o Lider do PT, Jose Fortunati. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Pergun. 
to a V. Ex' se, com a ausencia do primeiro signatirio, prospers q 
requerimento. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - O requeri- 
mento e coletivo. E assinado por virios Lideres. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO -Quantu 
assinaturas hi? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Hi a assinatu- 
ra dos Congressislas Aldo Rabelo, Bonificio de Andrada, Carle* 
Lupi, Artur da Tivola e Germano Rigotto. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Entao.i 
votaf ao do requerimento independe da presemja do primeiro stg- 
natirio? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Exatamente- 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 

sidente, quando foi encerrada a ultima sessio do Congresso Revt- 
sor, o processo de vota^ao das modificaijdes contidas no art. 171, 
com rela^ao aos respectivos destaques, ainda estava em andamento- 

Solicito de V. Ex' a seguinte informal;ao: esla sessao nio 
deveria iniciar-se com a vota^ao dos destaques relativos ao ut 
171, e nao com o requerimento que acabou de ser lido? Nao deve- 
ria ser realizada primeiro a vota^ao dos destaques relativos ao ut 
171? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pelo Regi- 
mento, hi o Expediente e a Ordem do Dia. O requerimento t do 
Expediente; entao ele antecede a Ordem do Dia. Trata-se de um 
requerimento de preferencia e se for aprovado, as matirias nSoen- 
trarao na Ordem do Dia imedialamenle. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Eu »«. 
Sr. Presidente, mas a minha pergunla nao 6 essa. Quero saber se o 
requerimento tern preferencia para votaijio. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tcm. Depou 
do inicio da Ordem do Dia 6 que se retomari a materia a que se te- 
fere V. Ex' 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Log0 

que lerminar a vota^ao do requerimento, seri realizada a votsfio 
dos destaques, com rela^ao ao art. 171? Esla ocorreri depois d« 
vota^ao do requerimento? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Exatamente. 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 

sidente, apenas gostariamos de indagar de V. Ex' se, mesmotdo 
estando a vota^So terminada, dari preferencia ao requerimento. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - N5o sou eu 
quem di preferencia; 6 o Regimento. O requerimento de prefetto" 
cia 6 apresentado no Expediente e 6 volado antes da Ordem do 



Maiode 1994 DIARIO DOS TRABALHOS REV1SIONAIS Quarta-feira 11 3753 

Dia. Ao iniciar esta, retomaremos a materia a que se refere V. Ex". 
0 SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Em votaijao o 

requerimenlo, 
Os Sr. Congressistas que o aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
0 SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 

sidente, pe^o verificaijao de quorum. 
0 SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 

sdicila aos Srs. Congressistas que ocupem seus lugares, 
O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidenle, pe?o a 

palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex" lem a 

palavra. 
0 SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS. Pela ordem. 

Sent revisao do orador.) - Sr. Presidente, est4 sendo votado o re- 
querimenlo de preferencia para aqueles onze itens acordados, que, 
claro, nao lem a assinatura de todos os parlidos, mas tem a assina- 
tura da grande maioria. 

O PPR entende que nao deve votar. O prAprio PP tem esse 
entendimento. Da discussao ate a votaijao do merito, poderemos 
fazer um acordo para votar, se nao todos os onze itens acordados, 
pelo menos parle deles at6 o dia 31 de maio, como poderemos at6 
nao votar. 

Acredito que hoje se votaria apcnas o requerimenlo. Nao se 
votaria mais nada. O chamamcnto que se faz aos Sr. Depulados e 
Senadores que estao na Casa 6 no sentido de que acorram ao ple- 
n4rio, para que possamos, j4 que houve pedido de verifica^ao, 
conseguir o quorum e aprovar esle requerimenlo. 

Pergunto a V. Ex* lambem se nao seria o caso de, no mo- 
mento da votaijao, fazer uma pequena interrup9ao para que os De- 
putados que estao na Comissao de Constitui^ao e Justifa possam 
acorrer ao plenfirio e depois voltar a mesma? 

O PMDB chama os seus Depulados ao plenirio para vota- 
rcm o requerimenlo favoravelmenle. 

Sr. Presidente, lambAm aproveito esta oportunidade para fa- 
zer uma consulta a V. Ex": apAs a votaifao desse requerimenlo, a 
Ordem do Dia seri encerrada, correlo? Mediante acordo, poderia- 
mos encerrar a Ordem do Dia. A intern;ao de V. Ex* e a de, em se- 
guida, convocar o Congresso Nacional, para apreciar medidas 
provisArias? 

0 SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Con- 
gressista Germano Rigotto, esti em vota^ao esle requerimenlo, 
que 6 do Expediente. Em seguida, entrarii a matferia da Ordem do 
Dia, onde hi um destaque do nobre Congressista Francisco Dor- 
nelles a respeito da supressSo do art. 171 da Constitui9ao. Depois 
disso, verificareraos o resullado desta vola^ao. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - Esti Atimo, Sr. Presi- 
dente. 

O PMDB vota favoravelmenle e convoca os seus Depula- 
dos ao plenirio para aprovarem o requerimenlo. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
solkita aos Sr. Congressistas que venham ao plenirio. Inclusive, 
a Presidencia solicita aos Sr. Presidentes das Comissoes que estao 
reunidas que suspendam temporariamente os seus trabalhos, para 
que os Sr. Congressistas que sao membros desses Argaos lecnicos 
possam vir ao plenirio votar. Em seguida, S. Ex"s relomarao os 
seus trabalhos. 

O PMDB encaminha favoravelmenle. 
Como vota o Llder do PPR? 
0 SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 

SP) - Sr. Presidente, o PPR nao participou desse acordo. Ele fez 
um acordo posterior, no qual foram empenhadas as palavras dos 

Sr. Lideres. Nenhum Llder de oulra Bancada informou a Lideran- 
9a do PPR que o acordo havia sido modificado, o q- ;, de certa for- 
ma, 6 muito ruim, porque faz com que o PPR nf acredite mais 
nos acordos feitos entre as Lideran9as. 

Portanlo, Sr. Presidente, o PPR solicita aos Sr. Parlamenta- 
res que nao marquem a sua presen9a e nao deem o seu voto a este 
requerimenlo, at6 que possamos verificar o quorum dos outros 
partidos. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Llder do PT? 

O SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - O Partido dos 
Trabalhadores encabe9a, inclusive, este requerimento e vai votar 
favoravelmenle. 

Solicito, em nome da Lideran9a, que os Depulados do PT 
que estao em reuniao na Lidera^a venham ao plenirio, para que 
se possa alcazar o quorum, em conjunlo com quase todos os ou- 
tros parlidos que apAiam este requerimento. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Llder do PSDB? 

O SR. JOAO FAUSTINO (PSDB - RN) - O PSDB, Sr. 
Presidente, encaminha favoravelmenle, convocando todos os Sr. 
Depulados e Senadores do Partido para estarem aqui presentes, 
parti cipando desta vota9ao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Llder do PFL? 

O SR. LUIS EDUARDO (PFL - BA) - Sr. Presidente, 
nesta questao, o meu Partido deveri liberar a sua bancada. Enten- 
demos que esta pauta nao atende aos interesses da Na9ao por ser 
extremamente reduzida. Afora um ou outro dispositive, estarlamos 
contribuindo para fruslrar toda a Nax^ao, dizendo que se fez a Revi- 
sao sem abordar os principais temas, conforme era do nosso dever 
e expectativa da sociedade brasileira. 

Sr. Presidente, o PFL abre a questao. Que cada membro do 
Partido vole de acordo com a sua consciencia. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Llder do PDT? 

O SR. CARLOS LUPI (PDT - RJ) - Sr. Presidente, o 
PDT, coerentemenle com os seus atos desde o inlcio dos trabalhos 
do Congresso Revisor e nunca falando em nome do povo, porque 
este nao foi consultado em plebiscilo para dizer se quer ou gosta 
da Revisao dessa ou daquela maneira. Mas como defendlamos 
uma pauta mixima desde o primeiro momento e essa pauta foi 
atendida na reuniao de Lideran9as, pedimos a nossa Bancada que 
vote "Sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
nobre Llder do PTB? 

O SR. GASTONE RIGHI (PTB - SP) - Sr. Presidente, 
entendemos que nao hi uma pauta de limila9ao mixima e, sim, um 
piso mlnimo. para que possamos, quem sabe, avatar um pouco 
no processo da Revisao, ou pelo menos dar inlcio e chegar a algu- 
ma cooclusao. O PTB votari "sim" ao requerimento, protestando, 
no entanto, pela amplia9ao dos temas, pela inclusao de matenas 
que sejam efetivamente de relevincia e nao essas que nao chegam 
a atender ao que a opiniao publica exige. Portanto, o PTB votari 
"sim" ao requerimento. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
Llder do PPR? 

O SR. EPITACIO CAFETEIRA (PPR - MA) - Sr. Presi- 
dente, a Lideran9a do PPR no Senado rccomenda aos Sr. Senado- 
res que se abstenham de votar. Faremos obstiu9ao. Se, todavia, for 
alcan9ado o quorum, o PPR votari "nao". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 
nobre Llder do PL? 
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O SR. VALDEMAR COSTA NETO (PL - SP) - Sr. Pre 
sidenle, entendendo que foi quebrado o acordo dos 14 itens e re- 
tirada a ordem economica da rela^ao, o PL declara-se em 
obstruifao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
solicita a todos os Srs. Congressistas que ocupem os seus lugares, 
para que possamos dar irucio i vota^ao nominal pelo sistema ele- 
tronico. 

Os Srs. Congressistas que se encontram nas bancadas quei- 
ram registrar os seus codigos de vota^ao. (Pausa.) 

Os Srs. Congressistas que nao registraram os seus volos po- 
dem faze-lo nos poslos avulsos. 

Solicito aos Srs. Congressistas que se encontram nos seus 
gabinetes que compare^am ao plenSrio para votar. 

Como vota o Llder do PMDB? 
O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS) - "Sim", 

Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 

Lider do PPR? 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 

SP) - "Nao", Sr. Presidente. O PPR esta em obstrufao. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 

Lider do PP? 
O SR. VALDENOR GUEDES (PP - AP) - "Sim". Sr. 

Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Como vota o 

Lider do PSDB? 
O SR. ARTUR DA TAVOLA - Sr. Presidente, pe^o a pa- 

lavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 

palavra a V. Ex' 
O SR. ARTUR DA TAVOLA (PSDB - RJ. Pela ordem. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, em nome da Bancada do 
PSDB. quero instar os membros do Partido Social da Democracia 
Brasileira para que venham ao plenirio votar esta matferia, Esla- 
mos diante da possibilidade de viabilizar alguma Revisao Consti- 
tucional; estamos caminhando por entre as paixoes; estamos sendo 
capazes de superar a radicaliza^ao que emperrou esse processo. 
Lembro ainda que se convencionou tomar a Revisao Constitucio- 
nal exclusivamente pelos ponlos polemicos. Nao obstante a impor- 
tancia dos mesmos, hS imimeros aspectos decisivos que nao 
receberam da mitologia informativa o rdtulo de mat6ria polemica, 
logo, materia import ante. 

Por todos aqueles que nao estao polarizados em posturas ri- 
gidas, inamoviveis, radicals, e havendo a possibilidade de alguma 
Revisao Constitucional, o Lider insta com seus companheiros do 
PSDB e com os membros de outros parti dos que concordem com 
essa posi^ao, no sentido de que venham ao plenirio votar "Sim", 
para dar a possibilidade de inclusao na pauta das materias acorda- 
das. 

Afinal de contas. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, em 
fun^ao das reunioes de hoje, nada melhor do que os contras a fa- 
vor e nada pior do que os a favor contra. Venham, por favor, viabi- 
lizar alguma Revisao Constitucional. 

Muito obrigado. 

(Procede-se d votagdo.) 

O SR. VASCO FURLAN - Sr. Presidente, pe?o a palavra 
pela ordem, 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex* a 
palavra, pela ordem. 

O SR. VASCO FURLAN (PPR-SC. Pela ordem. Sem re- 
visao do orador.) - Sr. Presidente, pertencemos a Comissao de 

Constitui9ao e Justi^a. Li, estamos aprcciando o Relaldrio e va- 
mos votar o pedido de cassa^ao do mandate do Depulado Ibsen 
Pinheiro. Desloquei-me daquela Comissao, da qual sou titular, 
para este plenirio, a fun de votar. Aqui havia a orienta^So do men 
Lider de que estamos numa especie de obstruijao. 

Quero dizer tambem a V. Ex' que o meu gabinete informou 
que o meu nome foi hi pouco citado aqui pelo Congressista por 
Santa Catarina, Valdir Colatto, como se eu fosse um dos ausentes 
a este plenirio e a esta Revisao. 

Quero dizer a V. Ex' que estou aguardando as anota9des la- 
quigrificas para, logo mais, se for possivel, fazer as devidas consi- 
dera^oes a respeito. 

Muito obrigado. 
A SRA. MARIA LAURA - Sr. Presidente, pe^o a palavra 

pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex' a 

palavra, pela ordem. 
A SRA. MARIA LAURA (PT-DF. Pela ordem. Sem revi- 

sao da oradora.) - Sr. Presidente, inscrevi-me, inclusive, para o Pe- 
queno Expediente, mas nao consegui falar. Hoje i larde, live uma 
informa9ao que me preocupou e gostaria de dividi-Ia com este 
Congresso. E que estaria para ser assinado pelo Presidente da Re- 
publica um decreto no sentido de se realizar uma inlerven9ao na 
Policia Federal. 

Procurei checar esta informa9ao. Dirigi-me ao Minislro da 
Justi9a, procurei falar com autoridades da Policia Federal e nio 
consegui. Terminei falando com o Secretirio de Seguran9a do Dis- 
trito Federal, que me disse procuraria informa95es e que, na se- 
quencia, daria uma resposta. 

A resposta que live 6 que, na realidade, estavam reunidos 
no Palicio do Planalto o alto escalao do Exircito e o Poder Execu- 
livo, discutindo a questao da greve da Policia Federal. 

Assume este microfone para dividir com V. Ex' essa preo- 
cupa9ao. A meu ver, 6 necessirio encarar essa greve da Policia Fe- 
deral de maneira mais cuidadosa, por se tratar de um momento 
grave. Eu gostaria de ver essa questao resolvida; no entanto, pen- 
so que nao seri atravis de uma interven95o do Presidente da Re- 
publica que teremos uma melhor solu9ao para essa crise. E precise 
que ela tenha um desfecho o mais positive possivel. A solicita9io 
de interven9ao, feita pelo Coronel Romao, muito me preocupa. 
Creio ser tambem uma preocupa9ao de muitos, porque hi o suca- 
teamento da Policia Federal; aqueles trabalhadores estao em p6ssi- 
mas condi9oes de trabalho e salirio, dai a greve. 

Por isso fa90 este apelo no sentido de solicitar ao Presidente 
da Republica que nao parta para um gesto radical, que, a meu ver, 
nSo solucionarS nenhum problema referente 4 greve da Policia Fe- 
deral. 

Muito obrigada. (Muito bem!) 
O SR. JOSE LOURENQO - Sr. Presidente, pe90 a pala- 

vra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo s 

palavra ao Congressista lost: LouTen9o. 

O SR. JOSE LOURENQO (PPR-BA. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, pe9o licen9a a V. Ex* para 
apresentar duas questdes: a primeira diz respeito 4 entrevista pela 
televisSo que deixou, ontem, o povo brasileiro estarrecido, cstupe- 
fato, quando o candidate do PT 4 Presid&icia da Republica, Sr. 
Luiz Inicio Lula da Silva, questionado por jomalistas americanos 
sobre o seu piano para a privatiza9ao do setor estatal do Pals, res- 
pondeu com uma sabedoria que deixou os americanos impressio- 
nados. S. Ex* disse: "s6 nao iremos privatizar os setores 
estrategicos da economia brasileira." 
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Os americanos logo pensaram que estivamos constmindo 
uma bomba de neutrons; pensaram tamb6rn que estivamos cons- 
tmindo um superaviao, desscs que voam a 5 mil quil6raelros por 
bora; pensaram ainda que estivamos chegando a constnifao de um 
computador de gera^io muito mais avan^ada do que a existente 
ncs Estados Unidos. Insistiram, entao, com o Sr. Luiz Inicio Lula 
da Silva para que respondesse qua! era o setor estrategico no Bra- 
siL Lula, enlio, respondeu: "telefones e petrdleo". 

Sr. Prcsidcnte, foi uma risada geral. Pe90 ao Sr. Luiz Inicio 
Lula da Silva, ji que nao pode transmitir uma imagcm mclhor do 
Brasil, que pclo menos nao nos leve ao ridiculo. 

A scgunda questio, Sr. Prcsidcnte, 6 saber que tempo V. 
Ex* dari para a vota^io desla materia. Hi dias, na vota^ao da 
emenda sobre empresa de capital estrangeiro e de capital nacional, 
for am 35 minutos. Qual o tempo concedido hoje para a vola^ao 
desle requcrimenlo? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
vai aguardar que termine o fluxo nos postos avulsos. Estao che- 
gando aqui membros das comissdes que estavam reunidas e, na 
devida oportunidade, a Presidencia marcari o tempo. V. Ex* seri 
infonnado. 

O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidente, pe^o a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra ao nobre Congressisla Germano Rigollo. 

O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB-RS. Pela ordem. 
Scm revisao do orador.) - Sr. Presidente, eu gostaria, mais uma 
vez, de dizcr que o PMDB esti votando "sim" ao requerimento, 
bem como convocar os Colegas, membros da Bancada do PMDB, 
para que acorram ao plenirio a fim de que obtenhamos quorum 
para votar csle requerimento. Informo-lhes ainda que, logo ap6s 
esta sessao do Congresso Revisor, vamos ter uma sessao impor- 
tantc do Congresso Nacional em que, enlre outros assuntos, deve- 
rSo ser votadas duas medidas provisbrias importantes: a Medida 
Provisbria da Anistia e a Medida Provisbria n0 482, referente a 
URV. Seria importante que os Colegas permanecessem na Casa, 
atentos ao plenirio, para tal vota9ao. 

O SR. NELSON GIBSON (PMN-PE) - Sr. Presidente, o 
PMN vota"sim." 

O SR. MESSIAS GO IS - Sr. Presidente, pe90 a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 
V.Ex* 

O SR. MESSIAS G6lS (PFD-SE. Pela ordem. Sera revi- 
sio do orador.) - Sr. Presidente, estamos vivendo, nesla tardc, uma 
situa92o atipica. Aqueles que nao qucriam a reforma da Conslilui- 
92o aparecem agora com um requerimento para votar o que nao in- 
teressa ao Pals. O que 6 fundamental, o que 6 vilido esti excluldo 
dapauta minima. 

O que se quer com isso? Esti-se querendo tcntar enganar a 
opiniao publica, dizendo que se fez uma reforma da Constilui9ao? 
N5o se fari nada. Sr. Presidente; 6 um crime comelido contra a 
Uniio ao nao se assumir, com rcsponsabilidadc, uma reforma 
constitucional que nao pode ser concluida hoje com este requeri- 
mento vazio, murcho. chocho; quer-se enganar a opiniao publica 
dizendo eslar intcressado em salvar o Pals, mas, na verdade, nao se 
faz nada. Onde esti a reforma tributiria? Ondc esti a reforma da 
ordem cconbmica? Ondc esti a reforma da Prcvidencia? Em canto 
nenhum, porquc sio temas fundamentais. Aqueles que precisam 
do lodo, da misiria para viver e sobreviver estao alegres, porquc 
terio a seu dispor, ainda, um caldo de cultura para continuar ex- 
plorando a pobreza e, em nome dcla, falar em dcscnvolvimento. 

Sr. Presidente, Sn. Congressistas, aqui se quer perpetuar 
mais um crime contra a Uniao. Nao participarei desta farsa, deste 
engano, deste engodo que se quer levar i opiniao publica, dizendo 
que se procura uma reforma da Constitui9ao, quando, na re alidade, 
se trabalha para continuar paralisando este Pals, sem nenhuma 
perspecliva. Tenta-se cometer, nesta tarde, um alentado a serieda- 
de do Congresso Nacional. 

O Sr. Humberto Lucena, Presidente, deixa a ca- 
de ira da pre sidencia, que e ocupada pelo Sr. Adylson 
Motta, 1° Vice-Presidente. 

O SR. ALDO REBELO - Sr. Presidente, pe90 a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Tem a palavra 
V.Ex* 

O SR. ALDO REBELO (PCdoB - SP. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, goslarlamos de manifeslar o 
voto do PCdoB que 6 "sim". Perguntariamos, lambbm, em que car- 
tbrio o Pals registrou procura9ao para o Congressista Messias Gbis 
falar em nome do nos so Parti do? 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 
vai conceder a palavra apenas para questoes de ordem sobre a ma- 
teria em vota9ao. 

Em primeiro lugar, concedo a palavra ao Congressista Bo- 
nificio de Andrada. 

O SR. BONIFACIO DE ANDRADA - Sr. Presidente, o 
PTB quer levar aos seus companheiros a orienta9ao de sua Lide- 
ran9a, razao por que indago a V. Ex* se posso faze-lo ainda agora 
dentro da sua decisao de ordem? 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Tem a palavra V. 
Ex' para encaminhar a vota9ao aos seus liderados. 

O SR. BONIFACIO DE ANDRADA (PTB - MG. Para 
encaminhar a vota9ao. Sem revisao do orador.) — Sr. Presidente, o 
1TB vola a favor do requerimento por entender que o mesmo con- 
tfem materia altamente importante para o Parlamento brasileiro, 
para a democracia no Pals. Democracia nao se faz apenas com me- 
didas economicas, mas se faz sim com o aperfei9oamenlo das ins- 
tilui9oes parlamentares, razao pela qual o PTB vota a favor deste 
requerimento e rccomenda aos membros de sua Bancada que o fa- 
9am em favor do regime democrdlico, e nao dos interesses de gru- 
pos economicos. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) — Tem a palavra o 
Sr. Congressista Amaury Muller. 

O SR. AMAURY MULLER (PDT - RS. Para uma ques- 
lao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, compreen- 
do a lolerancia e a benevolencia do Presidente Humberto Lucena, 
que acaba de deixar a Presidencia transferindo-a para V. Ex*. Mas 
gostana de insistir num ponto que V. Ex' sempre insistiu: de que 
nao se permita que os mudos faJem. Nunca falaram e, agora, vem 
fazer proselitismo! Sem se conformar com a sua derrota, querem 
pregar aquilo que nao conv6m ao Pals! 

Esta e a questao que coloco a V. Ex': Que nao permita que 
se usem os microfones para pessoas que nunca falaram e vem aqui 
e agora fazer afirma96es que nunca fizeram, pois omitiram-se na 
hora em que era exigida a sua presen9a aqui. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia ra- 
tifica; sb concede a palavra para a questio de ordem ou para algum 
registro rlpido que queiram fazer. Mas nlo vai conceder a palavra 
para discussao, por que estamos em processo de vota9ao. 

Concedo a palavra ao Congressista Edi Siliprandi. 
O SR. EDI SILIPRANDI (PSD - PR. Pela ordem. Sem re- 

visao do orador.) - Sr. Presidente, quero convocar, na condi9ao de 
Llder, na Revisao Constitucional, pelo PSD,... 
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O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 
pede silencio ao Plenirio para se fazer ouvir o orador que esta na 
tribuna. 

O SR. EDI SILIPRANDI - Quero convocar o PSD para 
que obstrua esta vota9ao. Sr. Presidente. Foi feito um acordo em 
que o Parecer n0 9 nao integraria a pauta minima. Agora reduziram 
de quatorze para onze os itens da pauta minima. E apareceu ainda 
aqui este parecer tentando regulamentar a cria^ao de Estados. 

Sr. Presidente, esta proposta, alem de nao ler nenhuma rele- 
vancia para os interesses da Patria, e um entulho que se quer impor 
para a Conslitui^ao, quando se sabe que a transferencia da compe- 
tencia desta Casa para as assembleias de votar os plebiscites para a 
cria^ao de Estados, transforma-se em legislaijao de causa propria. 

Assembleia alguma. Sr. Presidente, lem isen^ao suficiente e 
imparcialidade para autorizar uma consulta plebiscitaria dentro do 
seu respective territorio. 

Por isso. Sr. Presidente, esta norma determinando que a 
competencia seja das assembleias e mais um entulho, e uma letra 
morta. E preferivel — concluo - que se diga que e proibido criar 
Estados no Brasil, porque as Lideran^as qucrem ficar acomodadas 
e manelear as regioes e a liberdade dos povos. 

Muilo obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 

comunica que esta materia nao esti na pauta minima - nao sei se 
esta e a duvida do Congressista esti na Ordem do Dia de hoje. 

O SR. JOSE THOMAZ NONO - Sr. Presidente, pe^o a 
palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Pediria preferen- 
cia para o nobre Congressista Jose Thomaz Nono, Presidente da 
Comissao de Conslituiijao e Jusli^a, que deve ter algo importante 
para comunicar ao Plenario. Tem a palavra V. Ex*. 

O SR. JOSE THOMAZ NONO (PMDB - AL. Pela or- 
dem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, estivamos realizan- 
do no plenario da CCJ o julgamento da represenlaijao da Mesa 
contra o Deputado Ibsen Pinheiro. 

Fomos surpreendidos com a vola^ao. Nos termos da ques- 
tao que haviamos formulado ao Presidente Humberto Lucena, 
sempre que houvesse volaijao suspender-se-ia o trabalho da Co- 
missao. 

A Comissao suspendeu seus trabalhos. Indago, entao, para 
saber se conlinuo com o trabalho da CCJ, se ha alguma outra ma- 
teria nesta sessao pendente de volaijao ou se e lao-somente esta, 
para que possamos conlinuar o julgamento. 

E a indaga^ao que coloco ao Presidente do Congresso Na- 
cional. 

O Sr. Adylson Motta, I" Vice-Presidente, deixa a 
cadeira da presidencia, que e ocupada pelo Sr. Hum- 
berto Lucena. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - De acordo 
com os enlendimenlos mantidos com V. Ex', em presemja do Pre- 
sidente da Camara dos Depulados, Deputado Inocencio Oliveira, 
temos que conciliar, como foi estabelecido. Portanto. tao logo se 
iniciasse as votafoes em plenirio, V. Ex' suspenderia os trabalhos 
na Comissao. Em seguida a vota^ao no plenirio, V. Ex' daria con- 
linuidade aos trabalhos na Comissao. 

O SR. JOSE THOMAZ NONO - Indago apenas i Mesa, 
se ha outra materia, ainda nesta sessao, a ser votada. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Hi malerias 
ainda a serem votadas. Mas isso vai depender, em primeiro lugar, 
de obter-se quorum nesta primeira materia e, em segundo lugar. 
se vai haver ou nao verificagao na prrixima materia. 

Avisarei a V. Ex' assim que se iniciar as vota^oes no pleni- 
rio. 

O SR. JOSE THOMAZ NONO - Portanto, encarefo 4 
Mesa a providencia de V. Ex' para que sejamos avisados na Co- 
missao. a fun de que nao haja motive para argui^ao de nulidade. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' pode 
ficar tranquilo, porque sei da prioridade absoluta dos trabalhos que 
V. Ex' preside. 

O SR. JOSE THOMAZ NONO - Agrade^o a considera- 
930 de V. Ex'. 

O SR. EDUARDO JORGE - Sr. Presidente, pojo a pala- 
vra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra pela ordem a V. Ex', que a havia solicitado anteriormente. 
Em seguida, concederei a palavra ao Congressista Jose Maria Ey- 
mael. 

O SR. EDUARDO JORGE (FT - SP. Pela ordem. Sem re- 
visao do orador.) - Sr. Presidente, em nome da Lideran9a do Parti- 
do dos Trabalhadores, quero convocar toda a nossa Bancada - sei 
que esti havendo uma reuniao da Lideran9a - para que os Coo- 
gressistas do Parlido dos Trabalhadores venham ao plenirio e 
deem respaldo volando "Sim" a este requerimento ass in ado por 
quase todos os Lideres dos Partidos do Congresso Nacional. 

Evidentemente, um pequeno niimero de partidos - os con- 
tras, que estao obstruindo - nao quer que o quorum seja atingido. 
Mas o quorum esta prdximo de ser atingido. Por isso, a Lideran9a 
do Partido dos Trabalhadores solicila que os seus Congressistas 
compare9am para votar. 

Aliis, Sr. Presidente, quero aqui registrar, neste momento, 
que o Lider de um dos partidos dos contras tem-se inscrito repeti- 
das vezes, durante este dia, para falar contra o candidate do meu 
Partido i Presidencia da Republica, Luiz Inicio I-ula da Silva. Pro- 
vavelmenle esti com inveja, porque o candidate dele nao passa de 
3% nas pesquisas. Ele esti tratando do que 6 estrategico do ponto 
de vista dele. Ora. o que e estrategico do ponto de vista desse Con- 
gressista, que tem o candidato com 3% nas pesquisas, evidente- 
mente, nao 6 do nosso ponto de vista, felizmente, porque pelo 
"sotaque" dos seus discursos, acredito que ele pensa que estraligi- 
co e a constru9ao de caravelas para navegar por mares nunca dan- 
tes cruzados. 

Por isso, quero aqui, pela Lideran9a do Partido dos Traba- 
lhadores, saudar a viagera do nosso candidato a Presidente aos Es- 
tados Unidos, ao Japao e a Europa para se encontrar com 
lideran9as de partidos democriticos de todos esses paises, prcpa- 
rando-se para a disputa decisiva que vai se dar logo agora nesse 
segundo semestre. 

E quero repudiar. mais uma vez, as declara9oes desse Lfder 
que tem o seu candidato com 3% em rela9ao ao que 6 ou nao estra- 
tegico. Isso vamos disculir. E vereraos a quern o povo brasileiro 
vai dar autoridade para defender o que e ou nao estrategico para o 
nosso Pais. A elei9ao e que vai dizer. (Muito bem!) 

O SR. JOSE MARIA EYMAEL - Pe90 a palavra. Sr. Pre- 
sidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 
V. Ex'. 

O SR. JOSE MARIA EYMAEL (PPR - SP. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, desejo registrar o meu 
espanto e a minha inconformidade com a atua9ao dos Srs. Lideres 
que subscreveram este requerimento, uma vez que se quer dar pre- 
ferencia para um parecer que extingue, que elimina, que retira da 
Iegisla9ao brasileira a figura do Juiz Classista, a figura da Justi9a 
Paritiria na Justi9a do Trabalho. 
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Ora, Sr. Presidente, a presen9a do Juiz Classista represen- 
tando trabalhadores, represenlando empregadores 6 essencial ao 
processo da conciliaijao na Justi^a do Trabalho. Esse 6 um reclamo 
unifonne da sociedade brasileira. Como os Srs. Lideres nao perce- 
beram que est3o pedindo preferfincia a um parccer que procura 
r as gar da Constitui^ao brasileira a Justi^a Paritiria? Scri que os 
partidos que subscreveram esse requerimento atenlaram para isso? 
Sert que o Partido dos Trabalhadorcs, serS que o PMDB, serd que 
o PSDB realmente querem arrancar do Texto Conslitucional a fi- 
gure da Justifa ParitAria, essencial ao exito da concilia^ao das de- 
mapdas trabalhistas? 

Pe^o, Sr. Presidente, uma reflcxSo dos Srs. Lideres. Nao 
posso acreditar que as Lideranjas que subscrevem esse documento 
estejam de acordo em rasgar da Conslitui^ao a figura da Justi^a 
Paritiria, a figura do Juiz Oassista. 

Portanlo, Sr. Presidente, fica aqui meu apclo aos Srs. Lide- 
res para que reflilam e corn jam em tempo o tcrdvel equivoco que 
cometeram, para se fazer justi9a a Justi9a do Trabalho. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. LUIZ CARLOS HAULY - Sr. Presidente, pe90 a 

palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex* a 

pfllavrfl 
O SR. LUIZ CARLOS HAULY TP - PR. Pela ordem. 

Sem revisao do ora dor.) - Sr. Presidente, essa paula minima que 
foi estabclecida na semana passada, atrav6s de reunioes com uma 
parte da representa9ao do Congresso Nacional, nao leva a lugar 
nenhum. Eslc esfor90 que se esti tendo nesta semana 6 inutil, pois 
todo elc ji foi direcionado por este Congresso na semana passada. 

Os partidos contririos i Revisao fizeram o seu papel, qual 
seja, obstruiram sistematicamenle a possibilidade de faze mi os a 
Revisio Conslitucional. A saida deles Iambim era ruim, pois o 
processo revisional nao alcan9ou o seu objetivo e tao-somenle 
aprovou o Fundo Social de Emergencia, porque assim quis o Go- 
vemo, se nio o quisesse nio teria sido aprovado. 

Essa paula minima 6 uma saida para os partidos que obs- 
truiram. Abrimos a porta da frente para que os partidos contririos 
saissem triunfalmente com uma pauta que nao assegura nada a esta 
Na9io. Essa pauta minima 6 uma hipocrisia! Essa reforma tributi- 
ria, espclhada na pauta minima, pro vex: a a Guerra da Secessao ncs- 
te Pais, porque querem tirar mais recursos dos F-stados e dos 
Municipios. E uma reforma tribuliria pifia, uma proposla que nao 
vai a lugar nenhum, porque nao hi tempo hibil e porque lambdm 
nio hi consenso. E ainda querem aprescnti-la nesta sessao, quan- 
do deveriamos estar votando o encerramcnto da Revisao Conslitu- 
cional, para nio causarmos mais prejuizo i Na9ao. 

O povo brasileira 6 muito cordato. A nossa Na9ao atravessa 
uma crise seriissima, c nio conseguimos produzir a nossa parte, 
que sio as reformas estruturais do Pais. Pensivamos que tinhamos 
uma maioria, contudo, havia "conIras ocultos" no mcio da maioria, 
dentre aqueles que se diziam favoriveis, que nio permiliram a rea- 
liza9io dos trabalhos da Revisio. Esses, somados aos "contras", 
impossibilitaram a Revisio Conslitucional. 

Conclamo meus Pares a nio votarem. Nao dcclinem seus 
votos. Vamos fazer o mesmo que eles fazem em todas as scssoes e 
deixar que se responsabilizem pelo quorum necessirio. 

Sr. Presidente. 6 apenas uma vola9io. Vamos produzir cen- 
tenas de vota9aes. S. Ex's agiram com muita compelencia. Enga- 
nam a Na9ao com essa farsa da paula minima. E uma vergonha o 
que estamos assistindo esta tardc, neste plenirio. Vamos encerrar a 
Revisio Conslitucional. Esse seria o gesto mais digno que faria- 
mos pelo Brasil. 

Era o que linha a dizer, Sr. Presidente. 

O SR. PAULO RAMOS - Sr. Presidente, pe90 a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra a V. Ex* 

O SR. PAULO RAMOS (PDT - RJ. Pela ordem. Sem re- 
visao do orador.) - Sr. Presidente, durante todo o periodo destina- 
do i Revisio Conslitucional verificamos, nesta Casa, alguns 
confrontos marc ados pela incoerencia. Entrelanto, somenle agora a 
incoerencia se faz confessar da forma mais clara, nio simplesmen- 
te para n6s, Parlamenlares, mas especialmente para o conjunto da 
sociedade brasileira. 

Todos sabem. Sr. Presidente, que a maior reivindica9io do 
empre sari ado nacional - refiro-me aos pequenos, medios e micro- 
empresirios - sempte foi uma reforma tribuliria, como item pri- 
meiro da pauta da Revisio Conslitucional. 

Aqueles que tem a titularidadc da representa9io do empre- 
sariado agem somente em favor d" inleresse dos grandes empresi- 
rios, nio s6 do capital financeiro como lambem do capital 
industrial. Entrelanto, a sustenta9io polilica dessa representa9io 
pro vim dos pequenos, midios e microempresirios. A incoerencia 
reside no fato de que - sem nenhuma exce9io - toda publicidade, 
palrocinada pelos grandes empresirios, em defesa da Revisio, en- 
falizava a reforma tribuliria. 

Basla fazer um pequeno esfcmjo de memdria para constatar 
que, em nome da Federa9io das Associa9oes Comerciais, um ex- 
conslituinte - aliis, com o rdtulo de omisso -, Afif Domingos, de- 
fendeu, em primeiro piano, a reforma tribuliria. O mesmo fez o 
Presidente da F1ESP e o Presidente da FEBRABAN, que nio ex- 
pressa nenhum conslrangimenlo em fun9io das altissimas lax as de 
juros, pelo fato de ser o Brasil o pais onde os Bancos - inclusive 
os estrangeiros - tem os maiores lucres. Ali mesmo a Camara de 
Comircio Americana, quando mencionava a Revisio, dizia que o 
item primeiro era a reforma tribuliria. 

No cntanto, todos eles foram e estio sendo desmascarados 
mais ainda na sessao de hoje. Eles nio queriam reforma tributiria, 
o que eles queriam era o fim da empresa brasileira de capital na- 
cional, que € a empresa do pequeno, medio e microempresirio. 
Eles queriam o fim da diferencia9io e do minimo de prote9io i 
empresa nacional, estabclecido na Constitui9io. Mais ainda, dese- 
javam acabar com a rcserva de mercado do subsolo, com uma pe- 
quena nacionaliza9io do nosso subsolo. Tinham ainda a inten9io 
de assumir o controle da comercializa9io do gis natural atraves 
dos dutos, porque a comercializa9ao atravis dos bujoes eles ji 
tem. E verificamos a maior comip9io em fun9io da chamada tax a 
que equaliza o pre9o do gis. 

Vou concluir. Sr. Presidente. Eles queriam ainda mais: aca- 
bar com o monopdlio estatal do petrdleo e das comunica9oes, selo- 
res estralegicos para a preserva9io da perspectiva minima de um 
Brasil soberano e socialmente justo. 

Nio conseguiram. Sr. Presidente, acabar com a empresa 
brasileira de capital nacional, desnacionalizar o subsolo, nio con- 
seguiram a comercializa9io do gis natural e lambim acabar com o 
monopdlio estatal do petrdleo e das telecomunica93es. Como nio 
conseguiram aprovar os itens que consideravam os principais, ago- 
ra confessam que nio querem a reforma tributiria, que era o carro- 
chefe da propaganda revisionista, que era o atralivo dos micro, 
pequenos e midios empresirios, que agora se senlem traidos por 
aqueles que nesta Casa se apresentam como defensores do capital. 

Portanlo, Sr. Presidente, fica aqui registrado o nosso incon- 
formismo com a balela, com a farsa revisionista. E que a rcpresen- 
ta9io do capital nacional, que os micro, pequenos e mddios 
empresirios saibam, de uma vez por todas, que tfim nesta Casa al- 
guns falsos reprcsenlantes. Que, a bem da verdade, nio sio aliados 
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do empresariado nacional, que emprega e gera empregos, este, 
sim, responsavel pela aloca^ao de um percentual majoritario e 
quase completo da mao-de-obra hoje empregada. Nao, nao. Esses 
pariamenlares sao representantes do grande capital especulativo, 
do grande capital fmanceiro, inclusive o multinacional, e do gran- 
de capital industrial, o grande capital lambem envolvido nos cha- 
mados "esquemas do Or9amenlo" e em todo o processo de 
corrup^ao que ainda vigora no Pais. 

Concluo, portanto. Sr. Presidente, concitando as Sr*s e os 
Srs. Congressistas para que aprovem essa pauta minima, nao s6 
para livrar a imagem do Congresso Nacional, mas, acima de tudo, 
para que possamos realizar um minimo de Revisao, mas o minimo 
que e a reivindica^ao de toda a sociedade brasileira, inclusive do 
empresariado que eles deveriam representar e que efetivamente 
nao representam. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. Muito obrigado. 
O SR. GERMANO RIGOTTO - Sr. Presidente, pe^o a 

palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 

palavra ao nobre Congressista. 
O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS. Pela ordem. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, quero somenle solicilar 
4s Lideran^as das demais Bancadas para que analisemos a possibi- 
lidade de, ap6s esta vota9ao, junto com a Mesa, chegarmos a um 
entendimento para interrompermos a sessao a fim de que, em se- 
guida, se possa realizar a sessao do Congresso Nacional. 

Sr. Presidente, a solicita9ao que fazemos 6 a de que, apos 
esta vota9ao, atraves de um acordo - e apelo 4 Mesa para que ava- 
lie essa possibilidade -, venhamos a encerrar esta sessao. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presidencia 
solicita aos Srs. Congressistas que ainda nao votaram que queiram 
faze-lo. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre 
sidente, o PPR vota "nao". 

O SR. PAULO RAMOS - Sr. Presidente, pe90 a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

O SR. PAULO RAMOS (PDT - RJ. Pela ordem. Sem re- 
visao do orador.) - Sr. Presidente, ate que boras vai esta vota9ao? 
Qual e o prazo fixado por V. Ex* para encerrar esta vota9ao? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nobre Con- 
gressista, vamos encerra-la dentro de dez minutos. 

O SR. EDUARDO JORGE - Sr. Presidente, pe90 a pala- 
vra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

O SR. EDUARDO JORGE (PT - SP. Pela ordem. Sem re- 
visao do orador.) - Sr. Presidente, o Partido dos Trabalhadores 
concorda com a sugestao da Lideran9a do PMDB de encerrar a vo- 
ta9ao, mesmo porque oulras virao. E constata que o PPR e ruim 
para ser favor4vet e ruim para fazer obstru9ao. Rapidamente con- 
seguimos o quorum e votamos. Veja V. Ex* como a coisa pode 
funcionar desde que haja Lideres representativos negociando para 
estabelecer uma pauta. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A vota9ao vai 
ser encerrada. Pe9o aos Srs. Congressistas que ainda nao votaram 
que queiram faze-lo. 

(Prossegue a votagdo.) 
O SR. BONIFACIO DE ANDRADA - Sr. Presidente, 

pe90 a palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 

palavra ao nobre Congressista. 

O SR. BONIFACIO DE ANDRADA (PTB - MG. Pela 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, foi afirmado, des- 
ta tribuna, que no requerimento que esli sobre a mesa para ser vo- 
tado nao estariam indicadas questoes ligadas 4 reforma tributiria, 
4s fman9as c ao or9amento. 

E precise que a Casa saiba que esses tres itens estSo nessa 
agenda minima pretendida pelo requerimento em pauta, requeri- 
mento esse. Sr. Presidente, que tem como inspira9ao principal a 
defesa da prcrrogativa dos Srs. Deputados e dos Srs. Senadores. 

Eu nunca vi. Sr. Presidente, um espeticulo como esse a que 
estamos assistindo. Esti-se pedindo para votar matSria referente ao 
Poder Legislative, materia que forlalece os Srs. Deputados, dispo- 
sitivos que fortalecera os Srs. Senadores, questoes que vao fazer 
com que este Poder adquira maiores competencias, maiores facul- 
dades. E o espet4culo e esse: os proprios Srs. Deputados e alguns 
Srs. Senadores estao condenando uma pauta que diz respeito ao 
Poder Legislative. 

Ora, Sr. Presidente, e principio elementar, 6 tese das mais 
elementares aquela que informa que a democracia s6 pode de fato 
existir e continuar com o fortalecimento do Poder Legislalivo. Mas 
o espeticulo a que estamos assistindo. Sr. Presidente, 6 realmente 
constrangedor. E como se houvesse uma voca9ao autoritiria para a 
solu9ao dos grandes problemas sociais e economicos do Pais. 

Por isso. Sr. Presidente, esperamos que esse requerimento 
realmente seja aprovado, porque ele traduz as melhores aspira96es 
democraticas do nosso povo. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Vai ser encer- 
rada a vota9ao. 

A SR' IRMA PASSONI - Sr. Presidente, pe90 a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex* a 
palavra, pela ordem. 

A SR* IRMA PASSONI (PT - SP. Pela ordem. Sem revi- 
sao da oradora.) - Sr. Presidente, nao entendi direito o que disse o 
nobre Deputado, porque ele iniciou de uma forma e concluiu de 
outra. Eu queria dizer a ele que o Item 6 estabelece; 

Aprecia9ao, em primeiro turao, das Propostas Revisionais e 
respectivas emendas oferecidas aos arts. 61, 150, 153, 155, 157, 
158, 159, 181 e 195...", o que 6 juslamente a reforma tributiria. 

O outro item, o 8, diz; 
Aprecia9ao, em primeiro tumo, das Propostas Revisionais e 

respectivas emendas oferecidas aos arts. 99 e 163 a 179, da Coos- 
titui9ao Federal...", que tratam justamente da questao das finan9as 
ptiblicas e do processo or9amenlirio. 

Portanto, essa pauta nao esli cuidando de interesses corpo- 
ralivislas. Pelo contririo. Quero saber, na verdade, se vamos nos 
desvencilhar das pressoes dos prefeitos e govemadores e fazer 
com que a reforma tributiria, que e uma necessidade deste Pais, 
entre na pauta e seja votada, porque e essencial para a Na9ao. 

O SR. BONIFACIO DE ANDRADA - Estou de acordo 
com V. Ex*. 

(Prossegue a votagdo.) 
VOTAM OS SRS. CONGRESSISTAS: 

Roraima 

Alcesle Almeida - PTB - Sim 
Avenir Rosa - PP - Sim 
Francisco Rodrigues - PTB - Sim 
Joao Fagundes - PMDB - Sim 
Joao Fran9a - PP - Nao 
Jiilio Cabral - PP - Sim 
Marcelo Luz - PP - Absten9ao 
Marluce Pinto - PTB - Sim 
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Ruben Bento - Bloco - Sim. 
Amapa 

Eraldo Trindade - PPR - N5o 
Fatima Pelaes - Bloco - Sim 
Henrique Almeida - PFL - Sim 
Lourival Freitas - PT - Sim 
Murilo Pinheiro - Bloco - Abslenijao 
Valdenor Guedes - PP - Sim. 

Para 

Alacid Nunes - Bloco - Sim 
Almir Gabriel - PSDB - Sim 
Carlos Kayathy - PTB - Sim 
Coutinho Jorge - PMDB - Sim 
Gerson Peres - PPR - Sim 
Giovanni Queiroz - PDT - Sim 
Herminio Calvinho - PMDB - Absten^ao 
Jos6 Diogo - W - Sim 
Manoel Ribeiro - PMDB - Sim 
Mario Chermonl - PP - Sim 
Mario Martins - PMDB — Sim 
Nicias Ribeiro - PMDB - Sim 
Osvaldo Melo - PPR - Nao 
Paulo Rocha - PT - Sim 
Socorro Gomes — PCdoB — Sim. 

Amazonas 

Beth Azize - PDT - Sim 
Carlos de Carli - PPR - Nao 
Euler Ribeiro - PMDB - Sim 
Joao Thome - PMDB — Sim 
Jos6 Dutra - PMDB - Sim 
Paudemey Avelino - PPR - Sim. 

Ronddnia 

Amir Lando - PMDB - Sim 
Aparicio Carvalho - PSDB - Sim 
Carlos Camur^a - PP - Sim 
Edison Fidelis - PP - Sim 
Expedite Rafael - PPR - Sim 
Mauricio Calixto — Bloco — Sim 
Odacir Scares - PFL - Sim 
Pascoal Novaes - PSD - Sim 
ReditArio Cassol - PP - Sim. 

Acre 

Joao Maia - PP - Sim 
Joao Tota - PPR - Nao. 
Nabor Junior - PMDB - Sim. 

Tocantins 

Darti Coelho - Bloco - Sim 
Edmundo Galdino - PSDB - Sim 
Merval Pimenta - PMDB - Sim 
Paulo Mourao - PPR - N3o. 

Maranhao 

Alexandre Costa - PFL - Sim 
C6sar Bandeira - Bloco - Sim 
Costa Ferreira - PP - Sim 
Epiticio Cafeteira - PPR - N3o 
Eurico Ribeiro - PPR - N5o 
Haroldo Saboia - PT - Sim 

Jayme San tana - PSDB - Sim 
Jo3o Rodolfo - PPR - Nao 
Jos6 Burnett - PPR - Nao 
Jose Carlos Sabriia - PSB - Sim 
Jos4 Reinaldo - Bloco - Absten?ao 
Magno Bacelar - PDT - Sim 
Pedro Novais - PMDB - Sim. 

Ceara 

A6cio de Borba - PPR - Absten9ao 
Antfinio dos Santos - Bloco - Absten^So 
Ariosto Holanda - PSDB - Sim 
Cid Sab6ia de Carvalho - PMDB - Nao 
Emani Viana - PP - Sim 
Gonzaga Mota - PMDB - Sim 
Luiz Ponies - PSDB - Sim 
Marco Penaforle - PSDB - Sim 
Mauro Bencvides - PMDB - Sim 
Mauro Sampaio - PMDB - Sim 
Moroni Torgan - PSDB - Sim 
Reginaldo Duarte - PSDB - Sim 
Sergio Machado - PSDB - Sim 
Ubiralan Aguiar - PSDB - Sim 
Vicente Fialho - Bloco - Sim. 

Ptaui 
B. S4 - PP - Sim 
Chagas Rodrigues - PSDB - Sim 
Ciro Nogueira - Bloco - N5o 
Jesus Tajra - Bloco - Sim 
Jo5o Henrique - PMDB - Sim 
Josd Luiz Maia - PPR - Nao 
Lucidio Portella - PPR - Nao 
Mussa Demes - Bloco Nao 
Paes Landim - Bloco - Nao 
Paulo Silva - PSDB - Sim. 

Rio Grande do Norte 
Dario Pereira - PFL - Sim 
Garibaldi Alves - PMDB - Sim 
Iber6 Ferreira - Bloco - AbstemjUo 
Joao Faustino - PSDB - Sim 
Laire Rosado - PMDB - Sim 
Marcos Formiga - PSDB - -Sim 
Ncy Lopes - Bloco - Absten9ao. 

Paraiba 

Adauto Pereira - Bloco - Nao 
Antonio Mariz - PMDB - Sim 
Evaldo Goo9a]ves - Bloco - Sim 
Francisco Evangelista - PPR - N3o 
Humberto Lucena - PMDB - Absten9ao 
Ivan Burity - Bloco - Nao 
Ivandro Cunha Lima - PMDB.- Sim 
Jos6 Luiz Clerot - PMDB - Sim 
Vital do Rego - PDT - Sim. 

Pernambuoo 

Alvaro Ribeiro - PSB - Sim 
Gustavo Krause - Bloco - Sim 
Inocdncio Oliveira - Bloco - Sim 
Josi Jorge - Bloco - Absten9ao 
Jos6 Mucio Monteiro - Bloco - Sim 
Luiz Piauhylino - PSB - Sim 
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Maurilio Ferreira Lima - PSDB - Sim 
Maviael Cavalcanti - Bloco - Sim 
Nilson Gibson - PMN - Sim 
Osvaldo Coelho - Bloco — Sim 
Pedro Correa - Bloco - Sim 
Renildo Calheiros - PCdoB — Sim 
Roberto Franca - PSB - Sim 
Roberto Freire - PPS - Sim 
Roberto Magalhaes - Bloco - Sim 
Salatiel Carvalho - PP - Nao 
Tony Gel - Bloco - Abstenijao 
Wilson Campos - PSDB - Sim. 

Alagoas 
Augusto Farias - Bloco - Nao 
Divaldo Sumagy - PMDB - Sim 
Jose Thomaz Nemo - PMDB - Sim 
Roberto Torres - PTB - Sim 
Vitorio Malta - PPR - Nao. 

Sergipe 
Albano Franco - PSDB - Sim 
Benedito de Figueiredo - PDT - Sim 
Cleonancio Fonseca - PPR - Sim 
Djenal Gon?alves - PSDB - Sim 
Everaldo de Oliveira — Bloco — Absten^ao 
Jeronimo Reis - PMN - Sim 
Jose Teles - PPR - Nao 
Messias Gois - Bloco - Sim 
Pedro Valadares - PP - Sim 

Bahia 
Angclo Magalhaes — Bloco — Abslen^ao 
Aroldo Cedraz - Bloco - Sim 
Bcraldo Boaventura - PSDB - Sim 
Carlos Sant'anna - PP - Sim 
Clovis Assis - PSDB - Sim 
Eraldo Tinoco - Bloco - Nao 
Felix Mendon?a - PTB - Abstemjao 
Jabes Ribeiro - PSDB - Sim 
Jairo Azi - Bloco - Sim 
Jairo Cameiro - Bloco - Abstenijao 
Jaques Wagner - PT - Sim 
Jorge Khoury - Bloco - Sim 
Josaphat Marinho - PFL - Abslenijao 
Jose Carlos Aleluia - Bloco - Abste^ao 
Jose Falcao - Bloco - AbstenijSo 
Jose Louren^o - PPR - Nao 
Jutahy Magalhaes - PSDB - Sim 
Leur Lomanto - Bloco Sim 
Luis Eduardo — Bloco — Absten^ao 
Luiz Moreira - Bloco - Nao 
Luiz Viana Nelo - Bloco - Abstenfao 
Manoel Castro - Bloco - Nao 
Pedro Irujo - PMDB - Sim 
Prisco Viana - PPR - Sim 
Sergio Gaudenzi - PSDB - Sim 
Uldurico Pinto - PSB - Sim 
Waldir Pires - PSDB - Sim. 

Minas Cera is 
Aecio Neves - PSDB - Abstenfao 
Agostinho Valente - PT - Sim 
Alfredo Campos - PMDB - Sim 

Aracely de Paula - Bloco - Sim 
Armando Costa - PMDB - Sim 
Avelino Costa - PPR - Nao 
Bonificio de Andrada - Bloco - Sim 
Camilo Machado - PTB - Sim 
Edmar Moreira - PP - Nao 
Elias Murad - PSDB - Sim 
Felipe Neri - PMDB - Sim 
Fernando Diniz - PMDB - Sim 
Gen6sio Bernardino - PMDB - Sim 
Humberto Souto - Bloco - Abslen^Jo 
Ibrahim Abi-Ackel - PPR - Sim 
Irani Barbosa - PSD - Absten?ao 
Israel Pinheiro - PTB - Sim 
Joao Paulo - PT - Sim 
Jos6 Belato - PMDB - Sim 
Jos6 Rezende - PTB - Sim 
Jos6 San tana de Vasconcellos - Bloco - Nao 
Leopoldo Bessone - PTB - Nao 
Marcos Lima - PMDB - Sim 
Mario Assad - Bloco - Abslen^ao 
Mario de Oliveira - PP - Sim 
Nilmano Miranda - PT - Absten^ao 
Odelmo Leao - PP - Sim 
Paulo Delgado - PT - Sim 
Roberto Brant - PTB - Sim 
Romel Anisio - PP - Sim 
Ronaldo Perim - PMDB - Sim 
Sandra Starling - PT - Sim 
Sergio Miranda - PcdoB - Sim 
Sergio Naya - PP - Sim 
Tilden Santiago - PT - Sim 
Vittorio Medioli - PSDB - Sim 
Wilson Cunha - PTB - Sim. 

Espirito Santo 

Armando Viola - PMDB - Sim 
Etevalda Grassi de Menezes - PTB - Sim 
Helvecio Castello - PT - Sim 
J6rio de Barros - PMDB - Sim 
L6zio Sathler - PSDB - Sim 
Nil ton Baiano - PMDB - Sim 
Rita Camata - PMDB - NJo. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral - Bloco - Nao 
Arolde de Oliveira - Bloco - Nio 
Artur da Tivola - PSDB - Sim 
Carlos Lupi - PDT - Sim 
Carlos San tana - PT - Sim 
Cidinha Campos - PDT - Sim 
Fernando Lopes - PDT - Sim 
Francisco Domelles - PPR - Sim 
Francisco Silva - PP - Sim 
Hydekel Freitas - PFL - Nao 
Jair Bolsonaro - PPR - Nao 
Jamil Haddad - PSB - Sim 
Jandira Fcghali - PCdoB - Sim 
Junot Abi-Ramia - PDT - Sim 
Laerte Bastos - PSDB - Sim 
Laprovita Vieira - PP - Sim 
Marcia Cibilis - Viana - PDT - Sim 
Marino Clinger - PDT - Sim 
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Messias Soarcs - PDT - Sim 
Miro Teixeira - PDT - Sim 
Paulo de Almeida - PSD - Sim 
Paulo Portugal - PP - Sim 
Paulo Ramos - PDT - Sim 
Regina (Jordilho - PRONA - Sim 
Roberto Campos - PPR - Nao 
Sergio Arouca - PPS - Sim 
Sidney de Miguel - PV - Sim 
Simao Scssim - PPR - Nao 
Vivaldo Barbosa - PDT - Sim 
Vladimir Palmeira - PT - Sim. 

Sao Paulo 

Alberto Goldman - PMDB - Sim 
Aldo Rebelo - PCdoB - Sim 
Belo Mansur - PPR - Nao 
Delfim Netto - PPR - Nao 
Eduardo Jorge - PT - Sim 
Eduardo Suplicy - PT - Sim 
Euclydes Mello - PRN - Nao 
Fausto Rocha - PL - Nao 
Fernando Henrique Cardoso - PSDB - Sim 
Gastone Righi - PTB - Sim 
Geraldo Alckmin Filho - PSDB - Sim 
Heitor Franco - PPR - Nao 
Helio Bicudo - PT - Sim 
Helio Rosas - PMDB - Sim 
Irma Pas son i - PT - Sim 
Jorge Tadeu Mudalen — PMDB — Sim 
Jose Abrao - PSDB - Sim 
Jose Cicote - PT - Sim 
Jose Genoino - PT - Sim 
Jose Maria Eymael - PPR - Nao 
Jos6 Serra - PSDB - Sim 
Koyu Dta - PSDB - Sim 
Luiz Gushikcn - PT - Sim 
Luiz Maximo - PSDB - Sim 
Maluly Netto - Bloco - Sim 
Marcelino Romano Machado - PPR - Nao 
Marcelo Barbieri - PMDB - Sim 
Mario Covas - PSDB - Sim 
Maurici Mariano - PMDB - Sim 
Mauricio Najar - Bloco - Sim 
Paulo Novacs - PMDB - Sim 
Ricardo Izar - PPR - Nao 
Tadashi Kuriki - PPR - Nao 
Tuga Angcrami - PSDB - Sim 
Walter Nory - PMDB - Sim. 

Mato Grosso 

Joaquim Sucena - PTB - Nao 
Jonas Pinheiro - Bloco - Sim 
Jose Augusto Curvo - PMDB - Sim 
Louremberg Nunes Rocha - PPR - Nao 
Oscar Travassos - PL - Sim 
Rodrigues Palma — RI B — Sim. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - RI B - Sim 
Bencdilo Domingos - PP - Nao 
Chico Vigilante - IT - Sim 
Jofran Frejat - PP - Sim 

Maria Laura - PT - Sim 
Meira Filho - PP - Nao 
Osririo Adiano - Bloco - Nao 
Sigmaringa Seixas - PSDB - Sim 
Valmir Campelo - PTB - Sim. 

Go las 

Antonio Faleiros - PSDB - Sim 
Dclio Braz - Bloco - Sim 
Haley Margon - PMDB - Sim 
Iram Saraiva - PMDB - Sim 
Irapuan Costa Junior - PP - Sim 
Joao Natal - PMDB - Sim 
I-Azaro Barbosa - PMDB - Sim 
Lucia Vania - PP - Sim 
Maria Valadao - PPR - Nao 
Naphtali Alves de Souza - PMDB - Sim 
Paulo Mandarino - PPR - Nao 
Pedro Abrao - PTB - Sim 
Ron aldo Caiado - Bloco - Sim 
Vilmar Rocha - Bloco - Sim 
Virmondes Cruvinel - PMDB - Sim. 

Mato Grosso do Sul 
EUsio Curvo - PTB - Absten?ao 
Marilu Guimaraes - Bloco - Sim 
Valter Pereira - PMDB - Sim. 

Parana 
Abelardo Lupion - Bloco - Absten?ao 
Alfonso Camargo - PPR - Nao 
Antonio Euno - Bloco - Sim 
Basflio Villani - PPR - Nao 
Carlos Scarpelini - PP - Sim 
Delcino Tavares - PP - Nao 
Deni Schwartz - PSDB - Sim 
Edesio Passos - PT - Sim 
Elio Dalla-Vechia - PDT - Sim 
Ervin Bonkoski - PTB - Sim 
Flivio Ams - PSDB - Sim 
Homero Oguido - PMDB - Sim 
Ivanio Guerra - Bloco - Absten9ao 
Joni Varisco - PMDB - Sim 
Jos6 Eduardo - PTB - Sim 
Jos6 Richa - PSDB - Sim 
Luiz Carlos Hauly - PP - Nao 
Max Rosenmann - PDT - Sim 
Moacir Micheletto - PMDB - Sim 
Munhoz da Rocha - PSDB - Sim 
Otto Cunha - PPR - Sim 
Paulo Bernardo - PT - Sim 
Pedro Tonelli - PT - Sim 
Wilson Moreira - PSDB - Sim. 

Santa Catarina 

Angela Amin - PPR - Nao 
Dejandir Dalpasquale - PMDB - Sim 
Dercio Knop - PDT - Sim 
Edison Andrino - PMDB - Sim 
Esperidiao Amin - PPR - Nao 
Hugo Biehl - PPR - Nao 
Luci Choinacki - PT - Sim 
Luiz Henrique - PMDB - Sim 
Nelson Mono - Bloco - Nao 
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Paulo Duarte - PPR - Nao 
Valdir Colatto - PMDB - Sim 
Vasco Furlan - PPR - Absten^ao. 

Rio Grande do Sul 

Adroaldo Streck - PSDB - Sim 
Adylson Motta - PPR - Absten^ao 
Amaury Muller - PDT - Sim 
Antonio Britto - PMDB - Sim 
Arno Magarinos - PPR - Nao 
Carlos Cardinal - PDT - Sim 
Carrion Junior - PDT - Sim 
Eden Pedroso - FT - Sim 
Fetter Junior - PPR - Absten^ao 
Germane Rigotto - PMDB - Sim 
Ivo Mainardi - PMDB - Sim 
Joao de Deus Antunes - PPR - Nao 
Jose Fortunati - PT - Sim 
Luis Roberto Ponte - PMDB - Sim 
Mendes Ribeiro - PMDB - Sim 
Nelson Jobim - PMDB - Sim 
Nelson Procn^a - PMDB - Sim 
Odacir Klein - PMDB - Sim 
Osvaldo Bender - PPR - Nao 
Paulo Paim - PT - Sim 
Pedro Simon - PMDB - Sim 
Wilson Muller - PDT - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Esti encerra- 
da a votagao. 

Passa-se ao resultado. 
0 SR. NEY MARANHAO (PRN - PE) - Sr. Presidente, 

antes de V. Ex* anunciar o termino da vota9ao, declare meu voio 
"sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nao. 
Constara de Ata, nobre Congressista. 

0 SR. NEY MARANHAO - Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Proclamo o 

resultado. 
Volaram "SIM" 267 Srs. Congressistas e "NAO" 67. 
Houve 31 abstenjoes. 
Total; 365 volos. 
Foi aprovado o requerimento. 
O SR. PEDRO PAY AO (PPR - SP) - Sr. Presidente, o 

Congressista Pedro Pavao votou "nao". Nao conslou o meu nome 
no painel. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nao. 
Aprovada a preferencia, fica aberto o prazo para apresenta- 

ijao de requerimento de destaque as malerias dos Pareceres n0s 15, 
26, 27, 28, 29, 30, 32, 38, 46, 47, 49, 53 e 54, at6 amanha, quarta- 
feira. dia 11 de maio, as 18h. 

O SR. FRANCISCO DORNELLES (PPR - RJ) - Sr. Pre- 
sidente. eu gostaria de retificar o meu voto. Apareceu "sim", e o 
meu votoe "nao". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nao. V. 
Ex* sera atendido. 

Concedo a palavra ao nobre Lider Germano Rigotto. 
O SR. GERMANO RIGOTTO (PMDB - RS. Pela ordem. 

Sem revisao do orador) - S6 mais uma vez. Sr. Presidente, gosta- 
ria de fazer uma solicita^ao aos colegas Lideres de todas as Banca- 
das: vamos fazer um acorck/ encerrando esta sessao. A pauta 
ficaria para a proxima sessao do Congresso Revisor. Entrariamos 
no primeiro item da pauta, que parece ser o problema, ou seja, o 
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requerimento de destaque de empresa nacional, que 6 o primeiro 
item da pauta, mas nao o discutiriamos nesta sessao. 

O SR PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presiden- 
cia, diante das palavras de V. Ex', coosulta as demais Lideran^as. 
Se nao houver obje^ao, desde que haja um acordo geral das Lide- 
ran^as, encerrari os trabalhos e convocard, em seguida, uma ses- 
sao con junta do Congresso Nacional. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, pe^o a palavra para uma questao de ordem. 

O SR PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' tern a 
palavra, nobre Deputado Marcelino Romano Machado. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 
SP. Para uma questao de ordem.) - Sr. Presidente, antes de exter- 
narmos o nosso posicionamento, goslariamos de obter uma infor- 
ma^ao de V. Ex'; a sequencia de vota^ao agora seria o destaque 
com relaijao ao art. 171? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Exalamente. 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - E isso 

ficara permanecendo como primeiro item de votaijao da prdxima 
sessao se encerrarmos agora? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Veja bem V. 
Ex', pretendo ser fiel na resposta; seri o primeiro item da Ordem 
do Dia. Se houver no Expedienle algum requerimento, ele seri vo- 
tado anteriormente, o que dependerti dos Srs. Lideres. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre- 
sidente, gostariamos de observar que aquela mat6ria jd estava em 
votaijao. Pot conseguinte, nao poderia haver qualquer requerimen- 
to com rela^do k modifica^ao da preferencia. 

O SR PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Veja bem: a 
unica coisa que pode acontecer, nobre Lider, 6 que, por exemplo, 
ocorra um outro requerimento de preferencia, o que 6 licilo a qual- 
quer Congressista a pre sen tar, ou, antes da Ordem do Dia, haja 
uma inversao de pauta, que certamenle nao prejudicard a materia a 
que V. Ex' alude. Isso porque, mcsmo que haja a inversao de pau- 
ta, votada pclo Plendrio, quando se iniciar a Ordem do Dia, esta 
serd a primeira matena, o destaque a que se refere V. Ex' 

O SR. NESTOR DUARTE (PMDB - BA) - Sr. Presiden- 
te, gostaria de consignar meu voto "sim" na vota^ao anterior. 

O SR AUGUSTINHO FREITAS (PP - MT) - Sr. Presi- 
dente, gostaria tambem de registrar minha presenija nesta vota^ao. 
O meu voto 6 "nao". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Quero que fi- 
que claro, nobre Lider Marcelino Romano, que, se houver um 
acordo geral de Lideran^as, encerraremos a presenle sessao. Na 
prdxima sessao unicameral, a primeira materia a ser apreciada na 
Ordem do Dia 6 o requerimento de preferfincia para o destaque do 
nobre Deputado Francisco Domelles. 

O MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Presiden 
te, pe^o a palavra para uma questao de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tern a palavra 
V. Ex* 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR-SP. 
Para uma questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi- 
dente, a materia a que nos referimos hd pouco estava em vota9ao, 
e o art. 181 do nosso Regimento diz o seguinte: 

Sri se interromperd a vota9ao de uma proposi9So por falta 
de quorum. 

§ 1° - Quando esgotado o periodo da sessdo, ficard esta au- 
tomaticamente prorrogada pelo tempo necessdrio a conclusao da 
vota9ao, nos lertnos do § 2°, do art. 72. 

§ 2° - Ocorrendo falta de numero para delibera9ao proce- 
der-se-d nos lermos do § 4°, do Art. 185. 
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Ora, Sr. Presidenle, a malena estava em votagao, e como 
entramos no procedimenlo da vola^ao dos destaques, nao poderi 
haver nenhuma altera^ao com rela^ao & sua ordem. Acredilo que 
V. Ex* nem poderia receber qualquer tipo de requerimento tirando 
aquele processo de vota^ao. Temos que votar em primeiro lugar o 
destaque; aprovado o destaque, proceder-se-4 & votaijao da emen- 
da. Mas V. Ex* nao poderi, de forma nenhuma, aceitar qualquer 
tipo de requerimento que venha tirar a prioridade da votaijao do 
destaque. E esta a conclusao a que chegamos. 

Gostariamos de ter essa garantia de V. Ex* para concordar- 
mos com a proposta do Depulado Germano Rigotlo, com a qua], 
de uma cerla forma, ji estava concordando. Entretanlo, seria im- 
portante que V. Ex* referendasse essa observa^ao. 

O SR. JOSE FOGA^A (PMDB - RS) - Sr. Presidente, 
gostaria de registrar minha presenfa, Senador Jos6 Fogafa, Rio 
Grande do Sul. Meu voto 6 "sim". 

O SR. NELSON BORNIER (PL - RJ) - Sr. Presidente, 
registro minha presen^a. Meu voto 6 "nao". 

O SR. ARTUR DA TAVOLA - Sr. Presidente, pe^o a pa- 
lavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberlo Lucena) - V. Ex' tem a 
palavra pela ordem. 

O SR. ARTUR DA TAVOLA (PSDB - RJ. Pela ordem. 
Scm revisao do orador.) - Sr. Presidente, V. Ex' solicitou a au- 
diencia das Lideran9as, sobre a proposta do Depulado Germano 
Rigolto, no sentido de encerrarmos esta etapa de uma revisao que, 
possivelraente, ainda que pare^a estranho, esleja a come^ar no dia 
dehoje. 

O PSDB concorda com a suspensao da sessJo, tendo em 
vista a alta relevincia da maldria a scguir, na sessao do Ccegresso 
Nacional. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Antes, a Pre- 
sidencia responderS 4 questao de ordem do nobre Lidcr Marcelino 
Romano. 

V. Ex' levantou a questao de ordem invocando o art. 181, 
do Regimento da Caniara dos Deputados, que 6 terceiro subsidiS- 
rio do Regimento da Revisao. 

L6-se: 

Art. 181 - S6 sc inlcrromperi a vota^ao de uma 
proposi^ao por falta de quorum. 

§ 1° Quando esgolado o periodo da sessao, ficar4 
esta automaticamente prorrogada pelo tempo necessirio 
k conclusao da vota^So, nos termos do § 2°, art 72. 

§ 2° Ocorrendo falta de mimero para dcliberaijao, 
proceder-sc-4 nos termos do § 4° do art. 85. 

A Presidfincia lembra a S. Ex', Lideres e demais Congres- 
sistas, que a sessao 6 composta, seja do Congresso Nacional, Con- 
grcsso Revisor, Senado Federal ou CSmara dos Deputados, de 
duas fases; Expedienle e Ordem do Dia. No Expediente poderao 
scr apresentados requerimenlos de preferencia, como foi o caso de 
hoje, ou requerimenlos de inversao da Ordem do Dia, que antecc- 
dem a vota^So da pauta. Em seguida, viri a Ordem do Dia. 

A vola9ao a que se refere V. Ex', com muita propriedade, 6 
a primeira da Ordem do Dia. Assim, quero dizer a'V. Ex' que o 
que poderti ocorrer na prdxima sessao unicameral do Congresso 
Revisor 6 que a primeira mal6ria a ser votada na Ordem do Dia 
ser4 o requerimento de preferSncia para o destaque ao supressivo 
do art. 171. Agora, nao posso garantir a V. Ex', porque isso n5o 
depende da Presidencia, que nao virSo k Mesa, antes de iniciada a 
Ordem do Dia, como ocorreu hoje, requerimenlos de preferencia 

ou requerimentos de inversao. Porfetn, isso nao significa que nao 
se iniciari a Ordem do Dia pela maleria a que se refere V. Ex* 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre 
sidente, mais uma vez, fazemos uma observa9ao: nosso requeri- 
mento nao 6 de preferencia, mas de destaque para uma emenda 
apresentada pelo nobre Depulado Jose Maria Eymael. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Hk um reque- 
rimento de destaque para a emenda e hi um requerimento de pre- 
ferencia para o requerimento. 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sr. Pre 
sidente. o art. 34 do nosso Regimenlo Comum dispoe o seguinte: 

Na organiza9ao da Ordem do Dia, as pToposi96es 
em vc)ta9ao precederao as em discussao. 

Parigrafo unico. A inversao da Ordem do Dia po- 
deri ser autorizada pelo Plenirio por proposta da Presi- 
dencia ou de qualquer Lider. 

Quer dizer. Sr. Presidente, que as proposi96es em vota9ao 
terao preferencia, porque ji existe a vota9ao delerminada pelo re- 
querimento. A nossa alega9ao 6 em fun9ao disso. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Um momen- 
lo. V. Ex' agora invoca o art. 34 do Regimento Comum, que diz: 

Art. 34. Na organiza9ao da Ordem do Dia, as pro- 
posi96es em vota95o precederao as em discussao." 

Exalamente, a primeira materia da Ordem do Dia e a que V. 
Ex' sc refere. Agora, nao posso, repito, como Presidente, evitar 
que, no Expedienle, venha algum requerimento. A primeira mate- 
ria a ser votada na Ordem do Dia 6 o destaque a que se refere V. 
Ex' 

O SR. FRANCISCO DORNELLES - Sr. Presidente, 
pe9o a palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra a V. Ex* 

O SR. FRANCISCO DORNELLES (PPR - RJ. Pela or- 
dem. Scm revisio do orador) — Entendo, Sr. Presidente, que nao 
haveri necessidade de ser pedida a preferencia para a vola9ao da 
Emenda Supressiva n" 171, porque consta como o primeiro item 
da pauta. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Mas nao es- 
tou me referindo a isso. Refiro-me ao seguinte: ha virios desta- 
ques na matferia, todos sobre o mesmo assuoto. Entao, alem do 
destaque de interesse de V. Ex's, para que ele fosse votado em pri- 
meiro lugar, h4 um requerimento de preferencia. 

O SR. FRANCISCO DORNELLES - Sr. Presidente, por 
favor. Todos os destaques. Havcria a necessidade de preferencia se 
se pretendesse votar o item 2 na frenle do 1, mas se for um item 1, 
nao precisa preferencia. 

O SR. RUBEM MEDINA (PFL - RJ) - Sr. Presidente, 
pe90 que seja registrada a minha presen9a e o meu voto "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nao. 
O requerimento de destaque de V. Ex* 6 o n0 8. 
O SR. FRANCISCO DORNELLES - Nao, veja s6. Que 

ro levantar uma hipritesc. Se fosse para o item n0 01, nao haveria 
necessidade de preferencia? 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nao. 
O SR. FRANCISCO DORNELLES - Pois bem. 
Segundo, se o Lider Marcelino Romano, que solicitou os 

destaques de 01 a 07, retirar esses destaques, o 08 passa a ser o 
primeiro e nao haverit necessidade de pedido de preferencia. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Se retirar os 
destaques, ocorreri isso. 
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Quero dizer ainda que nao posso evitar que ocorra - espero 
que isso nao aconle^a - um requerimento de inversao de pauta. 
Mas, mesmo que haja, votado o requerimento, a primeira materia e 
a que V. Ex' se refere. 

O SR. FRANCISCO DORNELLES - Sr. Presidente. 
goslaria de dizer o seguinte; de acordo com o Regimento Comum. 
a votafao do art. 171 tem que ser encerrada, e ela nao foi. Ela co- 
me<jou e esta em andamento. De modo que acredito que nao possa 
haver qualquer pedido de preferencia para materia estranha, que 
nao seja a do art. 171. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Estou apenas 
procurando responder ao Elder Marcelino Romano sobre a ordem 
das votaijoes na proxima sessao. 

Ha o Expediente e a Ordem do Dia, Se, no Expediente, nao 
houver qualquer requerimento, e o de preferencia, que tenha sido 
apresentado, for retirado, bem assim os destaques ate o mimero 07, 
a primeira materia e o deslaque a que V. Ex" se refere. 

O SR. FRANCISCO DORNELLES - Independentemen- 
te do pedido de preferencia. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Exatamenle. 
Todavia, nao posso evitar, se houver algum pedido de inversao da 
Ordem do Dia, que ele seja votado, mas nao prejudicara que a pri- 
meira materia da Ordem do Dia seja a de V. Ex", pois a vota^ao ja 
tera se iniciado. Isso esta claro. 

O SR. FRANCISCO DORNELLES - Muito obrigado 
O SR. ALOISIO VASCONCELOS (PMDB - MG) - St. 

Presidente, somente para efeito de registro, o meu voto e "sim". 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nao. 
O SR. LUIZ CARLOS HAULY - Sr. Presidente. pe^o a 

palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem V. Ex* a 

palavra. 
O SR. LUIZ CARLOS HAULY (PP - PR. Pela ordem. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, o meu Partido gostaria 
de manifeslar a sua posiijao a respeilo desse pleito, alertando os 
neo-revisionistas, os "contras" ocullos, que sejam bem-vindos a 
esta seara. 

Amanha, leremos um dia inleiro para julgamenlo de Parla- 
menlares; quinta-feira e dia de ir embora; na semana que vem, na 
ter^a-feira, a noite, come^amos novamenle; colocamos na pauta 
meia dtizia de requerimenlos, encerramos a sessao; quarta-feira. 
novamenle sessao de julgamento... E, assim, se foi; assim et la 
nave va. 

Entao, Sr. Presidente. so estou dando boas-vindas aos neo- 
revisionistas, alertando-os com relaijao aos "contras" ocultos que 
tambem existem nos neo-revisionistas. 

O SR. CESAR SOUZA (PEL - SC) - Sr. Presidente. soli- 
cito que a Mesa registre a minha presenija. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nao. 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO- St. Pre 

sidente, peijo a palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concedo a 

palavra a V. Ex" 
O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO (PPR - 

SP. Pela ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, ha um 
requerimento pedindo preferencia para o Deslaque n" 8. Vamos 
supor que sejam retirados os destaques de n0s 1 a 7, o n° 8 fica em 
primeiro lugar. Como se trata de um requerimento, se for apresen- 
tado qualquer outro requerimento, este ultimo nao tera prioridade 
sobre o antecedente, mesmo que se refira a outro assunto. 

Maio de 1994 

Entao, acredito que V. Ex" devera colocar em votaijao o re- 
querimento em primeiro lugar, apresentado, ate por uma questao 
de ordem cronolbgica. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nao hi duvi- 
das de que na Ordem do Dia a primeira materia a ser votada, repi- 
to, sera a de V. Ex". 

O SR. MARCELINO ROMANO MACHADO - Sim, Sr. 
Presidente. Como e a primeira materia, c V. Ex' ressalvou a possi- 
bilidade de ter um outro requerimento para modificar a Ordem do 
Dia, esse requerimento, propondo a modificai^ao da Ordem do 
Dia, nao tera preferencia com rela^ao ao requerimento de pedido 
de preferencia para o nosso destaque. 

E isso que eu gostaria de argumentar com V. Ex' 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Estou apenas 

falando numa hipritese, que, espero, nao venha ocorrer. 
O SR. ROBERTO FREIRE - Sr. Presidente. pc<;o a pala- 

vra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Tem a palavra 

V. Ex' 
O SR. ROBERTO FREIRE (PPS - PE. Pela ordem. Sem 

revisao do orador.) - Sr. Presidente, acredito que esta muito claro 
o que estao desejando os dois Llderes do PPR, qual seja, que qual- 
quer pedido de inversao de pauta ou qualquer requerimento nao 
pode nunca visar a retirar da Ordem do Dia aquilo que vinha em 
primeiro lugar no processo de vota^ao, pode ate ter requerimento, 
se votar requerimento, mas votar o merito. 

A primeira materia a se votar no merito e exatamenle aquilo 
que vinha sendo votado. E simples, pode-se votar tanlos requeri- 
menlos quantos haja, mas, merito, tem que ser da materia que ti- 
nha sido paralisada em fun^ao da falta de quorum 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Em outras pa- 
lavras, foi o que eu ja disse aqui. V. Ex' esclarecc perfeitamente. 

O SR. ROBERTO FREIRE - Mas estava muito confuso 
aqui. 

O SR. REN ATO JOHNSSON (PP - PR.) - Sr. Presidente, 
para registrar meu voto "nao". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' seri 
atendido. 

O SR. EFRAIM MORALS (PH. - PB.) - Sr. Presidente, 
pe^o que a Mesa fa^a registrar a minha presen^a. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto lucena) - V. Ex' seri 
atendido. 

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB - GO) - Sr. Presiden- 
te, para registrar meu voto "sim". 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois nao. 
O SR. LUCIANO PIZZATTO (PEL - PR ) - Sr. Presi- 

dente, para registrar o meu voto "nao". 
O SR. PRESIDENTE (Humberto I-ucena) - Pois nao. 
O SR. LUCIANO CAS TRO (PPR - RR) - Sr. Presidente, 

para registrar o meu voto "sim". 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Ixtcena) - Pois nao. 
O SR. VALDOMIRO LIMA (PDT - RS) - Sr. Presidente, 

para registrar o meu voto "sim" e a minha presen^a, evidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Ixicena) - Pois nao. 
O SR. EDSON SILVA (PDT - CE.) - Sr. Presidente, para 

registro de presen^a, e meu voto "sim". 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Ixicena)- Pois nao. 
O SR. JAV1S GAIDZINSKI (PPR - SC) - Sr. Presidente, 
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para registrar meu voto "n5o". 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Pois n3o. 

Diante do acordo das Lideran?as, a Presidencia declare encerrada 
a presente sessSo unicameral do Congresso Revisor e convoca, 
pare daqui a 5 minutos, uma sessao conjunla do Congresso Nacio- 
nal para apreciaijSo de v&rias medidas provis6rias e de um projelo 
de resolu^io relacionado com a aprecia^ao da proposla or^amentA- 

ria para o ano de 1994. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Nada mais 

haven do a tratar, esti encerrada a sessao. 

(Lcvanta-se a sessao ds 18h48min.) 
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